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یس با بازی و به مشارکت گرفتن کودک، به ساخت دانش در ذهن او کمک  تدر
می کند و موجب نهادینه شدن یادگیری در او می شود. وقتی یادگیری همراه با 
نشاط و شادی باشد، علاقه مندی و خلاقیت رشد می یابد. از طرف دیگر، 
یادی می کند که مفهوم ها را درک  کند. یادگیری در طبیعت به کودک کمک ز

شاید یک تجربۀ لذت بخش در دورۀ دبستانِِ هر کدام از ما، جمع کردن 
برگ های پاییزی و نشان‌دادن انواع برگ ها در کلاس درس بود؛ تجربه‌ای که 

بعد از گذشت سال ها، هنوز آن را فراموش نکرده‌ایم. 

)صفحۀ  39 را بخوانيد(

هوشیارنظر  در



خانواده مجلات رشد همۀ تلاش خود را کرده است تا این مجلات 
در دسترس عموم جامعۀ آموزشی و تربیتی کشور قرار گیرد و همۀ 

مخاطبان در میهن عزیز اسلامی‌مان امکان تهیۀ آن را داشته باشند.
یال قیمت: 18٠/٠٠٠ ر

قابل توجه نویسندگان و مترجمان 
مقاله‌های   در جای دیگری چاپ نشده باشند.

ً
مقاله‌هایی که برای درج در مجله می‌فرستید، باید با اهداف و رویکردهای آموزشی، تربیتی و فرهنگی این مجله مرتبط باشند و قبلا

حجم مطالب ارسالی حداکثر  ترجمه شده باید با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشند و متن اصلی نیز همراه آن‌ها باشد. چنانچه مقاله را خلاصه می‌کنید، این موضوع را قید بفرمایید. 
محل قراردادن جدول‌ها، شکل‌ها و  نثر مقاله باید روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه‌های علمی و فنی دقت لازم مبذول شود.  1٠٠٠ کلمه باشد. 
آرای  مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌های رسیده مختار است.   نوشته شود. 

ً
شمارۀ تماس و نشانی الکترونیکی نویسنده حتما عکس‌ها در متن مشخص شود. 

 مبین نظر دفتر انتشارات و فناوری آموزشی نیست و مسئولیت پاسخ‌گویی به پرسش‌های خوانندگان با خود نویسنده یا مترجم است.
ً
مندرج در مقاله‌ها ضرورتا

ـلْ فَرجََهُـمْ  ـدٍ وَ عَجِّ ـــدٍ وَ آلِ مُحَمَّ الَلّٰهُمَّ صَلِّ عَلیٰ مُحَمَّ
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یادداشت سردبیر

دکتر عباسعلى مظفرى

یخ بشر بارها رخ داده‌اند و به‌طور گسترده‌ای در  انقلاب‌ها در طول تار
روش‌ها، مدت‌زمان، ایدئولوژی و انگیزه‌بخشی متفاوت بوده‌اند. 
م این است که انقلاب‌ها تحولات به‌نسبت وسیعی را در 

ّ
اما مسل

دنیا سبب شده‌اند. نتایج این انقلاب‌ها شامل تغییرات عمده در 
فرهنگ، اقتصاد و نهادهای اجتماعی‌سیاسی بوده است. انقلاب‌ها 
یرا آن‌ها نهادهایی  یخ ملت‌ها محسوب می‌شوند، ز نقاط عطف تار
یخ  را تغییر می‌دهند که با زندگی میلیون‌ها نفر ارتباط دارند.تار
انقلاب‌ها نشان می‌دهد که تنوع فوق‌العاده‌ای در علل ایجادی، 

توسعه و دستاوردهای انقلاب‌ها وجود دارد.

بعضی از انقلاب‌های بزرگ و تأثیرگذار جهان شامل انقلاب آمریکا 
)۱۷۶۵ تا ۱۷۸۳ میالدی( یک تحول سیاسی در نیمۀ آخر قرن 
هجدهم بود. سیزده مستعمره در آمریکای شمالی به هم پیوستند 
تا از امپراتوری بریتانیا جدا شوند و به ایالات‌متحدۀ  آمریکا تبدیل 
شوند. انقلاب فرانسه )۱۷۸۹ تا ۱۷۹۹ میلادی( دوره‌ای از تحولات 
اساسی اجتماعی و سیاسی در تاریخ فرانسه و اروپا بود؛ سلطنت 
مطلقه‌ای که قرن‌ها بر فرانسه حکومت کرده بود، ظرف سه 
سال فرو ریخت و جامعۀ  فرانسه دستخوش تحولی بزرگ شد. 
انقالب چین مجموعه‌ای از تحولات بزرگ  سیاسی چین  
بین  سال‌های ۱۹۱۱ تا ۱۹۴۹ بود که در نهایت به حکومت 
حزب کمونیست و تأسیس جمهوری خلق چین منجر  بزرگ  

و 

انقلاب های 

�تأثیرگذار

می
هرا

ضا ب
مر

غلا
س: 

عكا
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شد. انقلاب اکتبر روسیه )1917( نیز با نام انقلاب بزرگ  
سوسیالیستی اکتبر شناخته می‌شود.

انقالب اسالمی ایران یکی از رویدادهای مهمی است که 
در 22 بهمن‌ماه 1357 )1978م( به رهبری امام خمینی )ره( 

اتفاق افتاد و در پی آن جمهوری اسالمی جایگزین حکومت 
سلطنتی و پادشاهی شد. انقالب اسالمی ایران از جنبه‌های 

گوناگون از جمله آرمان‌ها، اهداف، شعارها، ایدئولوژی حاکم 
بر انقالب، چگونگی رهبری و هدایت، و چگونگی حضور مردم، 

از دیگر انقلاب‌های بزرگ دنیا متفاوت بود.

  �آشنای�ی دقیق امام خمینی )ره( 
با تمامی حکومت‌ها و شیوۀ ادارۀ کشورها

رهبران انقلاب اسلامی ایران، به خصوص امام خمینی )ره( به طور عمیق 
با علوم اسلامی در ابعاد گوناگون، حکومت اسلامی در زمان پیامبر )ص( 
و ائمۀ اطهار )علیهم‌السلام( و...، تاریخ ایران و حکومت 2500 سالۀ 
شاهنشاهی ‌ایران، حکومت های کشورهای پیرامون ایران و حکومت های 
مترقی اروپا و به خصوص فرانسه، به دلیل تبعید و زندگی در تبعید، به خوبی 
آشنایی داشت و تلاش می کرد انقلاب نوپای اسلامی ایران در همۀ ابعاد از 
تجربه ها و ویژگی های مثبت تمامی حکومت‌های شرق و غرب بهره مند 
شود. این موضوع در عرصه های گوناگون از دیدگاه ها و موضع گیری های 

ایشان مشهود است.

   طولانی و دائمی بودن
عصر محبت در انقلاب اسلامی ایران

یک دورۀ مشترک همۀ انقلاب ها، عصر محبت است 
 در چند سال اول همۀ آن ها مشاهده می شود 

ً
که معمولاً

 و البته کم کم رنگ می بازد. در این دورۀ کوتاه، مردم 
همگی مشتاقانه ایثار، گذشت و فداکاری می کنند و 
از بخشیدن جان و مال خود در راه خدمت به میهن و 
هم وطنان خود کوتاهی و دریغ نمی کنند. آرمان ها، 
اهداف، ایدئولوژی، ویژگی های رهبری، دیدگاه و 
اعتقادات مردم، انقلاب اسلامی ایران را از دیگر 
انقلاب های بزرگ دنیا متمایز کرده است. محبت 
چراغی است که در انقلاب اسلامی هرگز نباید کم فروغ 
شود. بنابراین، در جریان ها، رویدادها، خطرات و وقایع، 
حضور یکپارچۀ مردم مشهود بوده است. سروسامان‌دادن 
کشور به دست مردم در سال های اول انقلاب، اداره‌کردن 
هشت سال جنگ تحمیلی، بازسازی، توسعۀ مراکز 
آموزش و علمی، ایستادگی در مقابل ظلم و استکبار، 
دفاع از مظلومان جهان، ازخودگذشتگی و خدمت 
بی منت در مدیریت بیماری کرونا، رسیدگی به 
محرومان در اقصا نقاط کشور، ورود به‌موقع در 
 حوادث غیرمترقبه، ورود جوانان به تولید دانش فنی،
ایجاد شرکت های دانش بنیان و ... به دلیل همین 
دائمی بودن عصر محبت است که ضرورت دارد همواره 
و بیش ازپیش استمرار و تداوم داشته باشد، چرا که 
ریشۀ انقلاب اسلامی در حمایت های بی‌دریغ 
مردم است. بدیهی است که موانع، مشکلات و 
نارسایی ها باید با همین حمایت و محبت و همت 
دولت مردان و حمایت‌های مردمی مرتفع شود.
به طور کلی، اگر ملت ایران تاکنون توانسته‌اند 
در برابر سنگ‌اندازی ها و توطئه های فراوان از 
صحنه خارج نشوند، جز با ایستادگی مردم 
و رهبری بر موضع حق خود نبوده است. 
اگر ملتی تصمیم قطعی بگیرد که مقابل 
زیاده‌خواهی ها بایستد و بر سر اصول 
صحیح خود معامله نکند، هیچ قدرتی 

نمی تواند آن را شکست بدهد. 
اما  مسئولیت همۀ استادان و 
معلمان  به خصوص  معلمان، 
عزیز در درس های علوم انسانی  
و اجتماعی دوچندان است.  از 
جمله آشنا کردن دانش آموزان 
با تاریخ و دانش تاریخی، 
پژوهش، فهم وقایع تاریخی، 
تحلیل رویدادها، نقد تاریخ 
و وقایع تاریخی و در نهایت 
عبرت های تاریخ مورد 
انتظار است که البته 
همواره در این مسیر 

گام برمی‌دارند.
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محبت چراغی 
است که در 

انقلاب اسلامی 
هرگز نباید 

کم‌فروغ شود

اگر ملت 
ایران تاکنون 
توانسته‌اند  

در برابر 
سنگ‌اندازی‌ها و 

توطئه‌های فراوان 
از صحنه خارج 

نشوند، جز با 
ایستادگی مردم 

و رهبری بر موضع 
حق خود نبوده 

است
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با دقت به طرح‌وارۀ ذهنی گفت‌وگوی کاوشگرانه روشن 
می‌شود که در این تصویر و بین مؤلفه‌های طرح‌وارۀ 

گفت‌وگوی کاوشگرانه جای یک عنصر مهم  و حساس 
خالی است. این عنصر مهم همانا ارزشیابی است. یکی از 

تصورات عموم نسبت به درس تفکر و سبک زندگی و شاید 
دلیلِ جدی قلمدادنکردن آن این است که این درس بدون 

ارزشیابیِ جدی‌ای مانند درس‌های دیگر است! این نظر از یک 
نگاه درست است. ارزشیابی‌ای که در این درس موردتوجه   قرار 

می‌گیرد، نوع خاصی از ارزشیابی است که با ارزشیابی‌های رایج 
در درس‌های دیگر مانند ریاضی، علوم و فارسی متفاوت است. 

چون  در این درس از محتوا و مضمون‌های درس ارزشیابی انجام 
نمی‌شود؛ مانند درس علوم که ممکن است از مضمون‌هایی 

چون جرم، سلول، مولکول و فرسایش زمین، پرسش‌هایی انجام 
گیرد، در این درس مضمون‌ها موردتوجه نیستند. از این‌ رو، 
چنین ارزشیابی‌هایی با چنین پرسش‌هایی موردتوجه نیستند.

شوربختانه، گروهی )شاید( برای اینکه نشان دهند این نوع دانش 
و هنر معلمی و این درس نیز آزمون‌پذیر است1، به طراحی 
آزمون‌هایی با پرسش‌هایی چندگزینه‌ای و کوتاه  پاسخ اقدام 
کرده و آن‌ها را در مقیاس وسیع در دسترس مجریان قرار 
گاهانه در  داده‌اند. و صد افسوس که برخی مجریان ناآ
مدرسه و کلاس از آن‌ها استفاده می‌کنند. این کار نه‌تنها 
خدمتی به این دانش و هنر معلمی نمی‌کند، بلکه 
تیشه به ریشۀ آن می‌زند. با این کار، ظلمی را در حق 
دانش‌آموزان و مردم روا می‌دارند. چرا که کودکان 
این سرزمین را از فرصت‌های تربیتی ارزشمندی 

محروم می‌‌کنند.

ت 
بی

تر

زی 
ور

کر
ف

مه
ن ه

توا
به 

شم
 ش

ش
خ

ب

رویکرد  تربیتی

�پیش‌درآمد
در بخش پنجم، از چگونگی اجرای دانش و هنر 
معلمی )پداگوژی( گفت‌وگویی بحث کردیم. در 
این بخش و در ادامۀ بحث به یک عنصر مغفول در 
یم  یت گفت‌وگوها می‌پرداز طرح‌وارۀ  ذهنی مدیر

که همانا عنصر ارزشیابی است.

محمد حسنی
عضو هیئت علمی پژوهشگاه 

مطالعات آموزش‌و‌پرورش

ـی
وی

وگ
ت 

گفـ

نمونه‌ای از آزمون‌های 
مخرب چندگزینه‌ای 
درس تفکر
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به‌طورکلی، درسِ تفکر و سبک 
زندگی به‌طور جدی نیازمند 

رویکرد  اما  است،  ارزشیابی 
ارزشیابی مورداستفاده در این درس 

با سایر درس‌ها  کمی متفاوت است. 
ارزشیابی مورداستفاده در این درس دو 

جهت‌گیری کلی دارد که عبارت‌اند از: 
ارزشیابی از فرایند گفت‌وگوها و ارزشیابی 

از پیامد گفت‌وگوها.
 وجه نخست ارزشیابی از فرایند این‌گونه 

است  که معلم به‌عنوان عضو اجتماع کاوشگر 
تالش می‌کند فرایند گفت‌وگو طبق اصول و 

قواعد آن پیش برود. معلم )با همکاری سایر 
اعضا( مانند یک تسهیلگر، در حین گفت‌وگوها 

از جریان گفت‌وگو مراقبت می‌کند و پیوسته به آن 
بازخورد می‌دهد تا جویبار گفت‌وگوها در مسیری 

مناسب طی طریق کند. برخی پیشنهاد می‌کنند در همۀ 
جلسه‌های گفت‌وگوی اجتماع کاوشگر یک یا دو نفر 
از اعضا به‌عنوان ارزشیاب بر جریان  كار  نظارت کنند 
و به اجتماع کاوشگر بازخورد بدهند. بنابراین، قواعدی 
که پیش‌تر از آن صحبت کردیم، در اینجا برای ارزشیابی 
از فرایند گفت‌وگوها بسیار مفید و سازنده‌اند و می‌توانند 
محور نقد و بررسی و ارزیابی جریان گفت‌وگو باشند. 
یعنی آن مالک و معیاری که بر اساس آن‌ها می‌توان 
گفت‌وگوها را ارزیابی و برای بهبود آن مداخله کرد. 
 وقتی یکی از اعضا حرف دیگری را قطع و بدون 

ً
مثال

بیان دلیل با نظری مخالفت می‌کند و معلم یا هر عضو 
دیگر به‌اصطلاح اعتراض آیین‌نامه‌ای می‌کند، این عمل 
نوعی ارزشیابیِ در فرایند از جریان گفت‌وگوست. روشن 
 برای همۀ اعضا  

ً
است، فرصت این‌گونه ارزشیابی قاعدتا

فراهم است. به سخن دیگر، قواعد به نحوی درونی در 
جریان گفت‌وگو توسط اعضای اجتماع مدنظر قرار 
می‌گیرد و با این مداخلات جریان گفت‌وگو در مسیر 

شایسته و بایسته ‌پیش می‌رود.
با وجود این وجه مشارکتی ارزشیابی درونی، نظرات این 
دو ارزیاب را می‌توان بعد از پایان گفت‌وگو در اجتماع 
کاوشگری به بحث گذاشت و برای اصالح و بهبود 
گفت‌وگو در نشست‌های بعد استفاده کرد. با این توصیف 
از ارزشیابی در فرایند گفت‌وگو، مشخص می‌شود که 
اجتماع کاوشگری در نوعی اصلاح و بازنگری مستمر 
و مداوم از خود به سر می‌برد. فراموش نکنیم که این 
ارزیابی‌ها همگی برای اصلاح موقعیت‌های گفت‌وگو و 
تحقق بهتر تربیت گفت‌وگویی است. هدف این نیست 
که ذوق و شوق مشارکت و همکاری در محیط اجتماع 
یادگیری را با بازخوردهای رقابتی خاموش کنیم. اگر 
ضرورتی به بازخورد به برخی دانش‌آموزان باشد، این 

بازخوردها باید فردی و ویژه باشند.

 گفت‌وگویی کاوشگر مسئولیت 
ِ

 همۀ اعضای اجتماع
اهتمام برای پیشبرد اهداف اجتماع را دارند. ارزشیابی و 
بازخوردهای معلم باید به تقویت این جریان کمک کند. 
به سخن دیگر، اهداف و اغراض ارزشیابی باید در جهت 
اهداف تربیت گفت‌وگویی باشد، نه برخلاف جهت آن. 
شاید به همین دلیل است که در تربیت گفت‌وگویی، 
خودسنجی از روش‌های ارزشیابی محسوب می‌شود، 
زیرا کسب توانایی خودارزیابی توسط دانش‌آموزان 
از پیامدهای مطلوب این درس است. دانش‌آموز در 
خودسنجی نتایج عملکرد خود در جریان گفت‌وگو 
را ارزشیابی و نقد می‌‌کند و نتیجه را به خودش )و در 
صورت نیاز به معلمش( بازخورد می‌دهد. اجرای این 
گاهی دانش‌آموزان از عملکرد صحیح  شیوه نیازمند آ
و درست است؛ یعنی همان قواعد و اصول مناسب 

 نگارۀ طرح‌وارۀ مفهومی گفت‌وگوی کاوشگرانه همراه با عنصر

تداوم آمادگی 

ثبت  ارائه 

گفت‌وگو

جمع‌بندی چالش

گفت‌وگوست. معلم باید ترتیبی اتخاذ کند 
که همۀ اعضای اجتماع کاوشگری از معیارها 

و عملکردِ درست آگاهی داشته باشند. اگر در 
تدوین قواعد گفت‌وگو در اجتماع به‌صورت 

مشارکتی همۀ اعضای اجتماع حضور فعال 
داشته باشند، این امر به سهولت ممکن خواهد 

شد. خودسنجی را می‌توان در مرحلۀ جمع‌بندی 
انجام داد، بدین‌گونه که معلم از اعضا بخواهد با 

توجه به قواعد گفت‌وگوی مصوب‌شده، عملکرد 
خود را ارزیابی کنند.

از دیگر سو، در مرحلۀ ثبت دستاوردهای گفت‌وگو که 
پیش‌تر از آن بحث کردیم، می‌توان به جنبۀ خودسنجی آن 
نیز توجه کرد، زیرا در این مرحله فرد می‌تواند نسبت آنچه 

به‌خوبی درک نکرده است، واکنش انتقادی نشان دهد. 
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�دیدگاه و نظرات خود را دربارۀ نقش معلمان در 
فرایند تعلیم‌وتربیت بیان بفرمایید.

 نقش آفرینی معلمان از منظر علمی و بر پایۀ پژوهش های 
انجام شده و همچنین بر اساس تجربه های خودِِ من 
به عنوان معلم، در مهم‌ترین و بنیادی ترین دورۀ آموزش، 
یعنی آموزش ابتدایی، قابل بحث است. در زمینۀ عوامل 
مؤثر در یادگیری پژوهش های زیادی انجام شده‌اند، 
از جمله کتاب معروف جان هتی با عنوان »یادگیری 
مشهود«1 است. او چندین هزار پژوهش را فراتحلیل 
کرده است تا میزان اثر هرکدام از عوامل تأثیرگذار 
در یادگیری دانش آموزان را به شکل دقیق، بر اساس 
فراتحلیل پژوهش ها اندازه گیری کند. وقتی مهم ترین 
عوامل تأثیرگذاری را که جان هتی استخراج کرده، در 
کنار صدها عاملی که در پژوهش ها به آن ها اشاره شده 
است، نگاه می کنیم، می بینیم نقش معلمان فوق‌العاده 
مهم است. اگر ما در فضای آموزشی همۀ امکانات 
و بهترین منابع و تجهیزات را آماده کنیم، فضای 
خیلی خوب و حتی برنامه های درسی خیلی خوب 
و مناسبی هم داشته باشیم، اما معلمی که اجرای 
برنامۀ درسی را بر عهده دارد، آمادگی لازم را 
نداشته باشد، اتفاق خاصی رخ نمی‌دهد. 
برعکس این هم مصداق دارد. اما حضور 
معلم باانگیزه و علاقه‌مند، دنیای بچه ها را 

نقد و نظر

معلم  نگارۀ صفحه قبل نشان می‌دهد، 
گفت‌وگو  فرایند  از  ارزشیابی 

جدایی‌ناپذیر است و به‌نوعی با 
گفت‌وگو آمیخته است. ارزشیابی 

 مسئولیت معلم نیست، بلکه 
ً
نیز صرفا

همۀ اعضای اجتماع می‌توانند و باید 
ارزیاب خود و فرایند گفت‌وگو باشند.

گفت‌وگوها  پیامد  از  ارزشیابی  اما 
باید به شکل دیگری انجام گیرد. به هر 

صورت، پیامد مورد انتظار هر گفت‌وگویِ 
کاوشگرانه، توانایی فکرورزی است و پیامد 

واقعی و ثمربخش گفت‌وگو در زندگی واقعی 
دانش‌آموزان رخ خواهد داد. همۀ این تلاش‌ها و 

همّ و غمّ‌ها برای داشتن زندگی پاکیزه و شایسته 
است. در این موقعیت ارزشیابی، پیامدِ تربیتِ 

گفت‌وگویی در توان معلم نیست.
 با وجود این می‌توان در موقعیت‌هایی که فرصت 

دست می‌دهد، پیامدهای مورد انتظار را ارزیابی 
کرد. سنجش عملکردی2 بهترین رویکرد ارزشیابی 
از پیامدهای گفت‌وگوست. این شیوۀ سنجش که به 
سنجش اصیل3 نیز مشهور است، گونه‌ای از سنجش 
است که در آن آزمون‌شونده در حین انجام فعالیت یا 
تکلیفی سنجیده می‌شود تا توانایی کسب‌شدۀ خود 
را  در عمل )انجام تکلیف( نشان دهد. در واقع نشان 
می‌دهد که چگونه می‌تواند دانش و مهارت خود را در یک 
موقعیت به کار گیرد. نکتۀ مهم این است که پیامدهایِ 
 در پایان گفت‌وگو ارزیابی نمی‌شوند، 

ً
گفت‌وگو لزوما

بلکه این امکان وجود دارد که معلم در جریان و فرایند 
گفت‌وگو نیز تحقق پیامدهای گفت‌وگو  را  رصد کند. 
در واقع معلم هم از فرایند گفت‌وگو مراقبت می‌کند 
و هم کیفیت شکل‌گیری توانایی فکرورزی را رصد 
می‌کند4. به این صورت که بازخوردهای دریافتی 
معلم از فرایند گفت‌وگو می‌تواند ناظر به این باشد 
که دلیل‌آوری‌ها، مقایسه‌کردن‌ها، درک عمیق‌تر 
از موضوع، طرح زاویه‌های متفاوت از موضوع 
و مسئله در حین فرایند به‌خوبی در حال بروز 
و رخ‌دادن است. این موارد خود از پیامدهای 
گفت‌وگو هستند که معلم و حتی سایر اعضا در 
فرایند رصد می‌کنند. به هر صورت، سنجش 
 
ً
عملکردی که در فرایند رخ می‌دهد، عموما
بر ابزار مشاهدۀ معلم یا ارزیابان بیرونی 
استوار است. برای این منظور می‌توان 
فهرست وارسی طراحی کرد و در اختیار 
ارزیابان قرار داد تا در حین مشاهدۀ 
بحث آن را کامل کنند. همچنین، 
معلم می‌تواند خودش فهرست 

وارسی را کامل کند. 

چند منبع برای مطالعۀ بیشتر

بی‌تردید همکاران عزیز با خواندن این 
مقالۀ اجمالی علاقه‌مند خواهند شد 
مطالعاتی تکمیلی در این باب داشته 

باشند. خوشبختانه منابع و آثاری در زمینۀ 
تربیت گفت‌وگویی به زبان فارسی نوشته 
‌شده‌اند. در اینجا برای نمونه به چند مورد 

اشاره می‌شود:

1. اصول و مبانی دیالوگ: روش شناخت 
و آموزش. محمدرضا نیستانی. آموخته. 

.1398

2. هنر گفت‌وگو. دِبُرا فاین. ترجمۀ مرجان 
مهدی‌پور. قطره. 1403.

3. دیالوگ. پیتر وویاک. ترجمۀ مژده 
ثامنی. بصیرت. 1397.

4. علی ستاری. آموزش تفکر به کودکان و 
نوجوانان. سمت. تهران. 1397.

5. دارلین سوئیت لند و ران استولبرگ. 
ترجمۀ سید سینا میرعربشاهی. آموزش 

تفکر به کودکان و نوجوانان. فیروزه. تهران. 
.1398

پی‌نوشت‌ها

1. انگیزۀ سودجویی را نباید در این میان 
نادیده گرفت. متأسفانه سال‌هاست 

آزمون‌سازی برای مؤسسه‌ها به شغلی 
پردرآمد تبدیل‌شده است.

2. performance assessment
3. authentic assessment

4. برای این منظور، یکی از راه‌ها 
و روش‌ها برای معلم این است 
که یک فهرست وارسی تهیه 

کند و این رصد گفت‌و‌گو در 
فرایند را بر اساس آن انجام 

دهد.

اشاره
یزی درسی،  دکتر رضوان حکیم‌زاده، دکترای برنامه‌ر
استادتمام و عضو هیئت علمی دانشگاه تهران و 
معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش‌وپرورش 
است. با ایشان گفت‌وگویی دربارۀ نقش و جایگاه 
معلمان در فرایند تعلیم و تربیت انجام داده‌ایم 

که در پی می‌خوانید:

 بچه‌هادنیای 
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تغییر می‌دهد. در مجموع، هیچ کدام از عوامل 
تأثیرگذار در کیفیت آموزش، یادگیری و ارتقای 

یادگیری نمی‌توانند به اندازۀ معلم تأثیرگذار باشند 
و نقش آفرینی کنند.

 برای شناسایی و هدایت استعدادها چه 
ید؟ توصیه هایی به معلمان دار

ابتدا بگویم، بین آنچه ما به عنوان هوش دربارۀ آن 
صحبت می کنیم و داشتن استعدادهای متفاوت در 

زمینه های گوناگون، باید اندکی تمایز قائل شویم. 
تعریف های متعددی برای هوش وجود دارند. اگر به طور 

خیلی خلاصه، توانایی افراد برای پردازش، قدرت و سرعت 
یادگیری، طرح مسائل جدید و حل آن ها را به عنوان یک توانایی 

در نظر بگیریم، استعداد برمی گردد به اینکه حالا هر کدام از این 
افراد تا چه اندازه در زمینه های متفاوت می توانند این توانمندی را 

داشته باشند. بنابراین، بحثی وجود دارد مبنی بر اینکه تفاوت های 
فردی دانش آموزان از نظر سرعت و قدرت یادگیری چیست?

دومین نکته این است که هر کدام از دانش آموزان در چه زمینه هایی 
ممکن است توانمندی‌های بیشتری داشته باشند. ما مقوله‌ای به نام 

»سرآمدها« داریم که تحت عنوان‌ استعدادهای برتر دانش آموزان 
سرآمد راجع به آن صحبت می کنیم. موضوع دیگری است تحت عنوان 

استعدادهای متفاوت که به آن هوش های چندگانه نیز می‌گویند؛ همان بحثی 
 من فکر می‌کنم، به‌رسمیت شناختن این 

ً
که هوارد گاردنر مطرح می کند. اولاً

تنظیم: علی‌اصغر محمدی

می‌دهد

 گفت‌وگو با دكتر رضوان حکیم‌زاده
معاون آموزش ابتدایی تغی�یر  بچه‌ها را 

نی
یجا

لار
م 

عظ
س: ا

عكا
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 در یک 
ً
موضوع که هر دانش آموز قطعاً

زمینه از زمینه های متنوع و متعددی 
موجود توانمند است، اهمیت دارد. اگر 

محیط های آموزشی و برنامه های درسی 
طوری تدوین شده باشند که فقط بتوانند 

یک نوع از این توانمندی ها را بشناسند، یا 
به یک نوع از آن‌ها بها بدهند، در عمل ممکن 

است ما در مدرسه از به‌رسمیت شناختن 
سایر توانایی ها غفلت کنیم. همچنین ممکن 

است برخی دانش آموزان در زمینۀ هنر یا ورزش 
توانمندی هایی داشته باشند، در حالی که شاید 

نتوانند مسائل ریاضی را به خوبی حل کنند. اینکه 
ما از همه یک انتظار داشته باشیم، صحیح نیست. 

بنابراین باید بپذیریم، اگر دانش آموز ما در زمینه‌ای 
خیلی قوی نیست، بررسی کنیم در چه زمینه‌ای می تواند 

قوی باشد و آن را بشناسیم.
اگر معلمان هر دانش‌آموزی را واجد یک توانمندی 
در نظر بگیرند و به دنبال این باشند که از هر بهانه‌ای 
برای دادن بازخورد مثبت در یک زمینه از زمینه‌هایی 
که دانش آموز ممکن است توانمندی داشته باشد گامی 
بردارند، او را برای همیشه بیمه کرده و امید به موفقیت را 
در او زنده نگه‌داشته‌اند. از همۀ دانش آموزان نباید انتظار 

یکسان داشته باشیم.
همچنین، وقتی ما راجع به شناسایی استعدادهای 
متفاوت بچه ها و به‌رسمیت شناختن آن ها صحبت 
می کنیم، لاجرم محیط مدرسه و برنامه های درسی هم 
باید این شرایط را فراهم کنند. اینکه از زمان سایر درس‌ها 
بزنیم تا با بچه ها ریاضی کار کنیم، درست نیست و 
 دانش آموزی که استعداد هنری دارد، هیچ‌وقت 

ً
قطعاً

فرصت بروز پیدا نمی کند. منظورم از دانش آموز، عامۀ 
دانش‌آموزان و 85 درصدی است که در مدرسه‌های دولتی 
 خانواده هایشان راه نمی‌افتند 

ً
درس می خوانند و معمولاً

به این آموزشگاه و آن آموزشگاه بروند و بچه هایشان را 
ثبت نام کنند تا فرصت های متنوع برایشان مهیا شود. 
بنابراین، چون معلم بیشترین ارتباط را با دانش آموزان دارد 
و بیشترین وقت را با آن ها صرف می کند، اگر نگاهش 
تمام ساحتی و مبتنی بر این باشد که دانش آموزان به لحاظ 
توانمندی ها، علاقه ها و رغبت ها با هم تفاوت هایی 
دارند و همۀ این ها برای او اهمیت داشته باشد و ارزشمند 
تلقی شود، به نظر من آغاز مسیری است که می تواند به 

شناسایی استعدادها کمک کند.

 چطور می توان تهدیدهای تعلیم‌وتربیت را به 
فرصت تبدیل کرد؟

این پرسش ما را وارد بحث سیاست گذاری‌های کلان 
می کند که باعث ایجاد شکاف طبقاتی و بازتولید طبقات 
اجتماعی از طریق نظام آموزشی می شود. اینکه در 

مدرسه چه اتفاقی باید بیفتد تا مدرسه شرایط بهتری 
داشته باشد، به فضای مدرسه، از نظر چیزی که تحت 
عنوان اصول تعلیم وتربیت اشاره می کنیم، بستگی دارد. 
مدرسه یک فضای چهارگانه است. هم زمان چهار 
فضا در یک مکان فیزیکی به اسم مدرسه با همدیگر 
تعامل دارند. یکی ساختمان یا فضای فیزیکی مدرسه 
است که می بینیم. دیگری فضای عاطفی روانی است 
که در مدرسه حاکم است. هر مدرسه یک اتمسفر 
عاطفی روانی دارد. این فضا با چشم قابل مشاهده 
نیست، اما به همان اندازه می توانیم در هر مکانی که 
وارد می شویم، اتمسفر عاطفی آن مکان را که از نوع 
تعامل افراد با همدیگر، به خصوص بازخوردهایی که 
معلمان و بزرگ ترها به دانش آموزان می دهند شکل 

می گیرد، حس کنیم.
یک جو یا اتمسفر آن اجتماعی است و مناسبت هایی 
اداری و مدیریتی دارد که در هر سازمان شکل می گیرند 
و شبکه ای ارتباطی که بین خانواده )به عنوان ذی نفعان( 
و مدیر مدرسه )که نقش بسیار مهمی دارد( و معلمان 
و دانش آموزان تعریف می شود. شما یک فضای 
مدیریتی دارید که در عین  حال فضایی از تعاملات 
اجتماعی افراد است که به سبک رهبری مدیر 
در مدرسه برمی گردد. همچنین، یک فضای 
دانشگاهی دارید. فضای دانشگاهی یعنی 
اینکه می گویند آیا در جو علمی مدرسه از 
همۀ بچه ها انتظار موفقیت می رود؟ آیا 
 
ً
این برای مدرسه مهم است یا نه؟ مثلاً
سه چهار بچه را که شاگردهای اول، دوم 
و سوم هستند، جدا می کنند و سر صف 
به آ ن ها جایزه می دهند و بقیه هم انگار 
حضور دارند تا بالاتربودن این  ها 

رسمیت پیدا کند.

در جو عاطفی مثبت، بچه‌ها به‌خصوص 
در دورۀ ابتدایی، وقتی از فضای امن 

خانواده جدا و وارد فضای بزرگ تری 
می شوند، پیام پذیرش یا پذیرفته نشدن، 

مهم بودن یا غیرمهم بودن را دریافت می کنند. 
مهم است ما بدانیم، چه سواد تربیتی ای داشته 

باشیم، چه نوع رفتارهایی از معلمان یا مدیران 
ممکن است امنیت عاطفی بچه ها را مخدوش 

کند یا برعکس به آن ها امنیت عاطفی بدهد. این 
در یادگیری بسیار مهم است.

آخرین فضایی که بیشتر از همه به چشم می آید، 
فضای فیزیکی مدرسه است. در عین‌ حال که مهم 

است، اما نتایج پژوهش ها نشان می دهد، در مقایسه با 
 نقش کمتری دارد. در محیط گرم 

ً
سه فضای دیگر، اتفاقاً

پذیرندۀ عاطفی، حتی با وجود فقر امکانات آموزشی، 
دانش آموزان میل و انگیزه به یادگیری و ماندگاری در 
مدرسه را خیلی بیشتر از فضای تجملی ای )لوکسی( 
دوست دارند که در آن تحقیر می شوند، برچسب 
می خورند و مقایسه می شوند، و هر وقت پدر یا مادرش 
را به مدرسه می خواهند، آن ها از نکات منفی راجع به 
فرزندشان پر می شوند. وقتی هم والدین با فرزندشان 
مواجه می شوند، نکات منفی را سر دانش آموز بی دفاع 
خالی می کنند؛ رفتاری که من آن را نوعی اعمال 

خشونت علیه دانش آموز می دانم.
فکر می کنم صرف نظر از شرایط و امکاناتی که مدرسه‌ها 
دارند، ما باید روی ارتقای سواد تربیتی و توانمندسازی 
تربیتی کار کنیم؛ تربیتی نه از این نظر که روش تدریس 
گاهی داشته باشد  غلط باشد، بلکه از این بابت که آ
تعاملش چگونه می تواند فضای عاطفی امن یا ناامنی 
ایجاد کند و این فضای عاطفی چگونه می تواند بر 
یادگیری و اعتمادبه نفس دانش آموز تأثیر داشته باشد.
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ید؟ �در این زمینه چه توصیه‌ای به معلمان دار
من همواره به معلمان و مدیران سفارش می کردم و دوست 
دارم این نکته جدی گرفته شود که در مدرسه فقط احساس 
ارزشمندبودن را از دانش آموزان نگیریم. ما دانش آموزان را 
در برابر بسیاری از آسیب ها بیمه می کنیم و بهترین اقدام 
را برای تربیت خوب آن ها انجام می‌دهیم. چون وقتی 
بچه ها از محیط خانواده وارد مدرسه می شوند، بسته به 
محیط خانواده شان که با آن ها چگونه رفتار کرده باشند، 
یا احساس ارزشمندی دارند یا ندارند. خانواده نخستین 
جایی است که می تواند احساس ارزشمندبودن کودکان 
را تقویت یا نابود کند؛ با بازخوردهایش، مقایسه هایش 

یا تقویت ها و تحقیرهایش.
مدرسه نقشی حیاتی دارد، به خاطر اینکه حتی اگر کودکی 
با احساس ارزشِِ دچار آسیب وارد مدرسه شود، مدرسه 
می تواند آن را ترمیم کند. اما برعکس این اتفاق نمی‌افتد. 
ما نمی توانیم از انسانی که احساس ارزشمندبودن 
نمی کند انتظار داشته باشیم گزینه های خوبی برای 
رفتار داشته باشد. خیلی دلم می خواهد محیط های 
آموزشی ما به جز برنامۀ درسی و امکانات فیزیکی، 
بر سایر عوامل تأثیرگذاری که فضای یادگیری 

و تربیتی مثبتی ایجاد می‌کنند، متمرکز شوند.

�دربارۀ اهمیت نقش معلمان در فرایند 
تعلیم‌وتربیت و تعامل با والدین هم 

توضیح دهید.
امروزه خانواده ها شریک های راهبردی 
فرایند تربیت شناخته می شوند و اگر ما 
این نقش را به رسمیت بشناسیم و البته 
اصول درست ارتباط با خانواده ها را 
هم بدانیم، می‌توانیم خانواده، معلم و 
مدرسه را به عنوان دو جریان هم سو و 

هم‌راستا در نظر بگیریم که می توانند به هم کمک کنند 
دانش آموز به خوبی تربیت شود و خوب یاد بگیرد و بتواند 

موفقیت را تجربه کند. اما این ناهمسویی می تواند خلل 
ایجاد کند. یکی از دلایل ناهمسویی، شکافی است بین 

آنچه معلمان در دانشگاه یاد می گیرند، با چیزی در عمل 
نیاز دارند و اتفاق می‌افتد.

نکتۀ مهم این است که بعضی از معلمان نمی‌دانند برای ارتباط 
مؤثر با خانواده ها باید چه شرایطی داشته باشند و این به آموزش 

نیاز دارد. امروزه نظام های آموزشی موفق بر چارچوب های خیلی 
دقیقی کار کرده‌اند و اصولی دارند که باید به چه چیزهایی توجه 

 این کار را بر اساس آزمون و خطا یا تکرار تجربه‌های 
ً
کرد. ما عمدتاً

قبلی مان انجام می‌دهیم. یعنی ما به معلمان این آموزش‌ها را نمی‌دهیم 
که چند دسته خانواده داریم و با هر دسته باید چه مدلی ارتباط برقرار 

کرد و اصول مشترک در ارتباط با همۀ این خانواده ها چیست.
نکته‌ای که به عنوان آسیب تلقی می کنم این است که مدرسه فکر کند 

اگر دانش آموز وظایف و کارهایش را انجام می‌دهد و در یادگیری مشکلی 
ندارد، این کارِِ مدرسه است و جایی که دانش آموز مشکل دارد، باید به 
خانواده اطلاع بدهد! اگر قرار بود خانواده این مسئولیت را بر عهده بگیرد، 
چرا بچه را در مدرسه ثبت نام می کردند؟! آسیب دیگری که در این زمینه 
وجود دارد، این است که مدرسه امروز بیشتر از اینکه محلی برای یاددادن 
مفاهیم درسی و علمی باشد، که این ها از طریق فناوری ها به‌راحتی آموزش 
داده می شوند، محلی است برای رشد اجتماعی و تربیتی. سند تحول هم به 
این موضوع اشاره کرده است. یعنی انتظار این است که بچه ها بروند مدرسه 
که تربیت بشوند. تربیت بشوند یعنی چه؟ یعنی واجد ویژگی های خوب 
بشوند و خصلت های خوب انسانی را نهادینه کنند و رفتارهای آسیب‌زا را 

کنار بگذارند و اصلاح شوند.
تربیت کار تخصصی مدرسه است. حالا اگر دانش آموزی مشکلات رفتاری 
داشت، اینکه خانواده و مدرسه با هم این مسئولیت مشترک را احساس کنند 
 پرخاشگری نکند یا برخی از هنجارها 

ً
که چه کار کنیم این دانش آموز مثلاً

را رعایت  کند تا این مسئله را حل کنیم، یک نوع نگاه است. اینکه مدرسه 
شکایت دانش آموز را به خانواده‌اش کند و خانواده خشم زیادی را علیه 
دانش آموز اعمال کند که به کرات مشاهده می شود، این هم یک نوع 

ارتباط با خانواده است.
در زمینۀ ضرورت به‌روزبودن معلمان هم فکر می کنم بیشتر از هر چیز، 
در عصر فناوری اطلاعات و ارتباطات، که نقش یادگیری و آموزش را 
تا حدود زیادی می توانیم از طریق فناوری های نوین فراهم کنیم، 
بیشتر روی بحث تربیت و ارتباط سالم، ثمربخش و مؤثر در ارتباط 
کید داشته باشیم. این رفتار مستلزم این  بین خانواده و مدرسه تأ
است که ما دربارۀ روش های برقراری ارتباط مؤثر با خانواده‌ها 
آموزش های لازم را به معلمان بدهیم یا آن ها مطالعاتی در این 
زمینه داشته باشند. چون این کار اصول دارد. خانواده های ما 
متفاوت هستند. برخی از خانواده ها بسیار پیگیرند و بعضی 

خانواده ها کمتر پیگیری می کنند. 

پی نوشت

1. هتی، جان. فرهنگ آموزش و یادگیری )یادگیری مشهود(. ترجمۀ 
ابوالفضل بختیاری )1398(. آوای نور. تهران.

اگر معلمان هر 
دانش آموزی 

را واجد یک 
توانمندی در نظر 

بگیرند و به دنبال 
این باشند که از 

هر بهانه ای برای 
دادن بازخورد 

مثبت گامی 
بردارند، او را 

برای همیشه 
بیمه کرده و 

امید به موفقیت 
را در او زنده 

نگه داشته اند

در زمینۀ ضرورت 
به روزبودن 

معلمان، در عصر 
فناوری اطلاعات و 

ارتباطات، بیشتر 
روی بحث تربیت 

و ارتباط سالم، 
ثمربخش و مؤثر 

در ارتباط بین 
خانواده و مدرسه 

می توانیم �تأکید 
داشته باشیم
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زهرا سادات الطافی
دكترای مدیریت رسانه

در این تحلیل، افق نگاه ما به روان‌شناسی از دو حوزه موردمطالعه قرار 
می‌گیرد: روان‌شناسی خود و روان‌شناسی مخاطب.

  � روان‌شناسی خود
م جملۀ ملکوتی و آشنای »من عرف نفسه فقد عرف ربه« 

ّ
قدر مسل

)بحارالانوار، ج 95، ص 452( از پیامبر مهربانی حضرت محمد)ص(، 
قوی‌ترین تلنگر برای توجه به اهمیت خودشناسی در انسان است. لذا با 
درک این ضرورت، در اولین گام این مطالعه، به تحلیل »خود« می‌پردازیم.

گاهی خودآ
تسلط بر علم روان‌شناسی کمک می‌کند خودآگاهی بیشتری پیدا کنیم. 
گاهی به معنای درک احساس، افکار و رفتارهای خود است و به  خودآ
شناسایی نقاط قوت و ضعف منتج می‌شود. کارل راجرز، روان‌شناس 
مشهور، بر اهمیت خودآگاهی در فرایند یادگیری تأکید می‌کند و می‌گوید: 
»تنها در صورتی که فرد خود را بشناسد می‌تواند به رشد و توسعۀ واقعی 
دست یابد.« همین آگاهی باعث می‌شود در موقعیت‌های گوناگون به‌طور 
مؤثرتری عمل کنیم. بدون تمرکز بر توانمندی‌ها و در عین حال توجه به 
کاستی‌ها و ضعف‌ها، و تالش در رفع اشکالات قابل اصالح، هرگز 

نمی‌توانیم مسیر رو به رشدی را ترسیم کنیم.
گاهی در ارتباطات را می‌توان این‌گونه  اما اساسی‌ترین نقش خودآ

مطرح کرد:
طراحی مسیر رشد با واکاوی نقاط قوت و ضعف: با ارزیابی 
مهارت‌های خود و برنامه‌ریزی بر اساس آن درمی‌یابیم، چگونه و 
از چه مسیری می‌توان فرایند بهبود و توسعۀ فردی را به سرمنزل 
مقصود رساند. این ارزیابی می‌تواند شامل ثبت و تحلیل رفتارهای 
خود در مقوله‌های گوناگون )از جمله سخنرانی و ارتباطات 

کلامی و غیرکلامی( باشد.
یت احساسات: خودآگاهی کمک می‌کند احساسات  مدیر
خود را در اختیار بگیریم و از این طریق، مؤثرتر با دیگران 

ارتباط برقرار کنیم. تمرین 
روزانه مانند نوشتن احساسات 

و افکار می‌تواند به این امر کمک 
کند. آشنایی با راه‌های مهار خشم، 

شناخت هوش‌های هیجانی یا 
تمرین شنوندۀ فعال بودن، از جمله 

عنوان‌های متعدد این مقوله هستند.

افزایش اعتمادبه‌نفس
یکی از ابتدایی‌ترین نیازهای فردی 

حس ارزشمندی است که از آن با تعبیر 
»عزت‌نفس« یاد می‌شود؛ حسی که در 

پله‌های نخست تربیتی در خانواده شکل 
می‌گیرد و به‌مرور با حضور در جامعه و کسب 

توانمندی‌ها تقویت می‌شود. از سویی دیگر، 
تعبیر »خودباوری« به معنای اعتقاد به توانایی‌های 

خود است. با تجهیز به این انگارۀ مثبت، می‌توان 
انتظار داشت که در موقعیت‌های چالش‌برانگیز 

بهتر عمل کنیم. فن‌های روان‌شناسی‌ای مانند تجسم 
موفقیت و مثبت‌اندیشی می‌توانند به افزایش خودباوری 

کمک کنند.
اما انعکاس بیرونی این انگاره‌ها در اعمال و فرایندهای 
رفتاری و ارتباطی با تعبیر »اعتمادبه‌نفس«، بر 
کیفیت تعامالت نقش‌آفرینی می‌کند. باید بدانیم، 
با بال عزت‌نفس و خودباوری می‌توانیم در آسمان 
اعتمادبه‌نفس به پرواز در آییم و قله‌های موفقیت را 
فتح کنیم. اما اگر به دنبال ارتقای سطح اعتمادبه‌نفس 
هستید، چند راهکار عملیاتی و کاربردی را در تقویت 

اعتمادبه‌نفس پیشنهاد می‌کنیم:
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مهارت‌های معلمی

مقدمه
فن بیان و سخنوری به‌عنوان ابزارهای کلیدی فرایند 
یاددهی‌یادگیری شناخته می‌شوند. معلمان و مدیران 
آموزش‌وپرورش باید توانایی‌های ارتباطی قوی 
داشته باشند تا بتوانند به‌طور مؤثر با دانش‌آموزان، 
والدین و همکاران خود ارتباط برقرار کنند. 
در این راستا، روان‌شناسی به‌عنوان یک علم 
می‌تواند به‌عنوان ابزاری مهم در بهبود این 
مهارت‌ها عمل کند. در این مقاله، فن‌ها 
و راهکارهای عملی بهبود این مهارت‌ها 
و تحلیل نقش روان‌شناسی در تقویت 
فن بیان و سخنوری، همچنین بررسی 
روان‌شناسان  یافته‌های  و  نظرات 

برجسته را تحلیل خواهیم کرد.

کلیدواژه‌ها: روان‌شناسی، فن بیان، 
سخنوری،  مهار )کنترل( اضطراب، 

روان‌شناسی مخاطب، هوش 
عاطفی، خودباوری، اعتمادبه‌نفس
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این جلسه‌ها می‌توانند به شکل کارگاه‌های آموزشی یا جلسه‌های گروهی 
برگزار شوند.

شرکت در دوره‌های آموزشی
شرکت در کارگاه‌ها و دوره‌های آموزشی مرتبط می‌تواند به ارتقای قابلیت‌ها و 
کسب قدرت حرفه‌ای منجر شود. دوره‌ها می‌توانند شامل تمرین‌های عملی 
یا حتی جلسه‌های مشاورۀ تخصصی باشند که تقویت مهارت‌های فردی 
را  در پی دارد. این دوره‌ها پلی هستند به سوی یادگیری فن‌های جدید 
در مدیریت اضطراب و البته بهبود فن بیان. بهره‌مندی از تجربه‌های 
دیگران و رسیدن به ایده‌های نوین از دیگر محاسن حضور در دورۀ 

آموزشی است.
از نگاهی دیگر، ایجاد شبکه‌های ارتباطی، نه‌تنها بر تقویت ارتباطات 
اثر دارد، بلکه تبادل تجربه‌ها را تسهیل می‌کند و همین شبکه‌ها 

می‌توانند به‌عنوان منابع حمایتی آینده عمل کنند.

مهار اضطراب
به گفتۀ آلن کار، روان‌شناس و نویسنده، اضطراب و ترس به ما 
اجازه نمی‌دهد بهترین عملکرد خود را ارائه دهیم. اضطراب 
یکی از موانع اصلی در برقراری ارتباط و به‌خصوص فن 
بیان قدرتمند است. با کمک فن‌ها می‌توانیم از اضطراب 
بکاهم و حتی آن را مدیریت کنیم. تحقیقات نشان 
می‌دهند، حدود ۷۵درصد افراد در هنگام سخنرانی 

عمومی احساس اضطراب می‌کنند.

به 
ین منظم و تجربه تمر

یس بلوم، »تمرین مداوم  به گفتۀ مور
کلید موفقیت است.« تمرین منظم 

فن بیان و سخنوری، از جمله ضبط 
سخنرانی‌ها و تحلیل آن‌ها، می‌تواند 

به بهبود مهارت‌ها کمک کند. معلمان 
می‌توانند در محیط‌هایی مانند کلاس درس، 

جلسات والدین و کارگاه‌ها تمرین کنند. این 
کار به آشنایی بیشتر با شرایط و در نتیجه افزایش 

اعتمادبه‌نفس می‌‌انجامد.
تابلوی اعلاناتی به نام بازخورد

دریافت بازخورد از مخاطبان )همکاران و 
دانش‌آموزان( کمک می‌کند نقاط قوت و ضعف 

خود را بشناسیم و در نتیجه به سمت بهبود کیفی حرکت 
کنیم. این بازخورد می‌تواند به شکل نظرسنجی‌ها یا 

جلسه‌های مشاوره‌ای باشد. با نظرسنجی‌های ناشناس، 
امکان جمع‌آوری نظرات صادقانه فراهم می‌‌شود. 
برای مثال، معلمان می‌توانند از دانش‌آموزان بخواهند 
نظرات خود را دربارۀ سخنرانی‌ها و روش‌های تدریس 

ارائه دهند.
در عین حال، برگزاری جلسه‌های مشورتی با همکاران 
برای تبادل‌نظر و دریافت بازخورد می‌تواند مفید باشد. 

شرکت در 
کارگاه‌ها و 

دوره‌های آموزشی 
مرتبط می‌تواند به 

ارتقای قابلیت‌ها 
و کسب قدرت 
حرفه‌ای منجر 
شود. دوره‌ها 

می‌توانند شامل 
تمرین‌های عملی 

یا حتی جلسه‌های 
مشاورۀ تخصصی 
باشند که تقویت 

مهارت‌های فردی را 
در �پی دارد

از 
ون 
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ین فن‌های مهار اضطراب مؤثرتر
تنفس عمیق

این فن در آرامش دستگاه عصبی مؤثر 
است و از احساس اضطراب می‌کاهد. 

کافی است قبل از سخنرانی چند دقیقه تنفس 
عمیق داشته باشیم تا آرامش بیشتری پیدا کنیم.

مراقبه و تمرکز
تمرین‌های مراقبه کمک می‌کنند ذهن خود را 

آرام کنیم و بر سخنرانی خود تمرکز بیشتری داشته 
باشیم. استفاده از برنامه‌‌های مراقبه هم می‌تواند 

یک راهکار عملی باشد. تمرین‌های متعددی 
چون گوش‌دادن و حرف‌زدن هم‌زمان، تمرین تنفس 

گاه، توجه و تشخیص صداهای دور، راهکارهای  خودآ
مناسبی برای تمرکز تلقی می‌‌شوند.

شبیه‌سازی سخنرانی
تمرین سخنرانی در مقابل آینه یا ضبط‌کردن و گوش‌دادن 
به آن باعث می‌شود بر توانمندی خود تسلط بیشتری 
گاه‌تر باشیم. در  پیدا کنیم و نسبت به موقعیت پیش رو آ
نتیجۀ این شناخت، نقاط مبهم و مجهول به موقعیت‌هایی 
شفاف تبدیل می‌شوند و حس آرامش جای تنش را 
می‌گیرد. همچنین، سخنرانی در جمع‌های کوچک‌تر، 
قبل از حضور در جمع‌های بزرگ‌تر، ترفند اثرگذاری 

در غلبه بر اضطراب به شمار می‌آید.
یک ذهن اتاق تار

این فن شامل تجسم یک مکان آرام و دلپذیر است که 
فرد می‌تواند به آنجا برود تا از فشار روانی و اضطراب 
فاصله بگیرد. این روش به کاهش تنش و افزایش آرامش 
کمک می‌کند. به گفتۀ مایکل نیوپورت، »تجسم مثبت 
می‌تواند به شما کمک کند از افکار منفی فاصله بگیرید 

و روی اهداف خود تمرکز کنید.«
تجسم مکان آرامی مانند یک ساحل یا جنگل، همراه با 
صداها، تصویرها و احساسات مرتبط با آن خالق آرامش 
خواهد بود. در حین تجسم، تنفس عمیق و تمرکز بر روی 

تنفس، ذهن را از افکار منفی پاک می‌کند.
شناخت ترس‌ها

برای مدیریت ترس‌ها به شناخت و درک آن‌ها نیاز داریم. 
فن‌های مواجهه‌سازی و تمرین‌های رفتاری که فرد 
را با ترس‌هایش مواجه می‌کنند، به مهار این فرایند 
کمک می‌کنند. به عقیدۀ آنتونی رابینز، »بسیاری 
از ترس‌ها تنها در ذهن ما وجود دارند و با مواجهه 

با آن‌ها می‌توانیم بر آن‌ها غلبه کنیم.«
مواجهه‌سازی تدریجی یکی از فن‌های مدیریت 
ترس است. استفاده از متن‌های ساده‌تر و 
تدریس یا سخنرانی در جمع خانواده یا هر 
جمع کوچک دیگر و به‌تدریج به جمع‌های 
بزرگ‌تر منتقل‌شدن، از نمونه‌های این 
فن هستند. در این فرایند، به‌تدریج با 

احساس خود آشنا می‌شوند و بر آن‌ها غلبه و آن‌ها را 
مدیریت می‌کنند. همچنین نوشتن ترس‌ها و افکار منفی 
به شفاف‌شدن آن‌ها و کاهش تأثیر آن‌ها می‌انجامد. 
این فن می‌تواند به‌عنوان یک تمرین روزانه انجام شود.

 در گام دوم این مقاله، با فرض تسلط نسبی بر خود، 
توانایی‌ها و ضعف‌ها، لازم است به سراغ ادراک مناسب 

از مخاطب برویم. 

   روان‌شناسی مخاطب
مقصود از این عنوان، بررسی ابعادی از مخاطب است 
که شناخت و آگاهی نسبت به آن‌ها در مسیر ارتباطات 
ضروری است، نه تجسس یا ورود غیرمجاز به حریم 
افراد. لذا برای حفظ این مرز ظریف، به دانش و دقت 
فراوان نیاز است. اصلی‌ترین عنوان‌هایی که در خصوص 
مخاطب به آن‌ها توجه می‌‌کنیم، به این ترتیب هستند:

مخاطب‌شناسی
این مقوله از چند جنبه موردنظر است؛ از جمله سن، 
جنسیت، سطح فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی، مذهب 
و قومیت، که آگاهی نسبت به هر یک، شعاعی را برای 
دایرۀ ارتباطی ما تعیین خواهد کرد. به‌طور طبیعی، این 
دایرۀ ارتباطی بر ادبیات و بیان ما تأثیر خواهد گذاشت. 
حتی در مواردی، با شناخت سطح مخاطب، برای حفظ 
ارتباط از آسیب‌های محتمل، دچار محدودیت‌هایی 
خواهیم شد. به‌عنوان نمونه، لحن کلام در مخاطب 
کودک با قشر دانشگاهی متفاوت است، یا ادبیات کلامی 

در مخاطب درون‌گرا با مخاطب برون‌گرا فرق دارد.

درک نیازهای مخاطب
درک نیازها و انتظارات مخاطب کلید موفقیت در 
سخنوری است. ابراهام مازلو، روان‌شناس معروف، 
در نظریۀ نیازهای خود می‌گوید: »افراد تنها زمانی 
به یادگیری و پذیرش اطلاعات جدید می‌پردازند که 
نیازهای پایه‌ای آن‌ها برآورده شده باشند.« لذا ما باید 
به علاقه‌ها و نگرانی‌های مخاطبان خود توجه کنیم تا 

بتوانیم پیام خود را به‌طور مؤثر منتقل کنیم.
برای تبیین نقش درک مخاطب در فن بیان، برای مخاطبان 
اصلی این مقاله )معلمان و فعالان آموزش‌وپرورش(، 

به دو مورد اساسی می‌توان اشاره کرد:
 شناسایی نیازها

به‌عنوان نمونه، همکاران عزیز محتوای آموزشی و 
تربیتی خود را با شناسایی نیازهای آموزشی و عاطفی 
دانش‌آموزان و بر اساس این شناخت تنظیم می‌کنند. 
این کار می‌تواند از طریق نظرسنجی‌ها و گفت‌وگوهای 

مستقیم با دانش‌آموزان انجام شود.
 تنظیم زبان و لحن

 انتخاب زبان و لحن مناسب بر اساس نیازهای مخاطب 

می‌تواند بر درک و پذیرش پیام تأثیر زیادی داشته باشد. 
برای مثال، معلمان با استفاده از زبان ساده و قابل‌فهم 
دانش‌آموزان دوره‌های گوناگون، لحن خود را نیز با توجه 

به موضوع و مخاطب تنظیم می‌کنند.

ایجاد ارتباط عاطفی
برقراری ارتباط عاطفی با مخاطب می‌تواند بر درک 
و پذیرش پیام تأثیر زیادی داشته باشد. دانیل گلمن، 
نویسندۀ کتاب »هوش عاطفی«، تأکید می‌کند، »توانایی 
برقراری ارتباط عاطفی با دیگران، کلید موفقیت در هر 
نوع ارتباط است.« استفاده از داستان‌ها و تجربه‌های 
شخصی می‌تواند به ایجاد این ارتباط کمک کند. 
داستان‌ها در ایجاد ارتباط عاطفی و درک بهتر موضوع 
نقش بسزایی دارند. بهره‌گیری از تجربه‌های شخصی 
یا داستان‌های تاریخی مرتبط با موضوع درس نیز در 

همین قالب قرار می‌گیرد.

 تحلیل زبان بدن مخاطب
دریافت‌های صحیح از عکس‌العمل‌های غیرکلامی 
افراد، از ضروریات جوامع امروز و ارتباطات مؤثر 
است. شناخت علم زبان بدن و تحلیل صحیح آن، 
بازخوردی شفاف از تمایل‌داشتن یا نداشتن مخاطب 
به ادامۀ ارتباط و به عبارتی شنیدن است. مواردی چون 
خمیازه‌کشیدن، بازی‌کردن با دست‌ها و برقرارنکردن 
ارتباط چشمی، نشان از ضعف کانال ارتباطی و ضرورت 
نیاز به اصلاح یا تغییر فرایند انتقال پیام دارند. علم زبان 
بدن دریچۀ وسیعی از شناخت مخاطب به روی ما باز 
می‌کند. در شماره‌های بعد این موضوع به تفصیل 

واکاوی خواهد شد.

  �نتیجه‌گیری
روان‌شناسی به‌عنوان یک علم، ابزارهای متعددی 
برای بهبود فن بیان و سخنوری در اختیار معلمان و 
مدیران آموزش‌وپرورش قرار می‌دهد. با استفاده 
از فن‌های مهار اضطراب، درک نیازهای مخاطب 
و تمرین منظم، می‌توان مهارت‌های ارتباطی را 
بهبود بخشید. این امر نه‌تنها به ارتقای کیفیت 
آموزش کمک می‌کند، بلکه به ایجاد محیطی 
مثبت و مؤثر در فرایند یاددهی‌یادگیری نیز 

منجر می‌شود. 
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لیلا سلیقه‌دار
دکترای برنامه‌ریزی آموزشی

  �یک تجربۀ معلمی از قانونمندی
به‌عنوان ناظر در کلاس حاضر شدم. قرار بود  دربارۀ شیوۀ 

مدیریت کلاس درس بررسی کنم. انتهای کلاس نشستم و 
مثل همیشه تلاش کردم با عدسی نظارت رخدادهای کلاسی 

را مشاهده کنم. معلم مشغول ارائۀ فعالیت‌های گوناگون شد. 
در ادامه، هنگامی که می‌خواست موضوعی را برای بچه‌ها 

شرح دهد، مطابق عادت، گوشۀ میز معلم نشست و رو به کلاس 
شروع به صحبت کرد. نگاهم به دانش‌آموزان افتاد که برخی خسته 

شده بودند، از جایشان بلند می‌شدند، زیر میز می‌رفتند، با وسایل 
روی میز بازی می‌کردند و یکی دو نفر هم روی گوشه‌ای از میزشان 

نشسته بودند. معلم با مشاهدۀ این وضعیت به دانش‌آموزان تذکر داد 

رعایت 
نکنی 

جریمه 

مهارت‌های معلمی

نقش قوانین در زندگی معلمی

اشاره
زندگی در ماهیت خود از قاعده‌هایی برخوردار است که شناخت و پیروی 
از آن‌ها به بهبود شرایط و بالارفتن رضایت از زندگی می‌انجامد. در این 
میان، هر اندازه مربیان و معلمان بر قواعد سازندۀ زندگی شناخت و 
تسلط بیشتری داشته باشند، به همان نسبت بر زندگی مخاطبان و 
یادگیرندگان اثر می‌گذارند. به عبارت دیگر، دانش‌آموزان علاوه 
بر اینکه از گفتار معلم و درخواست و انتظارات آن‌ها می‌آموزند، 
از آنچه مربیان در رفتار و زندگی خود به آن پایبند هستند نیز تأثیر 
می‌پذیرند. از این رو نقش قانونمندی معلم در سبک زندگی 

آن‌ها اهمیت بسیاری دارد.

! می شی 

رشد معلم    دورۀ 43    شمارۀ  5    بهمن‌ماه   14٠3 13



تا توجهشان را جلب کند. بعد با حالتی سؤال گفت: 
بچه‌ها، قانون کلاس ما چی بود؟ ما روی میز ...؟ و 

منتظر ماند تا بچه‌ها جای خالی را کامل کنند. نگاه 
دانش‌آموزان جالب بود که با کمی مکث و نگاه به معلم 

گفتند، روی میز نمی‌نشینیم! بعد هم یکی از همان‌هایی 
که روی میز نشسته بود، فوری پایین پرید و گفت، خانم 

شما چرا نشسته‌اید؟!

  �شما تا چه اندازه قانونمند هستید؟
 به 

ً
هنگامی که از قانون و قاعده‌گذاری صحبت می‌شود، معمولا

دنبال نظم و رشد و هم‌افزایی پیرامونی هستیم. در چنین شرایطی، 
قوانینی که به تکرار و به باور می‌رسند، به‌نوعی از سبک زندگی 

تبدیل می‌شوند. بنابراین، بدون توجه به پیامدها یا نتایج مرتبط با 
رعایت‌نشدن قانون، به آن‌ها پایبند می‌شویم. پذیرش قوانین جدید 

از سوی فردی که قانون‌مداری درونی دارد، از اثرگذاری بالاتر نیز 
برخوردار است.

  �قوانین زندگی‌تان را فهرست کنید
برای اینکه بتوانید تصویر درستی از میزان قانون‌مداری در زندگی خود 
داشته باشید، لازم است آنچه را به‌عنوان قاعدۀ زندگی دارید، فهرست 
کنید. در روال روزانۀ خود به چه مواردی به چشم یک قاعدۀ مهم پایبند 
هستید؟ چه قوانینی را به‌عنوان خط قرمزهای کلی در زندگی خود متصور 
می‌شوید؟ تا چه اندازه از قواعد مربوط به اجتماع پیروی می‌کنید؟ آیا علاوه 
بر قواعد شخصی، به قوانین و انتظاراتی که اطرافیان دارند توجه می‌کنید؟

  � قوانین را ارزش‌گذاری کنید
یکی دیگر از اقداماتی که می‌تواند به شناخت بهتر قواعد و میزان قانونمندی 
شما کمک کند، ارزش‌گذاری قواعدی است که بدان پایبند هستید. ممکن 
است برخی قواعد، به‌ویژه قاعده‌های شخصی، اثرگذاری و ارزش سازندگی 
پایین‌تری داشته باشند. به همین دلیل کنارگذاشتن آن‌ها یا نادیده‌گرفتنشان 
برای زمان موقت چندان اهمیتی ندارد. در مقابل، برخی قواعد اهمیت 
بالایی دارند و روی‌گرداندن یا نادیده‌گرفتن آن‌ها به هیچ صورتی موجه و 
مقبول نیست. ارزش‌گذاری قوانین می‌تواند به شناخت درست قاعده‌ها و 
در نهایت به احساس ضرورت بیشتر برای توجه و پایبندی به آن‌ها بینجامد.

  �باورمندی خود را بررسی کنید
در ادامۀ آشنایی بیشتر با میزان و سطح قانونمندی خود، ببینید تا چه اندازه 
برخی قاعده‌ها در ذهن شما به باور راسخ تبدیل شده‌اند و بر اساس خواست 
درونی و مبتنی بر اعتقاد نسبت به آن رفتار می‌کنید. این حالت زمانی رخ 
می‌دهد که قاعده‌ها به سبک زندگی تبدیل شده‌اند و به همین روی فرد 

دربارۀ آن‌ها به ردۀ بالایی از اخلاقمندی رسیده‌ است.

  �نگاهی به برخی قواعد ضروری
در کنار قاعده‌های رفتاری مهم می‌توان به قوانین دیگری نیز اشاره کرد که 
بر روند معلمی و زندگی مخاطبان در فرایند یادگیری تأثیر سازنده‌ای دارند. 
در میان قوانین رفتاری، مواردی چون نظم، ادب، احترام، آراستگی، عدم 
فراموش‌کاری و خوش‌قولی شامل رفتارهای پرتکرار و پراهمیت محسوب 

می‌شوند. در عین حال، دیگر پایبندی‌ها نیز قواعدی 
را نشانه‌ می‌گیرند که بیشتر جوانب حرفه‌ای را شامل 
می‌شوند. برای مثال، رعایت این قاعده که »وظایف 
خود را به کارهای کوچک‌تر تقسیم کنید«، یکی از 
قاعده‌های مهم حرفه‌ای است که می‌تواند از ناامیدی 
و ناکامی در مسیر پیشگیری کند. یادگیری و پایبندی 
به این موضوع  برای دانش‌آموزان اهمیت بسیار زیادی 
دارد و تنها معلمانی که خود به این قاعده پایبند هستند 
می‌توانند در رفتار و باور مخاطبان اثرگذاری داشته باشند.
در این زمینه، ماری آستین می‌نویسد: »سخت‌کوشی 
خود را به اجزای تشکیل‌دهندۀ آن کار تقسیم کنید. این 
کار باعث می‌شود ببینید موانع در کجا قرار دارند تا 
بتوانید برای غلبه بر آن‌ها آماده‌باشید.« همچنین، جرارد 
دان فورد می‌نویسد: »پیروزی‌های کوچک می‌توانند 
 بی‌اهمیت به نظر برسند، اما می‌توانند 

ً
افزایشی و کاملا

زندگی کاری را فوق‌العاده تقویت کنند. علاوه بر این، 
پیروزی‌های کوچک می‌توانند در پیشرفت‌های بزرگ 

مانند سنگ‌های یک کوه به دورهم جمع شوند.«

  �قانون ذهن هوشیار و نیمه‌هوشیار
از دیگر قواعد حرفه‌ای اثرگذار، توجه به تأثیر ذهن بر 
رفتار و تبدیل قانون‌ها به عملکرد است. وقتی از قوانین 
 به قانون 

ً
زندگی صحبت می‌شود، نگاهمان نباید صرفا

فیزیکی و اجتماعی محدود شود، بلکه نکته این است 
که در دنیای بزرگ ذهن انسان چه چیزی وجود دارد 
که به رفتار و عملکرد تبدیل می‌شود؟ ذهن انسان سه 

بخش دارد: هوشیار؛ نیمه‌هوشیار؛ هوشیاری برتر.
ذهن هوشیار انسان همان قدرت فکر اوست که با دنیای 
بیرون تعامل دارد و هر آنچه را به‌طور مکرر می‌بیند و 
از طریق حواس دریافت می‌کند، به باور و حس تبدیل 
می‌کند. همین ویژگی انسان را از سایر موجودات عالم 
هستی متمایز می‌کند و خداوند آن را مایۀ کرامت و 

برتری او قرار داده است.
ذهن نیمه‌هوشیار شامل همان احساس و باورهایی 
است که در ذهن هوشیار شکل می‌گیرند و به ‌سرعت 
در دنیای بیرون نمود پیدا می‌کنند. به‌عنوان مثال، 
 به فقر می‌اندیشند، از تلاش و 

ً
افرادی که دائما

ایده‌های ثروت‌ساز فاصله می‌گیرند و فقیرتر 
می‌شوند. همچنین، افرادی که به بیماری فکر 
می‌کنند، بیشتر در معرض آن قرار می‌گیرند. 
حتی اگر برای آن بیماری زمینۀ ارثی نداشته 

باشند.
نتیجه اینکه انرژی مخربی که از افکار و 
احساسات منفی یا رذایل اخلاقی ایجاد 
می‌شود، بسیار قوی و سریع‌الوقوع است. 
پس به جای تمرکز بر این افکار باید 

به اهداف بلند و شایسته بیندیشیم.

برای معلمان 
ضروری است 

قواعد رفتاری و 
قوانین زندگی را 

بشناسند و نسبت 
به آن‌ها متعهدانه 

رفتار کنند
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جای مبارزه با مسائل، با چالش ها روبه‌رو شویم و از آن ها به عنوان فرصت 
رشد و پیشرفت استفاده کنیم. برای این منظور، طی کردن مسیری مثل این 

مسیر سه قدمی راهگشاست:
ایمان و توکل به ربوبیت و قدرت خداوند؛

شناخت مسئله؛
مقاومت و تلاش برای به کارگیری شیوۀ فعالانۀ حل مسئله.

  کوتاه  سخن
قواعد و پایبندی به قوانین در زندگی و به‌ویژه زندگی حرفه‌ای معلمان از نقش 
و تأثیر بالایی برخوردار است. معلمی که تلاش می کند اعتنای لازم را به 
قواعد ضروری و ارزشمند داشته باشد، علاوه بر اثرگذاری مستقیمی که 
بر آموزش و فراگیری مخاطبان نسبت به پایبندی قوانین دارد، می تواند 
به صورت غیرمستقیم نیز ارزشمندی قواعد زندگی و احترام به آن را 
به یادگیرندگان نشان دهد. از این رو، بیش از هر حرفۀ دیگری، برای 
معلمان ضروری است قواعد رفتاری و قوانین زندگی را بشناسند و 
نسبت به آن ها متعهدانه رفتار کنند. در غیر این صورت، جریمۀ 
آن، علاوه بر لطمۀ فردی، به دلیل توجه نکردن معلم به قوانین 

زندگی، زندگی غیرمتعهدانۀ دانش آموزان خواهد بود. 

بیشتر بخوانیم، بیشتر بدانیم

1. تمپلار، ریچارد )1393(. قواعد زندگی 
درست. ترجمۀ فرشته صالحی. مؤسسۀ 

خدمات فرهنگی رسا. تهران.

2. گرین، رابرت )1400(. قوانین روزانه. 
ترجمۀ ارسام هورداد. نوین توسعه. 

تهران.

3. پیترسون، جوردن بی )1400(. 
دوازده قانون زندگی. ترجمۀ حامد 
رحمانیان و هادی بهمنی. نوین 

توسعه. تهران.

4. کلییر، جیمز )1403(. 
خرده‌عادت‌ها. ترجمۀ زهرا 

صادقی. میلکان. تهران.

  �قانون جهان آینه‌ها
قانون دیگری که می‌تواند به لحاظ اثرگذاری 

حرفه‌ای بر دانش‌آموزان اهمیت ویژه‌ای 
داشته باشد، قانون جهان آینه‌هاست. این 

قانون اشاره می‌کند که به جای گله و شکایت از 
جهان و توجه به حال درونی دیگران، به خودت 

بپرداز و پاک‌سازی را از درون خودت آغاز کن. به 
عبارت دیگر، به جای فرافکنی، به خود و بررسی 

و تحلیل درونت مشغول باش. این امر به میزان 
مسئولیت‌پذیری در رخدادهای پیرامونی اشاره می‌کند. 

در چنین شرایطی، بیشتر از اینکه منتظر اقدامات دیگران 
باشیم، سهم خود را تشخیص دهیم و در تلاش برای 

بهبود شرایط بکوشیم.

   قاعدۀ نترسیدن از شکست
زندگی سرشار از فرصت ها و چالش های گوناگون 
است و در صورتی که از قاعدۀ عدم مقاومت در برابر 
ترس ها پیروی کنیم، در این صورت می آموزیم که به 
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طراحی آموزشی

شما جزو کدام دسته افراد هستید؟
افرادی که حافظ و نگهبان محیط‌زیست هستند و در 
هر شرایطی برنامه و اقدامات عملی جدی برای آن 

دارند.
افرادی که آگاهی‌های خوبی نسبت به محیط‌زیست 
دارند، اما اقدامی نمی‌کنند چون فکر می‌کنند تلاش‌های 

فردی در این زمینه به جایی نمی‌رسد.
افرادی که روند موجود زندگی در محیط‌زیست را 
عادی می‌دانند و از نظر ایشان توسعۀ شهری ناگزیر از 

تخریب محیط‌زیست است.
افرادی که در این زمینه فکری نمی‌کنند و مسئولیت 
این موضوعات را به عهدۀ شهرداری و نهادهای مربوط 

می‌دانند.
چالش پیش‌رو سال‌هاست در رسانه‌ها و کتاب‌های 
درسی مطرح شده است، اما حداقل در جامعۀ آموزشی 
خودمان روندی جدی برای بهبود شرایط و اصلاح سبک 
زندگی و حفظ محیط‌زیست به چشم نمی‌خورد. در 

زندگی روزمره شاهد آن هستیم که:
بسیار زباله تولید می‌کنیم.

زباله‌ها را تفکیک نمی‌کنیم.
تعریف علمی و عملی برای زباله نداریم. )خیلی از 

چیزهایی که دور می‌ریزیم زباله نیستند.(
زباله‌ها را بدون کاهش حجم به سطل زباله انتقال 

می‌دهیم.
زباله‌های پلاستیکی را در طبیعت رها می‌کنیم.

فاضالب شوینده‌های شیمیایی ما به زمین‌های 
کشاورزی راه دارند.

راهکارهای متعدد برای بازیافت زباله‌های خشک 
نداریم.

...

  
در شماره‌های 3 و 4، تعریفی کلی از مدل و الگوی 
»سه‌ضلعی برای تعالی مدرسه از طریق اصلاح فرایند 
یادگیری« آقای دکتر محمود امانی را ارائه دادیم. در 
این شماره قصد داریم اولین مؤلفه از ضلع طراحی 
آموزشی را تحت عنوان هدف از جنس شایستگی 

تبیین و تشریح کنیم.
برای اینکه طرح آموزشی‌ مؤثر و جذابی بنویسید، 
باید قادر باشید در ابتدا هدف از جنس شایستگی 
را به‌صورت درست و کاربردی تعریف کنید. 
این کار اولین اقدام مهم از چهارده مؤلفۀ 
طراحی آموزشی است که به تجربه و 
کمی خلاقیت نیاز دارد تا مسیر یادگیری 
را به شکل هموار و هیجان‌انگیز برای 

دانش‌آموز تسهیل کند.
عموم معلمان در طرح درس‌نویسی 

فرزانه نوراللهی
كارشناس فیزیک و 

مدرس كشوری طراحی آموزشی
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کلیدواژه ها: طراحی آموزشی، 
محیط‌زیست، هدف از جنس 

شایستگی، فعالیت های یادگیری
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با واژه‌های هدف‌های رفتاری، نگرشی، 
دانشی و مهارتی آشنایی دارند. اما در حال 

حاضر استفاده از این نوع هدف‌نویسی 
به‌تنهایی پاسخ‌گوی نیازهای دانش‌آموزان 

نیست. وقتی یک مفهوم درسی به شکل دانشی 
 دانش‌آموزان احساس 

ً
تدریس می‌شود، عموما

غیرمفیدبودن از یادگیری این مفهوم  را دارند و 
این سؤال به‌دفعات در ذهنشان نقش می‌بندد: 

»این مطالبی که مجبوریم در مدرسه بخوانیم و 
حفظ کنیم در کجای زندگی ما کاربرد دارد؟« از 

 از فقدان یا کمبود مسائل 
ً
طرف دیگر، ما معلمان غالبا

ارزشی و تربیتی بین دانش‌آموزان گلایه و شکایت داریم. 
اولیای دانش‌آموزان نیز در برقراری ارتباط سازنده و 
مؤثر با فرزندانشان احساس عجز و ناتوانی می‌کنند. 
به‌راستی مگر قرار نیست آموزش مدرسه، دانش‌آموزان 
را برای زندگی واقعی امروز و آینده آماده کند و این 
مسیر یادگیری، نیازهای ایشان را برآورد؟ پس چرا این 
هماهنگی بین درس، معلم و نیازهای واقعی دانش‌آموزان 

وجود ندارد! غفلت در کدام قسمت است؟
در الگوی معرفی‌شده، مؤلفۀ »نوشتن هدف از جنس 
شایستگی« این مسئله را حل کرده است و با تلفیق 
هدف‌های دانشی، ارزشی و مهارتی، به نوشتن یک هدف 

واحد از جنس شایستگی بسنده می‌کند. )جدول 1(

در واقع، معلم با انتخاب موضوع درسی که از برنامۀ درسی برداشت می‌کند1 
 از چالش‌های زندگی واقعی گلچین 

ً
و طراحی یک بستر جذاب که عموما

می‌شود و چینش یک سناریوی کاربردی و مهارتی بر اساس عملکرد 
 هدف را بنویسد. این هدف را نمی‌توان 

ِ
دانش‌آموزان، می‌تواند این نوع

از جایی برداشت کرد و خود معلم متناسب با شرایط آن را خلق می‌‌کند. 
شكل 1 این موضوع  را بهتر تبیین می‌کند:

 با شرح یک مثال واقعی که در کارگاه آموزش دبیران اجرا شده است،
شكل 1 را تبیین می‌کنیم.

مهارت
دانش

چالش‌ها نگرش 

نیازها 

شایستگی‌ها 

ل 1
شک
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معرفی‌شده، 
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سفر یادگیری          طراحی مسیر به منزلۀ تعی�ین فعالیت های یادگیری
انتظار می‌رود دانش‌آموز در پایان فرایند یادگیری به چه نوع تولید ذهنی یا فکری برسد و چه توانمندی‌هایی از خود نشان دهد؟نوشتن اهداف در قالب شایستگی1

2
یجی،  طراحی دقیق، رشد‌دهنده، تدر

سیرمنطقی، پله‌های ارزشمند و قابل دستیابی
طی مسیر با پیمودن چه مسیرهایی امکان‌پذیر است؟

این پله‌ها )مجموعه‌فعالیت‌ها(، سناریوی یادگیری یا طراحی آموزشی قابل اجرا توسط معلم است.

چشم‌اندازی جذاب پیش روی دانش‌آموز گشوده می‌شود تا بداند مطالب یادگرفته شده در زندگی به چه صورت کاربرد دارد. یک شروع خوب3

توجه به پیش‌دانسته‌ها۴
معلم می‌تواند پیش‌دانسته‌های دانش‌آموزان را احصا کند و در صورت مشترک‌نبودن آن‌ها، فعالیتی را برایشان تدارک بیند تا نقطۀ شروع 

یادگیری‌شان یکی شود.

یس۵ الگوی بارش فکری، الگوی اعضای تیم، الگوی دریافت مفهوم، الگوی کاوشگری و  ... انتخاب الگوی تدر

فعالیت‌ها چگونه به تولید مفهوم توسط دانش‌آموزان می‌انجامد.یادگیری فعال، تولید مفهوم توسط یادگیرنده۶

چه حجمی از فعالیت عملی، بحث و گفت‌وگو، حل مسئله و امتحان به صورت گروهی همراه با تبادل‌نظر انجام می‌شود؟یادگیری مشارکتی، اجتماعی و گروهی 7

آیا طرح مسئله پیچیده‌تر یعنی سطح عملکرد بالاتر )یا دشوارتر(؟سطوح بالای عملکرد8

توجه به وجه کاربردی و مفید بودن یادگیریکاربست آموخته‌ها در موقعیت جدید9

توجه به تفاوت‌های فردی در یادگیری10
توجه به هوش‌های چند‌گانه، سبک‌های یادگیری و وجوه شخصیتی و فرهنگی متفاوت دانش‌آموزان به صورت وجود فعالیت‌های  

موازی و انعطاف‌‌پذیر در طراحی آموزشی، توجه به فعالیت‌های یاگیری به شمار می‌آید.

رویکرد تلفیقی11
استفاده از یادگیری زمینه‌محور و رویکرد تماتیک در سازمان‌دهی محتوای یادگیری از روش‌های پیشرفته برنامه‌ریزی درسی به شمار 

می‌آید. 

در طراحی آموزشی جایگاه مطلوبی که یادگیرنده در پایان فرایند یادگیری به آن دست می‌یابد مشخص است.جلوۀ ارائه و ارزشیابی12

 به سناریوی داخل کلاس مربوط می‌شود. فعالیت‌های خارج از کلاس، کلاس معکوس13
ً
باید مسیری  برای ادامۀ یادگیری در بیرون کلاس ترسیم شود که دقیقا

فراشناخت1۴
در پایان فرایند یادگیری بهتر است یادگیرنده نگاهی از فراز به سیر و سفر خود در مسیر یادگیری این درس بیندازد و چگونگی حرکت 

خود را در این مسیر بازشناسی و تحلیل كند. 
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  �نگاهی به یک روایت
در کارگاه‌های چندروزه‌ای که با معلمان داریم، مسئولیت 

پذیرایی میان‌وعده و ناهار با گروه  برگزارکننده است. رسم 
بر این است که شرکت‌کنندگان )معلمان یا مدیران یا کارکنان 

آموزشی مدرسه‌ها(، پس از صرف ناهار یا میان‌وعده، مکان را 
ترک کنند و افرادی برای نظافت و جمع‌آوری وسایل باقی‌مانده، 

میزها را تمیز می‌کنند. در یکی از این کارگاه‌ها در خدمت معلمان 
علوم ابتدایی منتخب سراسر کشور بودیم. قرار شد خودمان را به‌عنوان 

معلم علوم از بالا مشاهده کنیم. یکی از دوستان مأمور تهیۀ عکس از 
میزهای پذیرایی پس از اتمام زمان استراحت شد. با توجه به بحث حفظ 

و پاکیزگی محیط‌زیست، که یکی از موضوعات مهم کتاب علوم ابتدایی 
است و به لحاظ دانشی این موضوع را به‌طور مرتب به دانش‌آموزان یادآوری 

می‌کنیم، فرصت خوبی پیش آمده بود تا عملکرد خودمان را از بیرون ببینیم. 
عکس‌هایی که از میزها گرفته شده بود، واقعیت را این‌گونه بیان می‌کرد:

مصرف بی‌رویۀ ظرف‌های یک بار مصرف، هم از طرف مهمان و هم 
 برای هر بار آب‌خوردن یک لیوان 

ً
از طرف میزبان. به‌عنوان نمونه، غالبا

جدید استفاده می‌شد. در صورتی که از هر لیوان می‌توان چند بار استفاده 
کرد و تنها مسئولیت نگهداری لیوان را عهده‌دار شد؛ گرچه بهترین روش 
آن است که هر فرد با خود یک لیوان همراه بیاورد و کل نوشیدنی‌های گرم 

و سرد را با لیوان خود میل کند.
بطری‌های آبی که بخشی از آن‌ها 
نوشیده شده بودند و بطری نیمه‌پر 
روی میز رها شده بود. غیر از اینکه 
مسئولان نظافت این بطری‌های 
نیمه‌پر را به شکل کامل داخل سطل 
زباله می‌انداختند و آب درون آن‌ها 
اسراف می‌شد، حجم بسیار بزرگ 

و سنگینی زباله نیز تولید شد.
مانده‌های غذاها و میوه‌ها. غذاها 
بدون احساس مسئولیت نسبت به 
خوردن آن‌ها، در ظرف‌ها باقی‌مانده 
بودند و در پایان کار، همراه با ظرف، 
داخل سطل زباله انداخته شدند. 
اگر هر فردی در قبال میزانی که 
می‌خورد احساس مسئولیت کند، 
می‌تواند به اندازۀ نیاز بخورد و در 
ابتدای کار، بخشی از غذای زیادی 
را به ظرف تمیزی منتقل کند تا 

اسراف نشود.
موارد جانبی دیگر از جمله 
مصرف زیاد سفره‌های یک‌بار 
مصرف و در نهایت دورریختن 
آن‌ها به سطل زباله، بدون تفکیک 
نوع زباله‌ها... و زمان زیادی که 
مسئولان نظافت باید صرف 
پاک‌سازی محیط کنند. در صورتی 
که هر فرد با صرف زمان بسیار 

محدودی می‌تواند نظافت و پاک‌سازی 
محل خوردن خود را به عهده گیرد.

دقت کنید که این کارگاه‌ها شکل می‌گیرند تا 
راهکارهای تازه و کاربردی تدریس به معلمان 

آموزش داده شوند! آیا محصولِ آموزش صحیح، 
غیر از این است که بتوانیم مسائل سادۀ زندگی را 

به بهترین شکل حل کنیم؟ ما معلمان این توانایی 
را داریم که اشکال‌های فرهنگ را تغییر دهیم و در 

اجتماع سادۀ معلمی بکوشیم این همه به محیط‌زیست 
آسیب نزنیم. ببینیم این موضوع را چگونه می‌توانیم با 

اهداف آموزشی یکی کنیم؟

پیچیدگی نوشتن هدف از جنس شایستگی در این قسمت 
کار نهفته است؛ اینکه بتوانید ایده‌های جذاب را در 
اطراف خود انتخاب کنید. برای معلم دغدغه‌مندی که 
علاقه دارد آموزش در کلاس را به مسائل روزانۀ زندگی 
پیوند دهد، اسراف و رعایت بهداشت محیط‌زیست 
به‌عنوان یک مسئله و هدف ارزشی و نگرشی در کنار 

مهارت مسئولیت‌پذیری قرار می‌گیرد.
هدف دانشی: مخاطب بداند لازم است ظرف‌های 
پلاستیکی و غیرقابل بازیافت را برای حفظ محیط‌زیست، 

در طبیعت رها نکند و به درون سطل بازیافت بیندازد.
هدف مهارتی: مخاطب با انجام فعالیتی، به مهارت 
مسئولیت‌پذیری به‌عنوان یک مسئولیت مهم پی ببرد.
هدف نگرشی: مخاطب برای استفاده بهینه از منابع 
و دوری از اسراف کردن، در هنگام شرکت در کلاس، 

یک لیوان شخصی به همراه داشته باشد.
این معلم با درنظرگرفتن اهداف جزئی گفته‌شده می‌تواند 
هدفش را ارزشمند کند. یعنی مخاطبش در پایان آموزش 
قادر باشد به تولید فکری یا ذهنی برسد و توانمندی 

خاصی در او رشد پیدا کرده باشد.
 بنابراین »هدف از جنس شایستگی« با ادغام اهداف 
جزئی گفته‌شده می‌تواند به‌ این صورت نوشته شود:

مخاطبان در تعامل گروهی، در مورد شیوه‌های کاهش 
حجم زباله و تفکیک زباله‌ها گفت‌وگو کنند و با ارائۀ 
راهکارهای اجرایی در زنگ استراحت و ناهار، آن را در 
گروه خود اجرا کنند و با تهیۀ عکس و نوشتن گزارش 
مختصر دربارۀ آن، در جلسۀ بعد دو مورد را به دیگر 

دوستان ارائه کنند.
در هدف  ذكر شده، اهداف دانشی، عملیاتی و 
کاربردی شده‌اند و مخاطبان ملزم به ارائه هستند. 
در این شرایط به استفاده از مهارت‌های عملی 

ناگزیر می‌شوند.
پس در جمع‌بندی آنچه لازم است در خصوص 

نوشتن هدف از جنس شایستگی بدانیم:
هدف به‌صورت اشتراک دانش، مهارت و 
نگرش و به‌صورت عبارت کامل و جملۀ 

برای �پی‌بردن به 
نظم و عظمت 

آفرینش، داشتن 
یک سناریوی 

تدریجی و 
هماهنگ با درس 

الزامی است و 
محصول آموزش 

است
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معنادار نوشته می‌شود و طولانی‌بودن آن در صورت 
دست‌یافتنی‌بودن هدف در جلسه‌های تنظیم‌شده، 

بلامانع است.
 باید دستیابی یادگیرنده به یک 

ً
در نوشتن هدف حتما

ارزش و فایده پس از آن لحاظ شود. به عبارت دیگر، 
 رشددهنده باشد.

ً
یادگیری حتما

 برای ارزشمندکردن هدف می‌توان از نیازها و 
ً
غالبا

چالش‌های محیط زندگی یادگیرنده استفاده کرد.
هدف باید طوری تعریف شود که توسط یادگیرنده 
قابل‌دستیابی باشد و یادگیرنده به کمک و انجام آن توسط 

گاه‌تر محتاج نباشد. افراد آ
نوشتن هدف یا در نهایت دو هدف از جنس شایستگی، 
برای واحد یادگیری کفایت می‌کند و تعریف متعدد 
  کاری بی‌فایده است و معلم را در فرایند 

ً
اهداف معمولا

یادگیری سردرگم می‌کند.

  
نمونه‌های بعدی به‌عنوان هدف از جنس شایستگی 
نوشته شده‌اند. فکر کنیم این اهداف چه تغییراتی لازم 

دارند تا از جنس شایستگی شوند؟

  �نمونۀ  1
1. دانش‌آموز علت فرمول آب، آمونیاک و کربن 

دی‌اکسید را توجیه و بررسی کند.
2. با توجه به آرایش الکترونی لایۀ  آخر عنصر کربن، 
شکل‌های مختلف از ترکیبات عنصر کربن و هیدروژن 

را  رسم کند و فرمول آن‌ها را بنویسد.
3.  با الهام از ترکیبات طبیعی موجود  در محیط زندگی، 

چند ترکیب ساختگی مثال بزند.
4. با توجه به انواع پیوند‌ها، بررسی کند چرا اکثر عناصر 
در طبیعت به‌صورت آزاد نیستند؟ )به عظمت آفرینش 

و نظم در خلقت هستی  پی می‌برد.(
5. با توجه به عناصر سازندۀ بدن، توجیه کند بیشتر 

ترکیبات تشکیل‌دهندۀ بدن از چه نوع هستند؟
6. طبیعت بهترین الگو و بهترین آزمایشگاه است. 
پس با الهام از آن می‌توان هم به نظم آفرینش پی 

برد و هم مواد جدید خلق کرد.

توصیه‌ها
تعداد هدف‌های جزئی زیاد است یا می‌توان 

در قالب کلی‌تری این هدف را یکی کرد.
برای پی‌بردن به نظم و عظمت آفرینش، 
داشتن یک سناریوی تدریجی و هماهنگ 
با درس الزامی است و محصول آموزش 
است، نه عبارت مستقل و مستقیمی که 
دانش‌آموز پس از انجام یک فعالیت آن 
را تکرار کند. به عبارت دیگر، هدف 

 پنهان با 
ً
ارزشی و نگرشی به‌صورت درهم‌تنیده و کامال

طرح یادگیری است و نتیجۀ نهایی آن است که دانش‌آموز 
آن را کشف می‌کند.

بیشتر به بحث نظری و دانشی پرداخته‌شده است و در این 
درس، در هدف نشانی از مهارت‌های عملی برای فهم آموخته‌ها 

به چشم نمی‌خورد.

پیشنهاد
هدف از جنس شایستگی: دانش‌آموزان در گروه‌های خود با یادآوری 

لایۀ آخر عنصر هیدروژن و کربن، با ابزاری که در اختیار دارند، مدل 
مولکولی آمونیاک و کربن‌دی‌اکسید را بسازند و با توجه به مدل، فرمول 

آن را در دفتر خود یادداشت کنند. در نهایت بررسی کنند چند نوع ترکیب 
دیگر با این عنصر می‌توانند بسازند و نتیجۀ بررسی گروهی خود را به 

کلاس گزارش دهند.

  �نمونۀ 2
در شرایط حاضر که گرفتن مراسم تولد در خانواده ها بسیار پررنگ و به 
یادماندنی است، تلفیق مهارت پخت کیک و خامه کشی آن با آموزش 
تخصصی )درس 1 اعداد به زبان عربی( باعث می شود دانش آموزان به 
کاربرد و کارایی این آموزش ها در زندگی پی ببرند و با انجام آن توسط 
اعضای خانواده، در هزینه های مالی خانواده صرفه جویی کنند. دانش آموزان 
بتوانند به صورت گروهی )سه گروه( با خمیر انگبینه‌ای )فوندانتی( که در 
دسترس دارند، اعداد عربی را جدا کنند و روی کیک نصب کنند. گروه های 
دیگر )پنج گروه( اعداد را با ماژیک روی بادکنک ها بنویسند و برای تزیین 
کلاس به دیوار نصب کنند تا اعداد عربی در ذهن دانش آموزان حک شوند 

و کاربرد آن ها در زندگی روزمره، به منظور یادگیری عمیق تر، درک شود.

توصیه‌ها
شفافیت در نوشتن هدف، کار سنجش هدف را سهل و آسان می کند. 
هدف به صورت دقیق نوشته شود و در متن آن ابهام به چشم نخورد. در 
اینجا جمله های استفاده شده در متن هدف ناقص و گاه بدون معنای خاص 
هستند و معلوم نیست آیا هدف پخت کیک و محاسبۀ هزینه های آن است؟ 
آیا مراد آموزش اعداد عربی با فعالیت است؟ آیا کاربرد اعداد در زندگی 

مهم است؟ آیا هدف گرفتن جشن تولد و دورهمی دوستانه است؟
مکان پخت کیک و فعالیت های مربوط به آن به طور دقیق مشخص 
شود و در حد توان گروه های دانش آموزی خارج باشد. انجام درست 
و لذت بخش این فعالیت که به فهم صرفه‌جویی در بچه ها منجر 
شود، مستلزم آموزش مقدماتی و تخصصی پخت کیک است تا 

مواد اولیه اسراف نشوند.

پیشنهاد
هدف از جنس شایستگی: دانش‌آموزان در فعالیت گروهی 
و ایستگاهی، اعدادی را که در آن ایستگاه نیاز دارند انتخاب 
می کنند و با استفاده از جمله های سادۀ عربی، آن را به صورت 
برچسب روی ایستگاه می نویسند. ایستگاه هم می تواند 
ترکیبی از قیمت کالای خوراکی، طول یک وسیله بعد از 

اندازه گیری و مجموع سن دانش آموزان گروه باشد. 

پی نوشت

1 برای دریافت برنامۀ درسی و  
اهداف آن، کتاب های راهنمای 

معلم در هر درسی، بهترین و در 
دسترس ترین گزینه هستند که 
می توانند در نوشتن هدف از 

جنس شایستگی به معلم کمک 
شایانی کنند.

 برای معلم 
دغدغه‌مندی 

که علاقه دارد 
آموزش در کلاس 

را به مسائل روزانۀ 
زندگی �پیوند 

دهد، اسراف و 
رعایت بهداشت 

محیط‌زیست 
به‌عنوان یک 

مسئله و هدف 
ارزشی و نگرشی 

در کنار مهارت 
مسئولیتپ‌ذیری 

قرار می‌گیرد
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  �انسان موجودی �پیچیده و با آینده‌ای نامشخص
خداوند در قرآن کریم به‌صراحت از کرامت ذاتی انسان )اسرا، آیۀ 70( و 
مقام جانشینی )بقره، آیۀ 30( بشر سخن می‌گوید. چنین انسانی شایستۀ 
توجهی ویژه است و تمامی اهداف تربیتی حول محور او شکل می‌گیرند. 
نکتۀ قابل‌توجه اینجاست که انسان ابعاد گوناگون و پیچیده‌ای نیز دارد و 
با وجود داشتن فطرت الهی )روم، آیۀ 30(، ظرفیت گرایش به نادرستی 
و کژی )یوسف، آیۀ 53( نیز در او وجود دارد. بدیهی است که چنین 
انسانی را نمی‌توان به حال خود رها کرد. هنر تعلیم و تربیت در این 
است که زمینۀ گرایش به نیکی و تجربۀ خوبی‌ها را در او تقویت 
و موجبات نیک‌فرجامی او و در نهایت داشتن جامعه‌ای بهنجار 
و مطلوب را فراهم کند. حرکت در جهت تقویت انسان‌بودن، 

از جملۀ بهترین شیوه‌ها در طی این فرایند است.

  �انسانیت به چه معناست؟
برای درک مفهوم انسانیت، بهتر است معیارهایی را 
مشخص و رفتار هر فرد را در این راستا بررسی و تفسیر 
کرد. سعدی، شاعر پارسی‌گو، در شعر معروف خود، 
به‌درستی به برخی از مهم‌ترین معیارهای انسانی اشاره 

کرده است که می‌توانند مورد استناد ما قرار گیرند:
بنی‌آدم اعضای یکدیگرند

 که در آفرینش ز یک گوهرند
چو عضوی به درد آورد روزگار

 دگر عضوها را نماند قرار
تو کز محنت دیگران بی‌غمی

 نشاید که نامت نهند آدمی 
سعدی در کلام خود برابری انسان‌ها، غم‌خواری با 
دیگران، تلاش برای کاهش آلام و رنج دیگر افراد جامعه 
و دغدغه‌مندبودن را به‌صراحت معیارهای رفتار انسانی 
عنوان می‌کند. کانت، فیلسوف شهیر آلمانی، نیز در 
همین راستا و به بیانی دیگر، ارادۀ نیک را نقطۀ کانونی 
رفتار انسانی و اخلاقی بیان می‌‌کند. به عقیدۀ او باید 
به‌گونه‌ای رفتار کرد که انسان‌ها برای ما نه وسیله، بلکه 

هدف قرار گیرند )زالی و اخگر، 1400(.
می‌توان ادعا کرد، آن تعلیم و تربیتی که زمینۀ فراهم‌کردن 
رفتارهای انسانی مورداشاره یا حتی بخشی از آن‌ها را 

نقد و نظر

انسانم 

�پیشگفتار
پیش از این و در  دو نوشتار نخستین، به دو هدف 
مهم برگرفته از سند تحول بنیادین، یعنی تقویت 
ایرانی‌بودن و اسلامی‌بودن، اشاره شد و به شیوه‌ای 
کاربردی، پیشنهاد‌هایی در این راستا عرضه شد. 
در این بخش و به‌عنوان سخن پایانی، به سومین 
هدف تربیتی مهم مورداشاره در این سند، یعنی 

تقویت انسان‌بودن، پرداخته می‌شود.

با هم‌فکری 
دانش‌آموزان 

می‌توان در كلاس 
مرام‌نامه‌ای 

اخلاقی و 
انسانی تهیه و 

تدوین کرد

آرزوست

جعفر چراغیان
دکترای فلسفۀ تعلیم‌و‌تربیت

بخش سوم

کلیدواژه ها: سند تحول بنیادین، 
انسان بودن، اخلاق، رفتار
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فراهم کند، گام بلندی را در مسیر تقویت انسان‌بودن 
برداشته است. سند تحول بنیادین به‌درستی به این تلاش 

و هدف‌گذاری اشاره کرده است.

  �معلم، نقطۀ آغازین انسان‌گرای�ی
اگر ادعا کنیم شروع هر کار تربیتی از خود معلم است، 
حرف نادرستی نگفته‌ایم. در همین راستا و در گام نخست 
ترویج رفتار انسانی در دانش‌آموزان، ابتدا خود معلم 
باید مطابق با نقش الگویی که بر عهده دارد، مظهر و 
نمونۀ رفتارهای انسانی و اخلاقی باشد. در اینجا چند 
توصیه‌ و پیشنهاد‌ می‌آوریم که می‌توانند مدنظر هر معلم 

و مربی حوزۀ تربیتی باشند:
معلم کلاس به شخصیت، هویت، نام، فرهنگ، 
خانواده و باورهای مذهبی دانش‌آموزان احترام بگذارد. 
این احترام باید از صمیم قلب و فارغ از تظاهر صورت 
پذیرد. حتی در خطاب قراردادن دانش‌آموزان، تعاملات 
روزانه با آن‌ها و فرایندهای آموزشی کلاس، مدنظر معلم 
باشد. در این شیوه، دانش‌آموزان از معلم الگو می‌گیرند 
گاه احترام، محبت و رفتار انسانی  و به‌صورت ناخودآ

را می‌آموزند و بازتاب می‌دهند.
معلم همواره شرایط و مشکلات دانش‌آموزان را درک 
و لحاظ کند. معلم می‌داند که دانش‌آموزان،همچون او 

آرزوست
سند تحول بنیادین 
در کلاس درس

انسان هستند و هر انسان دچار مسائل و مشکلاتی و 
نیازمند توجه و یاری است. برای نمونه، دانش‌آموزی 
دچار معلولیت جسمی است یا دیگری به دلیل نیاز 
مالی به کار نیمه‌وقت مشغول است. در این شرایط و 
دیگر موارد مشابه، معلم واقعیت موجود را درک می‌کند 
و در رفتار، قضاوت و تعامل با این گروه از افراد، مسئولانه 
رفتار می‌کند. چنین شیوه‌ای بر حاضران در کلاس درس 

تأثیری عمیق خواهد داشت.
معلم فرصت جبران و بازگشت را به دانش‌آموزان عطا 
کند. معلم می‌داند همه و از جمله دانش‌آموزان، انسان 
هستند و ممکن است دچار خطاهایی شوند. دانش‌آموزی 
را که عملکرد تحصیلی مطلوب ندارد، دچار لغزش 
رفتاری شده، کلام نادرست بر زبان آورده، رفتار نابهنجار 
 با برچسب و محرومیت یا جریمه 

ً
بروز داده و ... فورا

مواجه نکنیم و راه اصالح را بر او نبندیم. این رفتار 
انسانی، زنجیر‌وار در جامعه تکثیر خواهد شد.

معلم صادقانه دانش‌آموزان را دوست داشته باشد و 
محبت خود را از آن‌ها دریغ نکند.

معلم در هر کنش کلاسی و هر فعالیت آموزشی، در 
جهت کاهش رنج‌های دانش‌آموزان قدم بردارد. این 
رویه می‌تواند در ابتدای سال تحصیلی به‌صورت یک 
هدف انسانی و اجتماعی مدنظر معلم قرار گیرد. بدین 
نحو که با خود عهد کند، در پایان سال تحصیلی و حتی 
در حد یک مورد هم که باشد، دانش‌آموزان را در شرایط 

بحرانی و نیازمند توجه و رسیدگی، یاری کرده باشد.

  �دانش‌آموزان در مسیر تقویت انسانیت
معلم کلاس در گام بعدی می‌تواند شرایطی را فراهم و 
فعالیت‌های آموزشی و پرورشی را به نحوی سازمان‌دهی 
کند که فرصت‌های بروز و تقویت رفتارهای انسانی و 
اخلاقی بین متربیان فراهم شوند. در این زمینه مواردی 

پیشنهاد می‌‌شوند:
در همان ابتدای سال تحصیلی می‌توان با هم‌فکری 
خود دانش‌آموزان، مرام‌نامه‌ای اخلاقی و انسانی در 
کلاس تهیه  و تدوین کرد. سعی همه باید در این باشد 
که به آن پایبند باشند. این شیوه بهانه‌ای برای تقویت 
اخلاق و انسانیت بین دانش‌آموزان است. در این مورد 
می‌توان ارزش‌هایی مانند احترام، محبت، رعایت حریم 
شخصی، رازداری، بی‌تفاوت‌نبودن نسبت به رنج‌های 
دیگران، همکاری، هم‌فکری و دلسوزی را موردتوجه 

قرار داد.
انسانیت ارتباطی معنادار و مستقیم با عقلانیت دارد. 
به بیان دیگر، انسان‌های اخلاق‌گرا  افرادی عقلایی 
هستند و عقلانیت انسانیت را رشد می‌دهد. از این رو، 
هر گونه تالش معلم برای ارتقای اندیشه و تفکر 
دانش‌آموزان، در نهایت به تقویت انسانیت در آن‌ها 
منجر می‌شود. در این مسیر می‌توان از شیوه‌های متعدد 

تقویت تفکر دانش‌آموزان، مانند ایجاد چالش‌های 
فکری، معرفی کتاب‌های مناسب، و کاربرد شیوه‌های 

تدریس فعال و دانش‌آموز‌محور استفاده کرد.
انسانیت هم باید فهمیده شود و هم باید آن را تمرین 
و تجربه کرد. در این راستا باید از هر فرصت تربیتی یا 
حتی چالش‌های ناخواسته بهره برد. برای مثال، اگر 
دانش‌آموزی دچار کسالت شد، می‌توان دیگر دوستانش 
را به عیادت او برد، یا اگر دانش‌آموزی دچار افت 
تحصیلی شده است، در جبران این عقب‌ماندگی 
تحصیلی، از دیگر دانش‌آموزان کلاس کمک گرفت. 
این تلاش‌ها و مواردی از این دست، فرصت گران‌بهای 
تجربۀ مستقیم رفتارهای انسانی را در اختیار کلاس قرار 

می‌دهد.
دانش‌آموزان با بحران‌ها و مسائل اجتماعی و جهانی 
مرتبط با انسان‌ها آشنا شوند و در حد توان خود در رفع 
آن‌ها بکوشند. این شرایط مسئولیت‌پذیری را در آن‌ها 
تقویت می‌کند و خود عامل رشد انسانیت است؛ 
مسائلی مانند بحران‌های زیست‌محیطی، مشکل کمبود 

انرژی، بیماری‌های اجتماعی و فقر اقتصادی. 
می‌توان درس‌های گوناگون را با مفاهیم انسانی و 
اخلاقی پیوند داد و شرایط نهادینه‌‌کردن آن‌ها را فراهم 
کرد. برای نمونه، در درس ادبیات، فعالیت‌های نوشتاری 
را به سمت نگارش مفاهیم انسانی هدایت یا متن‌های 
ادبی را متناسب با این موضوع معرفی کرد. در درس‌های 
دینی و الهیات، از دانش‌آموزان خواست مفاهیم اخلاقی 
و انسانی را از متن‌های دینی کشف و ارائه کنند. در 
فعالیت‌های ورزشی و بدنی، بر رعایت رفتارهای 
جوانمردانه از جانب دانش‌آموزان نظارت جدی داشت. 
و در درس علوم اجتماعی، به مسائل بشری و بحران‌های 

اخلاقی موجود در جامعه پرداخت.

  �سخن پایانی
لازم به ذکر است، رفتارهای انسانی از عوامل متعددی 
متأثرند که گاه در کار تربیتی معلم و نظام تربیت 
رسمی اخلال ایجاد می‌کنند. بحران‌های اجتماعی، 
مشکلات اقتصادی، نقش رسانه‌ها و سبک تربیتی 
خانواده‌ها از جملۀ این موارد هستند. همچنین 
باید خاطرنشان کرد، تعلیم و تربیت به‌طور 
عام و تقویت انسانیت به‌طور خاص، فرایندی 
ت و زمان‌بر است و از این نظر 

ّ
طولانی مد

نیازمند صبر و تلاش فراوان هستیم. 
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پس از شیوع ویروس کرونا از اول 
 
ً
اسفندماه 1398 مدرسه‌ها رسما

تعطیل شدند و آموزش و یادگیری 
در قاب کوچک تلفن همراه، به دور از 

هیاهوی دانش‌آموزان با هم‌کلاسی‌های 
خود، تداوم یافت. اما حداقل‌بودن تعامل 

در این نوع آموزش و اندک‌بودن زمان 
تدریس و پرسش و پاسخ، امکان پاسخ‌گویی 

به نیازهای دانش‌آموزان را نداد. بازگشایی 
مدرسه‌ها و حضور دانش‌آموزان در مدرسه و 

کلاس درس برای بسیاری از دانش‌آموزان نه‌تنها 
خوشایند، بلکه سرشار از هیجان بود. اما برخی 

دیگر، به دلیل دوری طولانی‌مدت از مدرسه، 
احساس اضطراب یا ترس می‌کردند.

پس از گذشت مدت کوتاهی از شروع سال تحصیلی 
و بررسی مشاهدۀ رفتار و عملکرد دانش‌آموزان کلاسم، 

متوجه شدم مجازی‌بودن کلاس‌های درس در دو سال 
قبل، از میزان شور و نشاط کلاس و عملکرد فعالیت‌های 
کلاسی به میزان قابل‌توجهی کاسته است. از طرف دیگر، 
دوربودن از فضای واقعی کلاس درس باعث شده است 
معلم برای آموزش برخی از مهارت‌ها در فضای مجازی 
شاد فرصت کافی نداشته باشد. لذا پس از مشورت با 
استاد راهنما )خانم دکتر سوسهابی( تصمیم گرفتم برای 
ارتقای آموزش دانش‌آموزانم طرحی را انتخاب و اجرا 
کنم. اقدامات صورت‌گرفته بدون تردید می‌توانستند 
موفقیت و تغییری در وضعیت موجود به وجود بیاورند 
که همگی به قدرت و توان اثربخشی منِ معلم بستگی 
داشتند. بنابراین، تا حد امکان از استاد نظرخواهی 
و مشورت خواستم و برای دستیابی و تحقق این ایده 

راهنمایی گرفتم.
با توجه به اینکه بسیاری از همکاران همچنان از روش 
سنتی برای پرسش‌های کلاسی استفاده می‌کنند، تصمیم 
گرفتم با این تعداد دانش‌آموز )46 نفر( که به‌نسبت 
کلاس پرجمعیتی را می‌سازند، روش پرسش‌های 
کلاسی را تغییر دهم. زیرا روش سنتی پرسش کلاسی 
برای این تعداد مناسب نیست و نه‌تنها بازده و نتیجۀ کار 
را بسیار پایین می‌آورد، بلکه دل‌زدگی و خشکی کلاس 
و خستگی معلم و شاگرد را نیز در پی دارد. بنابراین، 
برای مشارکت بیشتر بچه‌ها و ایجاد شور و هیجان در 
کلاس، این ایده به ذهنم رسید که سعی کنم در زمان 
پرسش کلاسی، روحیۀ مشارکت‌جویی و شور و 

نشاط و هیجان را در دانش‌آموزانم ایجاد کنم.
 روش کار به این صورت بود که از دانش‌آموزان 
زیادی برای پرسش کلاسی دعوت می‌کردم. 
همین در جمع دوستان قرارگرفتن برای پرسش 
و پاسخ، از میزان فشار روانی می‌کاست و 
حس خوشایندی در دانش‌آموزان ایجاد 

تجربه ‌های معلمی
ام 

ک گ
یــ

ــو
ـــــ

ـــــ
ـــــ

ـــــ
لـــ

ج
به 

 کلیدواژه ها: آموزش مجازی،
فعالیت های آموزشی، تقویت اعتمادبه نفس
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  �نتیجه‌گیری
 از این تجربه می‌توان نتیجه گرفت، چنین فعالیت‌هایی 
در حفظ ارتباط دانش‌آموز با معلم و کلاس درس 
اثربخش و مؤثرند و در ایجاد شوق و علاقه به یادگیری 
و رشد روحیۀ مشارکت‌جویی در فعالیت‌های کلاس 
و مدرسه در راستای آموزش‌وپرورش کودکان تأثیر 

بسزایی دارند.
با توجه به دو سال گذشته که دانش‌آموزان در فضای 
مجازی رشد و یادگیری داشته‌اند، مدرسه باید فضای 
رقابتی و مشارکتی بیشتری برای دانش‌آموزان فراهم کند.
در واقع، فراگیرندگان سخت‌ترین مطالب آموزشی 
و پرورشی را با سرگرمی و تنوع یاد می‌گیرند. لذا 
بر آن شدم مهارت‌هایی از قبیل مسئولیت‌پذیری، 
قدرت بیان و اعتمادبه‌نفس را که دانش‌آموزان 
در آن‌ها ضعیف‌ترند، در قالب انتخاب 
پرسش‌های داوطلبانه و مشارکت‌جویانه 
تقویت کنم و آموزش دهم. در این راستا 
 تفاوت‌های فردی نیز موردتوجه قرار

خواهند گرفت. 

یفی نرگس شر
آموزگار، کارشناس ارشد مدیریت آموزشی

منطقۀ بهارستان، استان تهران

می‌کرد. یک‌ بار سؤال موردنظر را می‌خواندم و پس از آن از 
دانش‌آموزان می‌خواستم هر کسی جواب را می‌داند، اعلام 

آمادگی کند و دستش را بالا ببرد. تعیین نمی‌کردم چه کسی به 
چه سؤالی پاسخ دهد و به دانش‌آموزان ضعیف، کم‌رو، خجالتی 

و تنشی حق انتخاب و مشارکت داوطلبانه می‌دادم تا خودشان 
سؤالی را که به آن تسلط دارند انتخاب کنند و به آن پاسخ دهند. 

به این ترتیب، هر دانش‌آموز یک یا دو سؤال را با انتخاب خود برای 
پاسخ‌دهی انتخاب می‌کرد. با این روش انواع سؤال‌های مشکل و 

آسان از تعداد زیادی دانش‌آموز پرسیده می‌شد. حتی ضعیف‌ترین 
دانش‌آموز هم می‌توانست با انتخاب خود و با اعتمادبه‌نفس به سؤال‌ها 

جواب دهد و پس از دادن پاسخ صحیح در جمع دوستان تشویق شود. 
در واقع یکی از حسن‌های این روش آن است که همۀ حاضران با دقت به 

سؤال گوش می‌دهند و سطح تمرکز و مهارت شنیداری‌شان بالا می‌رود و 
دیگر تکرار مجدد سؤال برای نفرهای بعدی نیاز نیست. همچنین، حتی از 
میزان فشار روانی‌ای که اولیا در زمان پرسش درسی در دانش‌آموزان ایجاد 
می‌کنند کم می‌شود. اولیا هم از این روش استقبال کردند. بنابراین، نه‌تنها 
اعتمادبه‌نفس و حس استقلال و قدرت انتخاب دانش‌آموز رشد می‌کند، 
بلکه روحیۀ مشارکت‌جویی در فعالیت‌های کلاسی و میزان اضطراب و 

فشار روانی کم و کرامت دانش‌آموزان حفظ می‌‌شود.

چنین 
فعالیت های�ی 

در حفظ ارتباط 
دانش آموز با 

معلم و کلاس 
درس و نیز در 

ایجاد شوق و 
علاقه به یادگیری 

و رشد روحیۀ 
مشارکت جوی�ی 

در فعالیت های 
کلاس �تأثیر 

بسزای�ی دارند
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  �مقدمه
مدیریت کلاس درسی که در آن دانش‌آموزان با انگیزه‌ها 
و ویژگی‌های متفاوتی حضور دارند، از وظایف پیچیده 
و چالش‌برانگیز یک معلم است. در این بین، برخورد 
با دانش‌آموزانی که رفتارهای مبتنی بر بی‌انگیزگی و 
بی‌نظمی نشان می‌دهند، می‌تواند به مشکلی جدی 
تبدیل شود. برای مقابله با این مشکلات، به راهبرد‌های 
مؤثر و برنامه‌ریزی دقیق نیاز است. در این مقاله، علاوه 
بر معرفی دقیق ویژگی‌های این دو نوع رفتار، علل 
شکل‌گیری این رفتارها و آسیب‌هایی که می‌توانند 
به کلاس وارد کنند بررسی شده است. در نهایت، 
راهکارهای عملی، همراه با مثال‌های کاربردی، برای 

معلمان ارائه خواهند شد.

  �بخش اول: دانش‌آموز بی‌انگیزه
ویژگی های دانش آموز بی‌انگیزه

 با ویژگی هایی مثل 
ً
دانش آموزان بی‌انگیزه عموماً

تمایل نداشتن به یادگیری و بی توجهی به مطالب 
کلاسی شناخته می شوند. ممکن است به درس ها 
گوش ندهند، در بحث های کلاسی شرکت نکنند یا 
هنگام انجام تکلیف بی‌علاقگی نشان دهند. این دسته 
 به یادگیری تمایل چندانی ندارند 

ً
از دانش آموزان معمولاً

و حتی ممکن است در مواردی از انجام وظایف درسی 
و تکلیف سر باز بزنند.

دلایل بی‌انگیزگی دانش آموز
دلایل متعددی برای بی‌انگیزگی دانش آموزان وجود 
دارند که می توانند شامل عوامل فردی، خانوادگی و 

محیطی باشند:
مسائل خانوادگی و عاطفی: دانش آموزانی که با 
مشکلات خانوادگی مانند جدایی والدین، فشار مالی 
یا اختلاف خانوادگی مواجه‌اند، ممکن است از درس 
فاصله  بگیرند. مشکلات عاطفی می‌تواند به بی‌انگیزگی 
در دانش آموز منجر شود و او را از فرایند یادگیری دور 

کند.
فشارهای تحصیلی بیش‌ازحد: در برخی موارد، 
والدین یا حتی مدرسه ممکن است با تحمیل 
فشارهای بیش‌ازحد تحصیلی، دانش آموزان را 
دچار اضطراب و خستگی کنند. این فشارها 
می توانند نتیجۀ معکوس داشته باشند و موجب 

بی‌انگیزگی آن ها شوند.
نبود احساس موفقیت و شایستگی: 
برخی دانش آموزان ممکن است به دلیل 
تجربه های منفی در یادگیری یا شکست های 
مکرر، به این نتیجه برسند که نمی توانند 
موفق باشند. این احساس ناکارآمدی 
در نهایت به ازدست‌رفتن انگیزۀ آن ها 

منجر می شود.

از مشارکت در فعالیت‌های گروهی خودداری می‌کنند. 
این شرایط می‌تواند فرایند یادگیری تعاملی را در کلاس 

مختل کند.
یت دانش‌آموز  مثال‌هایی عملی برای مدیر

بی‌انگیزه
یق نظام امتیازدهی الف( تشویق از طر

به‌عنوان مثال، معلم می‌تواند سامانه‌ای ایجاد کند که در 
آن دانش‌آموزان به ازای شرکت در فعالیت‌های کلاسی، 
پاسخ‌دهی به سؤال یا انجام تکلیف، امتیاز کسب کنند. 
این امتیازها می‌توانند به جایزه‌هایی نظیر نشان‌های 
افتخار، فرصت‌های ارائۀ درس یا حتی جایزه‌های 
کوچک تبدیل شوند. این شریط برای مشارکت در 

کلاس انگیزۀ بیشتری به آن‌ها می‌دهد.
ب( استفاده از بازخوردهای شخصی و تشویقی

یکی از روش‌های مؤثر در ایجاد انگیزه، ارائۀ بازخوردهای 
مثبت و شخصی به دانش‌آموز است. برای مثال، معلم 
می‌تواند پس از هر تالش موفق دانش‌آموز، با گفتن 
جمله‌ای مانند »من متوجه شدم چقدر تلاش کردی و 
این خیلی ارزشمنده«، به او احساس ارزشمندی ببخشد.

مهارت ‌های معلمی

تغییر 

یس: اگر  نبود تنوع و جذابیت در روش های تدر
روش های آموزشی معلم بیش‌ازحد تکراری و یکنواخت 
باشد، دانش آموزان ممکن است به درس ها علاقه مند 

نشوند و بی‌انگیزگی در آن ها پدید آید.
 آسیب های حضور دانش آموز بی‌انگیزه در 

کلاس
حضور دانش آموزان بی‌انگیزه ممکن است تأثیرات 

منفی متعددی بر کلاس بگذارد؛ از جمله:
کاهش انگیزۀ سایر دانش آموزان: بی تفاوتی 
یک دانش آموز می تواند از انگیزۀ جمعی کلاس 
بکاهد و به مرور باعث ایجاد بی‌علاقگی در 

سایر دانش آموزان شود.
افت تحصیلی خود دانش آموز: 
دانش آموز بی‌انگیزه به‌احتمال زیاد از 
مطالب درسی عقب می ماند. این شرایط 
می تواند به افت تحصیلی بیشتر و 

سرخوردگی او منجر شود.
محدودیت تعامل و یادگیری 
 
ً
گروهی: این دانش آموزان معمولاً

بازی
محمد نیرو

عضو هیئت علمی دانشگاه آزاد 
اسلامی، واحد علوم و تحقیقات

کلیدواژه ها: دانش آموز بی‌انگیزه، 
بی نظمی، اختلال های رفتاری، 

افت تحصیلی 
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ج( ارائۀ درس‌ها با توجه به علاقه‌های دانش‌آموز
معلم می‌تواند مطالب درسی را با توجه به علاقه‌های 
 اگر دانش‌آموز 

ً
شخصی دانش‌آموز طراحی کند. مثلا

به بازی‌های رایانه‌ای علاقه‌مند است، می‌توان مسائلی 
از ریاضیات را به بازی‌های رایانه‌ای یا فناوری‌های روز 

مرتبط کرد تا او را جذب کند.
د( ارتباط مستمر با خانواده و تشویق‌های مثبت

یکی از روش‌های دیگر ایجاد انگیزه در دانش‌آموز، 
ارتباط مستمر با خانواده و ارائۀ بازخوردهای مثبت به 
گاه  والدین است. اگر والدین از پیشرفت دانش‌آموز آ
شوند و او را در خانه تشویق کنند، تأثیر قابل‌توجهی 

بر انگیزۀ او خواهند گذاشت.

  �بخش دوم: دانش‌آموز بی‌نظم
 ویژگی‌های دانش‌آموز بی‌نظم

 در کلاس 
ً
دانش‌آموزان بی‌نظم معمولا

از قوانین و مقررات پیروی نمی‌کنند و 
به‌سختی خود را با ساختارها و قوانین 
کلاسی هماهنگ می‌کنند. آن‌ها 

رفتارهای بی‌نظم، سپردن 
مسئولیت‌های مشخص به 

 معلم 
ً
دانش‌آموز است. مثال

می‌تواند وظیفه‌ای ساده مانند 
ثبت حضور و غیاب یا مدیریت 

زمان برای شروع و پایان هر فعالیت را 
به دانش‌آموز بی‌نظم بسپارد. این کار 

به او کمک می‌کند ارزشمندی و اهمیت 
را احساس و در نتیجه در رفتارهای خود 

نظم بیشتری را رعایت کند.
ج( دادن بازخورد فوری و مؤثر

برای مثال، اگر دانش‌آموز بی‌نظم در هنگام 
تدریس شروع به صحبت بی‌جا کرد، معلم 

می‌تواند با نگاه یا اشارۀ دست، به او یادآوری 
کند که در آن لحظه به سکوت نیاز است. 

این روش به جای تذکر کلامی مستقیم، به 
دانش‌آموز اجازه می‌دهد بدون خجالت رفتار 

خود را اصالح کند.
د( ایجاد نظام تشویق رفتارهای مثبت

معلم می‌تواند نظام تشویقی ساده‌ای ترتیب دهد که در 
آن دانش‌آموزان برای رفتارهای منظم و مثبت امتیازهایی 
 اگر دانش‌آموزی وسایل خود را مرتب 

ً
کسب کنند. مثلا

نگه داشت یا تکلیف خود را به‌موقع انجام داد، می‌تواند 
در پایان هفته یک نشان نظم دریافت کند.

یت ه( تقسیم وظایف به مراحل کوچک‌تر و قابل مدیر
اگر دانش‌آموزی همیشه در نگه‌داشتن نظم دچار مشکل 
است، معلم می‌تواند تکلیف‌ها و وظیفه‌هایش را به 
 اگر 

ً
بخش‌های کوچک‌تر و مشخص تقسیم کند. مثلا

قرار است تکلیفی در زمان مشخصی انجام شود، هر 
مرحله را در مدت‌زمانی کوتاه و قابل مدیریت انجام 
دهد. این تقسیم‌بندی می‌تواند به او کمک کند به‌تدریج 
احساس کند می‌تواند وظیفۀ خود را با موفقیت به 

انجام برساند.

  �نتیجه‌گیری
دانش‌آموزان بی‌انگیزه و بی‌نظم ممکن است 
چالش‌هایی برای معلمان ایجاد کنند، اما 
با استفاده از روش‌های مؤثر و مثال‌های 
کاربردی، می‌توان این رفتارها را مدیریت 
و محیطی مساعد برای یادگیری ایجاد 
کرد. بهره‌گیری از سامانه‌های تشویقی، 
تبیین قوانین شفاف و توجه به علاقه‌های 
فردی دانش‌آموزان از جمله روش‌هایی 
هستند که می‌توانند به معلمان کمک 
کنند دانش‌آموزان بی‌انگیزه و بی‌نظم 
را به سمت بهبود رفتار و عملکرد 

هدایت کنند. 

تغییر 
ممکن است وسایلشان را در 

جاهای گوناگون گم کنند، در 
رعایت زمان‌بندی دچار مشکل 

شوند و با کارهای بی‌جا تمرکز سایر 
دانش‌آموزان را برهم بزنند.

دلایل بی‌نظمی دانش‌آموز
نبود ساختار منظم در خانه: برخی 

از دانش‌آموزان از خانه‌هایی می‌آیند که 
در آن‌ها قوانین و ساختار مشخصی وجود 

ندارد. از این رو نمی‌توانند مفهوم نظم  را 
درک کنند.

نیاز به جلب‌توجه: بعضی از دانش‌آموزان 
بی‌نظم، با انجام رفتارهایی نظیر صحبت‌های 

بی‌جا یا ایجاد اختالل در کلاس، به دنبال 
جلب‌توجه دیگران هستند.

ناتوانی در تمرکز: دانش‌آموزانی که با اختلال 
تمرکزی روبه‌رو هستند، ممکن است به‌راحتی دچار 

بی‌نظمی شوند، زیرا به زمان‌بندی و وظایف خود توجه 
کافی ندارند.

یتی: دانش‌آموزانی  کمبود مهارت‌های خودمدیر
که از سنین پایین با مهارت‌های مدیریت زمان و 
خودنظمی آشنا نشده‌اند، بیشتر دچار بی‌نظمی می‌شوند.

آسیب‌های حضور دانش‌آموز بی‌نظم در کلاس
اختالل در تمرکز سایر دانش‌آموزان: بی‌نظمی و 
بی‌نظافتی این دانش‌آموزان، به‌ویژه در کلاس‌های 

کوچک‌تر، می‌تواند تمرکز سایرین را مختل کند.
کاهش تسلط معلم بر کلاس: رفتار بی‌نظم 
دانش‌آموز می‌تواند تسلط بر کلاس را برای معلم دشوارتر 

کند و باعث کاهش انسجام کلاس شود.
افت تحصیلی خود دانش‌آموز: این دانش‌آموزان 
ممکن است در انجام تکلیف یا شرکت در فعالیت‌های 
درسی به مشکل بخورند و در نهایت از درس عقب 

بمانند.
یت دانش‌آموز  مثال‌هایی عملی برای مدیر

بی‌نظم
الف( ایجاد و تبیین قوانین شفاف

معلم می‌تواند قوانین کلاس را به‌طور روشن و 
همراه با مثال برای دانش‌آموزان توضیح دهد. 
 می‌توان در ابتدای هر جلسه به یادآوری 

ً
مثال

این قوانین پرداخت و از دانش‌آموزان خواست 
قبل از خروج از کلاس، میز و وسایل خود 
را مرتب کنند. این نوع یادآوری‌ها به‌مرور 
می‌تواند به شکل‌گیری عادت‌های مثبت 

کمک کند.
ب( دادن مسئولیت‌های کلاسی به 

دانش‌آموز بی‌نظم
یکی از روش‌های مؤثر در تغییر 

بازی

یت دانش‌آموزان  مدیر
 بی‌انگیزه و بی نظم
در کلا س درس
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در مطالب قبلی به فرصت‌ها، تهدیدها و برخی کاربردهای هوش مصنوعی در آموزش و یادگیری در کلاس 
یح انواع هوش مصنوعی، نمونه‌های کاربردی آن را به  یم ضمن تشر درس اشاره شد. در این شماره قصد دار
یم، چرا که از دورۀ انتقال  دو شکل عمومی در زندگی و اختصاصی در آموزش، همراه با نمونۀ عملی، بیاور
هوش مصنوعی از آزمایشگاه به جامعه، کاربرد آن در تمامی ابعاد زندگی بشر به این اندازه ملموس و مشهود 
نبود. هوش مصنوعی انواع متعددی دارد و بر اساس دیدگاه‌های گوناگون، تقسیم‌بندی‌های متفاوتی هم 
دارد. یک تقسیم‌بندی کلی شامل دو نوع هوش مصنوعی مولد و هوش مصنوعی پیش‌بینی‌کننده است. 
تقسیم‌بندی دیگر بر اساس توانایی، با نام‌های هوش مصنوعی محدود، هوش مصنوعی عمومی و 
هوش مصنوعی فراگیر صورت گرفته است. در تقسیم‌بندی نهایی، هوش مصنوعی از نظر کاربرد به 
پنج نوع طبقه‌بندی شده است: یادگیری ماشین برای تجزیه و تحلیل پیش‌بینی‌کننده؛ بینایی رایانه‌ای 
برای پردازش تصویر؛ پردازش زبان طبیعی برای زبان متنی؛ تشخیص گفتار برای گفتار؛ روباتیک 

یم. یح آن‌ها می‌پرداز برای عملکرد فیزیکی. در ادامه به تشر

فناوری‌های نوین

دکتر حامد عباسی
پژوهشگر، نویسنده و مدرس فناوری آموزشی

حمیده عباسی
دبیر و کارشناس‌ارشد فیزیک
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  �مقدمه
هوش مصنوعی قدمتی نزدیک به هفت دهه دارد، اما با وجود این تاریخچه، 
در تعریف آن اتفاق‌نظر وجود ندارد و تعریف‌های متعددی ارائه شده‌اند. 
بنابراین، ضرورت دارد قبل از تقسیم‌بندی و نیز برای یادآوری ماهیت هوش 
مصنوعی، یک بار تعریفی از آن ارائه دهیم. در یک تعریف نوین، هوش 
مصنوعی مطالعه و طراحی عوامل هوشمند است که در آن یک عامل هوشمند 
سامانه‌ای، محیط خود را درک می‌کند و اقداماتی انجام می‌دهد که شانس 
موفقیت خود را به حداکثر می‌رساند )شیخ، پرنس و شریورز، 2023(. 
این فناوری نوین بر اساس نحوۀ عملکرد مغز مدل‌سازی شده است. 
عملکرد مغز به این صورت است که فرد شبکه‌ای بزرگ از سلول‌های 
مغزی دارد. یک ورودی دریافت می‌کند، آن را پردازش می‌کند و 
یک خروجی ارائه می‌دهد. بر اساس این تعریف، هوش مصنوعی 
برنامه‌ای است با چهار ویژگی »قدرت تحلیل، قدرت درک، قدرت 

کلیدواژه‌ها: هوش مصنوعی، انواع 
هوش مصنوعی، کاربردهای هوش 

مصنوعی
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تصمیم‌گیری و قدرت یادگیری«. این 
ویژگی‌ها در واقع تفاوت بین نرم‌افزار و 

هوش مصنوعی را بیان می‌کنند. به گفتۀ 
نیک بوستروم، مدیر مؤسسۀ مدیریت 

کسفورد، هوش مصنوعی شامل هر  اینترنت آ
چیزی است که در هر زمان ما را تحت تأثیر 

قرار دهد و وقتی دیگر تحت تأثیر قرار نگیریم، 
آن را به‌سادگی نرم‌افزار می‌نامیم )بوستروم، 

2016(. با این تعریف، در ادامه انواع هوش 
مصنوعی و کاربردهای آن را می‌آوریم.

  �انواع کلی هوش مصنوعی
به‌صورت کلی، هوش مصنوعی در دو دسته طبقه‌بندی 

می‌شود:
الف. هوش مصنوعی مولد1: هوشی مصنوعی که با 
ارائۀ محتوای اصلیِ تولیدشده، مانند صدا، تصویر، 
متن، ویدئو یا کد نرم‌افزار، به درخواست کاربر پاسخ 
می‌دهد. همان‌گونه که از نامش پیداست، به‌عنوان 
مولد یا تولیدکننده عمل می‌کند. در آموزش می‌توانیم 
با تولید رسانه‌هایی از قبیل متن، صدا، تصویر، فیلم و 
پویانمایی، از آن برای تهیۀ محتوای آموزشی موردنظر 
استفاده کنیم. ابزارهای متعدد هوش مصنوعی قادرند 
این کار را برای ما انجام دهند. از آنجا که در شماره‌های 
قبل به مواردی از این نوع پرداخته شد، در این قسمت 
فقط دو مورد از ابزارهای هوش مصنوعی مولد را معرفی 
می‌کنیم: یکی برای تولید متن و دیگری برای تولید فیلم:
هوش مصنوعی مکاتبۀ تعاملی پئو2: ابزاری 
تعاملی است که برای تولید متن به کار می‌رود. 
 برای دسترسی به این ابزار وارد وبگاه )سایت( 
https://poe.com شوید.با حساب کاربری 
گوگل در آن ثبت‌نام و از این هوش مصنوعی 
استفاده کنید. در تصویر 1 نمونۀ کاربرد آن 
را برای تولید طرح درس مشاهده می‌کنید.

هوش مصنوعی تبدیل متن به فیلم »این‌و‌یدئو«3: این هوش مصنوعی 
مولد، ابزار تولید فیلم است که برای تبدیل متن به فیلم به کار می‌رود. این 
ابزار محدودیت‌هایی دارد، اما با استفاده از امکانات در دسترس می‌توان 
https:// فیلم‌های کوتاهی تولید کرد. برای دسترسی به این ابزار وارد وبگاه

ai.invideo.io شوید. با یک حساب کاربری گوگل در آن ثبت‌نام کنید 
و در جعبۀ Generate a video )تولید یک ویدئو(، متن موردنظر را برای 
 Generate  a تبدیل‌شدن به فیلم بنویسید. سپس با کلیک روی دکمۀ
video منتظر بمانید فیلم تولید شود. پس از تولید، با انجام تنظیماتی ساده 
می‌توانید آن را بارگیری کنید. لازم به ذکر است، هر اندازه سؤال درخواستی 
)پرامپت4( شما دقیق‌تر و با حداکثر کلمه‌های مجاز نوشته شود، فیلم 
بهتری تولید خواهد شد. لازم به ذکر است، در این هوش مصنوعی، صدای 
گوینده به زبان فارسی است و حالت تلفظ ماشینی دارد، اما به‌طور کامل 
واضح و قابل‌درک است. کیفیت فیلم هم در زمان خروجی‌گرفتن در سه 
حالت باکیفیت‌های کم، متوسط و بالا قابل تنظیم است. در تصویر 2 

نمونۀ کاربرد آن را برای تولید فیلم مشاهده می‌کنید.

ب. هوش مصنوعی پیش‌بینی‌کننده5: هوش مصنوعی عمل پیش‌بینی، 
تجزیه و تحلیل آماری را با الگوریتم‌های یادگیری ماشین ترکیب می‌کند تا 
الگوهای داده را پیدا کند و نتایج آینده را در مورد محتمل‌ترین رویداد، نتیجه 
یا روند پیش‌بینی کند. بنابراین، از این هوش در کارهایی که به پیش‌بینی 
نیاز دارند، استفاده می‌شود. در قسمت تشریح یادگیری ماشینی که جزئی 
از هوش‌های مصنوعی پیش‌بینی‌کننده است، کاربردهای این نوع هوش 

مصنوعی را توضیح خواهیم داد.

  �انواع هوش مصنوعی بر اساس توانای�ی
الف. هوش مصنوعی ضعیف یا محدود6: این نوع از هوش مصنوعی 
برای انجام وظایف خاص طراحی شده است و توانایی انجام کارهای 
محدودی را دارد. مثل دستگاه‌های تشخیص چهره و دستیار صوتی 
سیری7. این دستگاه‌ها فقط می‌توانند در همان محدوده‌ای که برای 
آن‌ها برنامه‌ریزی‌شده است، عملکرد خوبی داشته باشند و توانایی 

تفکر یا استدلال عمومی ندارند.

ب. هوش مصنوعی عمومی، قوی یا کامل8: هوش مصنوعی 
عمومی به سامانه‌ای گفته می‌شود که توانایی یادگیری و درک 
گوناگون را دارد و می‌تواند مانند انسان در حوزه‌های گوناگون 
تفکر و استدلال کند. این نوع هوش مصنوعی می‌تواند از 
 داده‌ها و تجربه‌های گوناگون یاد بگیرد و مشکلات جدید را 

حل کند.

هوش مصنوعی 
برنامه‌ای است 

با چهار  ویژگی؛ 
قدرت تحلیل، 

قدرت  درک، قدرت 
تصمیم‌گیری و 
قدرت یادگیری

تصویر 1. نمونه متن تولیدشده با هوش مصنوعی پئو

تصویر 2. نمونۀ 
فیلم تولیدشده 
با هوش مصنوعی 
»این ویدئو«
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پ. سوپر هوش مصنوعی یا هوش مصنوعی فراگیر  یا هوش مصنوعی 
فوق هوشمند9: هوشی مصنوعی که در همۀ زمینه‌ها برتر از هوش انسانی 
است و می‌تواند بسیار بهتر از انسان تصمیم‌های پیچیده‌ای بگیرد )شیخ 

و همکاران، 2023(.

  �انواع هوش مصنوعی بر اساس نوع وظیفه )یا کار(
الف(  یادگیری ماشین10: رایج‌ترین نوع هوش مصنوعی، یادگیری ماشین 
است. این فناوری در انواع دیگر هوش مصنوعی نیز استفاده می‌شود. از 
این هوش مصنوعی به‌عنوان دستگاه‌های پیش‌بینی‌کننده نیز نام می‌برند. 
گاهانۀ  توانایی یادگیری ماشینی در استفاده از داده‌ها برای تخمین‌های آ
آینده‌نگری در زمینه‌های گوناگون است. بنابراین، یادگیری ماشین نوعی 
هوش مصنوعی است که به نوع خاصی از برنامه‌های کاربردی اشاره دارد که 
برای تجزیه و تحلیل پیش‌بینی‌کننده به‌منظور شناسایی الگوها در مجموعۀ 
داده‌ها، به‌عنوان مبنای پیش‌بینی، استفاده می‌شوند. هوش مصنوعی دیگر در 
این زمینه، یادگیری عمیق11 است که نوعی یادگیری ماشین است و عملکرد 
نورون‌ها را در مغز انسان شبیه‌سازی می‌کند. یادگیری عمیق از شبکه‌های 
چندلایه استفاده می‌کند. از این رو اصطلاح »عمیق« به آن اطلاق می‌شود.

کاربردهای عمومی: پیش‌بینی آب و هوا؛ پیش‌بینی جریان انرژی از 
رویداده‌های توربین‌های بادی؛ پیش‌بینی خطر در خدمات مالی؛ آزمایش 
قیمت‌گذاری پویا به‌عنوان ابزار به‌حداقل‌رساندن زیان و به‌حداکثررساندن 
درآمد؛ پیش‌بینی قیمت‌ها با استفاده از داده‌های موجود؛ پیش‌بینی ماندگاری 
محصول و محل عرضه و الگوهای فروش؛ تطبیق محصولات و خدمات 
با خواسته‌های مصرف‌کنندگان در صنعت؛ پیشگیری از کلاه‌برداری با 
شناسایی فعالیت‌های غیرعادی و بالقوۀ متقلبانه، با تجزیه   و تحلیل الگوهای 
تراکنش؛ ارزیابی ادعاها و تخمین احتمال تقلب؛ شناسایی الگوهای جرم 
و جنایت و پیش‌بینی اینکه سرقت‌ها کجا و چه زمانی بیشترین احتمال 
وقوع را دارند؛ ارائۀ توصیه‌های مرتبط بر اساس انتخاب‌های قبلی کاربران 
در اینترنت، تحت عنوان »دستگاه‌های توصیه‌کننده یا ریکامندر12« مانند 
آنچه گوگل در زمان جست‌وجو انجام می‌دهد؛ شخصی‌سازی به کمک 
یادگیری ماشین در فروشگاه‌های برخط هوش مصنوعی برای جمع‌آوری 
علاقه‌های کاربران و انطباق بازاریابی بر اساس آن؛ همسوکردن 
تبلیغات با علاقه‌ها و حساسیت‌های کاربران و ارائۀ توصیۀ منطبق 

با درخواست‌ها.

کاربردهای آموزشی: پیش‌بینی رفتار دانش‌آموزان و معلمان در 
موقعیت‌های گوناگون با داده‌کاوی رفتار فرد برای بهینه‌سازی 
مدیریت آموزشگاه و کلاس درس و ارائۀ توصیه برای بهبود 
تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری؛ پیش‌بینی نمره‌های امتحانی 
دانش‌آموز و انجام اقدامات پیشگیرانه در زمان افت نمرات یا 
انجام اقدامات تسهیلگرانه در زمان ارتقای نمره‌ها؛ پیش‌بینی 
میانگین نمره‌های امتحان کلاس؛ پیش‌بینی درصد قبولی 
کلاس و درصد قبولی مدرسه؛ پیش‌بینی درصد و رشته 
‌محل قبولی در آزمون سراسری؛ شخصی‌سازی آموزش 
بر اساس نیاز، علاقه و توانایی هر دانش‌آموز؛ پیش‌بینی 
استعدادهای ورزشی دانش‌آموزان بر اساس داده‌های 

موجود و تحلیل رفتار ورزشی آن‌ها.

نمونۀ عملی: برای تشخیص دستخط13 از هوش 
مصنوعی یادگیری ماشین و پردازش تصویر برای تحلیل 
و تشخیص متن‌های دست‌نویس استفاده می‌شود. 
در دستگاه‌های پیشرفته‌تر، مدل‌های یادگیری عمیق 
برای تشخیص و تبدیل دستخط به متن دیجیتال 
به کار گرفته می‌شوند. برای استفاده از این هوش 
مصنوعی، برنامه‌های کاربردی متعددی از جمله 
»هندرایتیگ این‌پوت«14 را در گوشی نصب و در 
 Handwriting Input تنظیمات صفحه‌کلید گزینۀ 
را فعال و گوشی را دوباره راه‌اندازی کنید. اکنون در 
صورت پشتیبانی گوشی، صفحه ‌کلید را به حالت 
لمسی تغییر دهید و دستخط خود را به خط ماشینی 

تبدیل کنید )تصویر 3(.

ب( پردازش زبان طبیعی15: هوشی مصنوعی است که 
برای تفسیر زبان روزمرۀ   انسان به کار می‌رود  و خواندن، 
تجزیه و تحلیل و تولید کلام انسان را خودکار می‌کند. 
پردازش زبان طبیعی بر اساس الگوریتم‌هایی 
است که می‌توانند زبان انسان را به‌خوبی درک 
کنند تا وظایفی را که به تفسیر متن نیاز دارند، 
انجام دهند. موتورهای جست‌وجو از پردازش 
زبان طبیعی استفاده می‌کنند. مثال دیگر 
روبات‌های پیام‌رسان که سامانه‌های مکالمه 
)چت( خودکار است و با نام  گت‌بات‌ها 
)چت‌بات‌ها(16 معروف‌اند. امروز به دلیل 
توسعۀ پردازش پیچیدۀ  زبان طبیعی، 
کاربردهای بالقوۀ آن بسیار زیاد است.

تصویر 3. صفحۀ 
اصلی و نمونۀ دستخط 
تبدیل‌شده با برنامۀ 
»هندرایتینگ این‌پوت«

هوش مصنوعی 
از نظر کاربرد 

به پنج نوع 
طبقه‌بندی شده 

است: یادگیری 
ماشین برای 

تجزیه و تحلیل 
�پیش‌بینیک‌ننده؛ 

بینای�ی رایانه‌ای 
برای پردازش 

تصویر؛ پردازش 
زبان طبیعی 

برای زبان متنی؛ 
تشخیص گفتار 

برای گفتار؛ 
روباتیک برای 

عملکرد فیزیکی
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کاربردهای عمومی: حروف‌نگاری 
خودکار متن؛ تصحیح متن؛ تکمیل 

متن؛ سامانه‌های ترجمۀ خودکار؛ 
روبات‌های گفت‌وگوی خودکار.

کاربردهای آموزشی: نگارش متن توسط 
افراد معلول جسمی از ناحیۀ دست؛ نگارش 

متن سخنرانی یا تدریس معلم در کلاس؛ 
تسریع در نگارش جزوه یا کتاب؛ نگارش 

طرح درس؛ نوشتن طراحی آموزشی؛ طراحی 
انواع سؤال‌های امتحانی؛ نوشتن گزارش کار؛ 

نوشتن خلاصه ‌درس؛ نوشتن صورت‌جلسات؛ 
دریافت پاسخ سؤال‌ها؛ انجام مکالمه به‌صورت 

تعاملی و ده‌ها مورد دیگر.
 نمونۀ عملی: نمونه‌های عملی این هوش مصنوعی 

در این شماره و شماره‌های قبلی فراوان مطرح شده‌اند. 
در اینجا نیز یک نمونۀ دیگر را توضیح می‌دهیم. 
این هوش مصنوعی به کاربران امکان می‌دهد سؤال 
بپرسند و به‌صورت مکالمه پاسخ دریافت کنند. 
چیزی که به نظر می‌رسد این هوش مصنوعی را 
از فناوری‌های مشابه متمایز می‌کند، این است که 
منابعی را ذکر می‌کند که به‌راحتی برای دریافت متن و 

پی‌نوشت‌ها
1. Generative Artificial Intelligence

2. Poe
3. invideo

4. Prompt
5. Predictive

6. Weak AI also called narrow AI
7. Siri

8. Artificial General Intelligence or Strong AI or full AI
9. Superintelligent AI

10. Machine learning
11. Deep Learning
12. Recommender Systems
13. Handwriting
14. Handwriting Input
15. Natural language processing or NLP
16. Chat bot
17. Perplexity

منابع 
1. Bostrom, N. (2016). Superintelligence: Paths, 
Dangers, Strategies. Oxford University Press.
2. Linowes, J. (2021). Augmented Reality with Unity AR 
Foundation. Birmingham: Packt Publishing Ltd.
3. Sheikh, H., Prins, C., & Schrijvers, E. (2023). Mission 
AI The, New System Technology. Switzerland: Springer 
Nature. https://doi.org/10.1007/978-3-031-21448-6
4. Villan, A. F. (2019). Mastering OpenCV 4 with 
Python. A practical guide covering topics from image 
processing, augmented reality to deep learning with 
OpenCV 4 and Python 3.7. Birmingham – mumbai. Packt 
publishing ltd. www.packtpub.com

اطلاعات بیشتر قابل کلیک است. این هوش مصنوعی 
»پرپلکسیتی«17 نام دارد و دسترسی به بخش‌های اصلی 
 آن آزاد است. برای دسترسی به این ابزار وارد  وبگاه

https://www.perplexity.ai شوید. با یک حساب 
کاربری گوگل در آن ثبت نام و از این هوش مصنوعی 
استفاده کنید. در تصویر 4 نمونه کاربرد آن را برای تولید 
متن به همراه منابع مشاهده می‌کنید. لازم به ذکر است، 
منابع در داخل پیرابندهایی )کادرهایی( در زیر سؤال، 
)کادر( آخر  به ترتیب اولویت، ذکر شده‌اند و پیرابند
برای مشاهدۀ منابع بیشتر است. زمانی که روی 
آن کلیک می کنید، یک پنجره در سمت راست 
باز می شود و می توانید منابع دیگر را نیز ببینید. 
همچنین، داخل متن، مانند روش منبع‌نویسی 
ونکور، منابع به‌صورت شماره‌ای نوشته 
شده‌اند که با کلیک‌کردن می توان آن ها 

را مشاهده کرد.

در شمارۀ بعد، سه نوع دیگر هوش 
مصنوعی، یعنی بینایی رایانه‌ای، 
تشخیص گفتار و روباتیک را شرح 

خواهیم داد. 

تصویر 4. نمونۀ متن و منابع تولیدشده با هوش مصنوعی پرپلکسیتی
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  �مقدمه
در دنیای پرتنش امروز، پرورش عادت‌های غذایی سالم 

در کودکان و نوجوانان بیش از هر زمان دیگری اهمیت پیدا 
کرده است. از سنین ابتدایی زندگی، تغذیۀ مناسب در رشد 

جسمانی، ذهنی و عاطفی نقشی حیاتی ایفا می‌کند. مواد 
مغذی ضروری مانند پروتئین، ویتامین‌، مواد معدنی و فیبر، نه 

تنها انرژی لازم برای فعالیت‌های روزانه را فراهم می‌کنند، بلکه 
به رشد سالم استخوان‌ها و عضله‌ها و عملکردهای ذهنی افراد در 

سنین رشد نیز کمک می‌کنند. تغذیۀ سالم کودکان و نوجوانان شامل 
مصرف کافی و متعادل گروه‌های غذایی گوناگون، از جمله میوه‌ها، 

سبزی‌ها، غله‌های کامل، محصولات لبنی و پروتئین‌های باکیفیت 
است. معلمان به‌عنوان الگوهای مهم در زندگی دانش‌آموزان، می‌توانند 

با معرفی و ترویج دستورپخت‌های ساده و مغذی، به آن‌ها کمک کنند 
عادت‌های غذایی سالمی را از سنین کم در خود ایجاد و تقویت کنند. 
در این مقاله، مجموعه‌ای از دستورپخت‌های سالم و آسان را معرفی 
می‌کنیم که معلمان می‌توانند با دانش‌آموزان خود به اشتراک بگذارند. این 
دستورپخت‌ها به‌گونه‌ای طراحی شده‌اند که دانش‌آموزان بتوانند به‌راحتی 

آن‌ها را تهیه کنند و از مصرف آن‌ها لذت ببرند.

سبک زندگی

شیما مظفری
کارشناس ارشد علوم تغذیه و رژیم‌درمانی

متینا قهرمانی
کارشناس علوم تغذیه و رژیم درمانی، قزوین

اما 
آسان 

معرفی چند غذای مفید برای ترویج 
عادت های غذایی سالم

سالم
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  ��پیچۀ )رول( سبزی های رنگینکمان
مواد لازم

نان لواش
ماست و خیار )یا حمص1(

هویج رنده‌شده
فلفل دلمه‌ای رنگی خردشده

سبزی های تازه )جعفری، نعناع، گشنیز(
برش های آووکادو )در صورت تمایل(

طرز تهیه
1. ماست و خیار یا حمص را به طور یکنواخت روی نان لواش بمالید.

2. بقیۀ سبزی های تازه را روی نان ها قرار دهید.
3. نان ها را محکم رول کنید.

4. رول ها را به قطعه های کوچک تر برش دهید تا محتویات رنگارنگ 
داخل آن ها به خوبی نمایان شوند.

مزیت های تغذیه‌ای
رول سبزی‌های رنگین کمان یک راه رنگارنگ و سرگرم کننده برای 
گنجاندن انواع سبزی‌ها و منابع خوب پروتئینی در رژیم غذایی 
است. این غذا سرشار از ویتامین‌، مواد معدنی و فیبر است که آن 

را به یک وعدۀ غذایی کامل و مغذی تبدیل می کند.

نکات تغذیه‌ای
نان لواش برای تأمین کربوهیدرات و دریافت کافی انرژی 

روزانه انتخاب خوبی است.
 سبزی های رنگی در تأمین پاداكسنده ها  و مواد مغذی 

مؤثرند.
حمص یا ماست و خیار پروتئین و چربی های سالم را به 

وعده اضافه و غذا را بیشتر سیرکننده می کنند.

  پارافۀ ماست و میوه
مواد لازم

ماست شیرین
میوه های تازۀ فصل )انار، خرما، انجیر(

مغزهای خردشده )پسته، بادام(
عسل )اختیاری(

پخت دستور
1. در یک لیوان شفاف، لایه های ماست، میوه‌های تازه و مغزهای 

خردشده را بریزید.
2. اگر مایل بودید یک لایه عسل اضافه کنید.

3. لایه ها را تکرار و بلافاصله پذیرایی کنید یا در یخچال بگذارید و 
بعد از مصرف آن لذت ببرید.

مزیت های تغذیه‌ای
این پارافه نه تنها طعمی بسیار مطبوع دارد، بلکه به علت داشتن 
ماست پر از پروتئین است، به خاطر میوه‌های تازه، سرشار 
از پاداكسنده‌ است و مغزها حالتی ترد به آن می‌دهند. این 
 دستور تهیه گزینه‌ای عالی برای میان‌وعده یا صبحانه است

که به‌ویژه با تزئین‌ جذاب، کودکان به آن علاقه مند 
خواهند شد.

نکات تغذیه‌ای
ماست سنتی ایرانی طعمی منحصربه فرد، محتوای 

پروبیوتیک و پروتئین دارد.
میوه های فصل ویتامین، پاداكسنده و فیبر را تأمین 

می‌کند.
مغزها چربی های سالم، ویتامین های محلول در 

چربی و پروتئین را به وعده می‌افزایند.

سالم
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  ��پیتزای کوچک
مواد لازم

خمیر نان بربری یا سنگک
رب گوجه‌فرنگی

پنیر سفید خردشده )مانند پنیر لیقوان(
گوجه فرنگی های گیلاسی خردشده

اسفناج تازه
روغن زیتون

پخت دستور
1. فر را تا دمای 200 درجۀ سانتی گراد )400 درجۀ 

فارنهایت( گرم کنید.
2. خمیر را روی سینی پخت قرار دهید و روی آن رب 

گوجه فرنگی بمالید.
3. پنیر خردشده را بپاشید و روچینه )تاپینگ( های 

گوجه فرنگی و اسفناج را اضافه کنید.
4. کمی روغن زیتون اضافه کنید.

5. ترکیبات را به مدت 10تا 15 دقیقه در فر قرار دهید.

مزیت های تغذیه‌ای
این غذا جایگزینی سالم تر برای پیتزاهای معمولی، 
با استفاده از نان های ایرانی سنتی و روچینه‌های تازه 
است. این غذا توازن خوبی از کربوهیدرات‌ها، 
پروتئین و مواد مغذی اساسی فراهم می کند و یک 
وعدۀ اصلی غذایی یا میان‌وعده‌ای عالی است.

نکات تغذیه‌ای
خمیر نان بربری یا سنگک سرشار از فیبر است 

که برای سلامت گوارش بسیار اهمیت دارد.
رب گوجه فرنگی منبع خوبی از ویتامین 

سی و لیکوپن است.
سبزی هایی مانند اسفناج و گوجه فرنگی 
مواد معدنی و ویتامین‌های دریافتی را 

افزایش می‌دهند.

  کوکی موز و جوی دوسر
مواد لازم

2 عدد موز رسیده
1 فنجان جوی دوسر

یک چهارم فنجان خرمای خردشده
یک چهارم فنجان کشمش

پخت دستور
1. فر را تا 180 درجۀ سانتی گراد )350 درجۀ فارنهایت( 

گرم کنید.
2. موزها را در یک کاسه له کنید.

3. جوی دوسر، خرماهای خردشده و کشمش ها را با 
موزها مخلوط کنید.

4. مخلوط را قاشق قاشق روی سینی پختِِ پوشیده از 
کاغذ پوستی بگذارید.

5. کوکی ها را به مدت 15تا20 دقیقه بپزید تا طلایی 
شوند.

مزیت های تغذیه‌ای
این کوکی ها برای میان‌وعده گزینۀ سالم‌تری 
هستند؛ با شیرینی‌ای طبیعی از موز و خرما، 
و فایدۀ اضافۀ فیبر از جوی دوسر. بنابراین 
گزینه‌ای عالی برای تأمین حس شیرینیِِ 

بی ضرر هستند.

نکات تغذیه‌ای
موزها شیرینی طبیعی را تأمین می کنند 

و سرشار از پتاسیم هستند.
جوی دوسر منبع عالی فیبر است و 
می تواند کودکان و نوجوانان را برای 
مدت طولانی تری سیر نگه دارد.

خرما و کشمش شیرینی طبیعی 
و موادی مغذی به مخلوط 

می بخشند.

پی‌نوشت

 1. حمص یک خوراکی خوشمزه و مغذی است که از نخود پخته شده 
 به محدودۀ غرب آسیا تعلق دارد، 

ً
تهیه می شود. این غذا که اصالتاً

به عنوان یک پیش غذا یا خوراکی سبک استفاده می شود و به دلیل مواد 
مغذی فراوانی که دارد، بسیار محبوب است.

منابع

1. قدیریان، پرویز )1402(. غذا به جای دوا، بدرقۀ جاویدان. تهران.

2. خسروی، مریم؛ كشاورز، سیدعلی )1389(. اصول تغذیه، آییژ، 
تهران.

3. Dietary Guidelines for Americans: https://www.
dietaryguidelines.gov
4. Harvard T.H. Chan School of Public Health - Nutrition 
Source: https://www.hsph.harvard.edu/nutritionsource
5. World Health Organization - Healthy Diet: https://
www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/healthy-
diet
6. Mayo Clinic - Nutrition and Healthy Eating: https://
www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/nutrition-and-
healthy-eating

  کلام آخر
با گنجاندن این دستور غذا های ساده 

و مغذی در برنامۀ درسی، معلمان 
می توانند دانش آموزان را به انتخاب های 

غذایی سالم تر تشویق و آن ها را برای 
بهره مندی از غذاهای سالم راهنمایی کنند. 

این دستورپخت ها نه تنها به‌راحتی قابل 
تهیه هستند، بلکه راهی دلپذیر برای معرفی 

انواع مواد غذایی سالم به دانش آموزان ارائه 
می‌دهند. توانمندسازی دانش آموزان با دانش 

و مهارت های لازم برای تهیۀ غذاهای مغذی، 
خود می تواند تأثیر پایدار مثبتی بر سلامت عمومی 

آن ها بگذارد. ارائۀ تجربه های عملی در آشپزی به 
کودکان و نوجوانان، نه تنها مهارت های ضروری 

زندگی را تقویت می‌کند، بلکه به آن ها کمک می کند 
خلاقیت و علاقه به آشپزی را در خود پرورش دهند. 
این اقدامات همچنین به بهبود کیفیت زندگی نسل 
جدید کمک می کنند و به شکل گیری جامعه‌ای 

گاه تر نیز منجر خواهند شد. سالم تر و آ

   فعالیت های �پیشنهادی 
کلاسی

از  می‌توانید  گرامی  معلمان  شما 
دانش آموزان خود بخواهید هر یک 
از دستورهای یادشده را در منزل یا 
به صورت گروهی در کلاس انجام 
دهند و عکس ها و گزارش‌های  
دانش آموزی را در اختیار قرار دهند، 
همچنین برپایی جشنواره غذا در 

مدرسه توصیه می شود. 
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در نگاه سنتی به نظام آموزشی، کارکرد مدرسه انتقال 
اطلاعات نسل‌های گذشته و امروز به نسل نو می‌باشد 
و این تنها از طریق یاددادن توسط معلم و دریافت، حفظ 
و به‌خاطرسپاری توسط دانش‌آموز میسر است. این نوع 
نگاه بر این فرض استوار است که کار معلم یاددادن 
و وظیفۀ دانش‌آموز یادگرفتن است. این مسئله به 
جایی رسیده است که در ادبیات علمی از عبارت 
یاددهی‌یادگیری استفاده می‌شود. در حالی که در 
رویکردهای نوین به آموزش‌وپرورش، این نوع 
نگرش تغییر اساسی یافته و نیازمند تأمل بسیار 
و بازاندیشی است؛ به‌طوری که »روش‌های 
آموزش در چند دهۀ اخیر دستخوش 
تغییر و تحولات فراوان شده‌اند. گذر از 
نظام‌های قدیمی آموزش به روش‌های 
نوین آموزش، دغدغه‌های بسیاری 
از معلمان و کارشناسان بوده است 
)حسین‌زاده، محمودی و حسین‌پوری، 
1399: 37(. با وجود آنکه در بیان 
متولیان آموزش‌وپرورش بر تحول 
در نظام آموزشی تأکید می‌شود، 

رویکرد  تربیتی
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ت

دکتر کیومرث امجدیان
معلم و مدرس دانشگاه فرهنگیان

اما »چیزی که در عمل شاهدیم، توجه‌نکردن به یادگیری معنادار و اصرار 
بر حفظ‌کردن و یادسپاری است. تحول علم و فناوری ضرورت تحول در 
فرایند فعالیت‌های آموزشی را انکارناپذیر کرده است و هرگز نمی‌توان با 
طرز تلقی گذشته و سوگیری‌های کهنه به دانش‌آموزان و یادگیری آن‌ها 
نگریست، زیرا آموزش‌وپرورش در دنیای امروز مفهومی متفاوت از گذشته 

دارد« )شعبانی، 1387(.
در دیدگاه‌های نوین، دانش‌آموزان تنها به دریافت و انباشت ذهنی اطلاعات 
علمی نمی‌پردازند، بلکه به جای کسب دغدغۀ علمی، باید به روش 
کسب آن‌ها توجه کنند و به جای حفظ‌کردن حقایق علمی، بیاموزند که 
چگونه به‌شخصه فکر کنند، تصمیم بگیرند و دربارۀ امور قضاوت کنند 
تا در فرایند آموزش بتوانند ادراک حسی و فهم نظریات مختلف را تجزیه 
و تحلیل کنند و تفکر علمی و نقادانۀ خود را تقویت کنند و رشد دهند« 
)میرزا، به نقل از شجاع‌نوری، توحیدی و شکری، 1391: 121(. در واقع، 
دانش‌آموزان باید به جای آموختن اندیشه‌ها، اندیشیدن را بیاموزند و به 
جای حفظ مفاهیم و اصول علمی، خود جریان شکل‌گیری علم را بفهمند 
و به‌نحوی شکل‌دادن به علم را بیاموزند. این میسر نمی‌شود، مگر اینکه 
معلم نگرش خود را به‌عنوان انتقال‌دهندۀ اطلاعات تغییر دهد و خود را 

تسهیل‌کنندۀ فرایند یادگیری بداند و بر این مبنا نیز عمل کند.
در نگاه نو به آموزش، یادگیری در تعامل مؤثر بین دانش‌آموز و معلم صورت 
 جریان انتقال اطلاعات از معلم به دانش‌آموز نیست. 

ً
می‌پذیرد و صرفا
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تعامل با ارتباط متفاوت است. در ارتباط، پیام‌ها از فرستندۀ پیام ارسال و 
توسط گیرنده دریافت می‌شوند و تنها بازخورد است که نشان می‌دهد پیام 
دریافت شده است یا نه؟ اما تعامل تنها به ارسال و دریافت پیام خلاصه 
نمی‌شود، بلکه اثرگذاردن و اثرپذیرفتنِ هر دو سوی فرایند است. یعنی در 
هر دو سوی فرایند یادگیری، معلم هم بر دانش‌آموز اثر می‌گذارد و هم از 
دانش‌آموز تأثیر می‌پذیرد. مربیان و متربیان باید در تعاملِ مستمر باشند. 
این تعامل از مربیان شامل زمینه‌سازی )در دو بُعد سلبی و ایجابی( و از 
متربیان بهره‌گیری و عمل برای تحقق ظرفیت‌های وجودی است  )مبانی 
نظری تحول بنیادین در نظام تعلیم و تربیت رسمی و عمومی جمهوری 
اسالمی ایران، 1390: 281(. با توجه به اینکه »استانداردهای اخیر علوم 
 پیکره‌ای از دانش 

ً
روی کنش‌ها تأکید می‌کنند و معتقدند علوم صرفا

به‌منظور انعکاس درک رایج از جهان نیست، بلکه مجموعه‌ای از کنش‌ها 
به‌منظور ایجاد، گسترش و تصحیح دانش موجود است، دانش و کنش 
هر دو مهم و ضروری هستند )شورای تحقیقات ملی1، به نقل از مالکی 

و همکاران، 1397: 12(. 
بنابراین، یادگیرنده باید به کنشگری فعال در جریان یادگیری تبدیل شود و 
خود به آموخته‌هایش سازمان دهد و در موقعیت‌های زندگی واقعی بتواند 
از آن‌ها بهره بگیرد. در غیر این صورت، یادگیرنده تنها اطلاعات را دریافت 
می‌کند و در حافظۀ خود نگه می‌دارد. چنانچه نگهداشت اطلاعات هم 
به‌درستی در حافظه سازمان نیافته باشد، از یاد می‌رود و چیزی در ذهن 
فراگیر نخواهد ماند. »دانش‌آموزان باید به جای به‌خاطرسپردن، قابلیت‌های 
چگونه‌آموختن از طریق تفکر و برخورد منظم با مسائل و مشکلات را به 
 طریق علمی یاد بگیرند )مایرز، به نقل از مبصر ملکی و کیان، 1397: 2(.

 اگر معلم می‌خواهد تشکیل خانواده را به دانش‌آموزان بیاموزد، به 
ً
 مثال

جای آنکه مفهوم خانواده را روی تخته بنویسد و از دانش‌آموزان بخواهد 
آن را بخوانند و بازگو کنند، با طرح سؤالی از دانش‌آموزان، از آن‌ها بخواهد 
اعضای خانوادۀ خود را نام ببرند و نحوۀ شکل‌گیری خانوادۀ خود را توضیح 
دهند. در مثالی دیگر، معلم از خانوادۀ دانش‌آموزان بخواهد در هنگام 
خرید از بازار، فرزند خود را درگیر خرید کنند. به این صورت که صورت 
خریدها را جمع بزند و در نهایت، مقدار کل خرید و باقی‌ماندۀ پول را 
بنویسد و در کلاس ارائه کند. از این طریق، هم محاسبات ریاضی را بهتر 
درک می‌کند و هم در تعامل با افراد جامعه قرار می‌گیرد و حتی اجناس، 
میزان و قیمت آن‌ها را نیز به‌درستی می‌فهمد. این روش باعث می‌شود 
آموخته‌های مدرسه‌ای در زندگی واقعی به کار گرفته شوند و این نوع 

یادگیری تعمیم‌ یابد و عمیق شود.
»با وجود تأکید اساسی بر درگیر كردن یادگیرندگان در فرایندهای 
یادگیرنده‌محور و کنش‌محور، جایگاه و عملکرد دانش‌آموزان 
ایران همواره از میانگین بین‌المللی در مطالعۀ تیمز که هر 
چهار سال یک بار روی دانش‌آموزان پایه‌های چهارم و هشتم 
 صورت می‌گیرد، به‌طور معناداری پایین‌تر بوده است« 
)کریمی و همکاران، به نقل از مالکی و همکاران، 1397: 12(. 
زندگی در جوامع امروزی نیازمند کسب و به‌کارگیری 
مهارت‌های گوناگونی است. از جملۀ این مهارت‌ها می‌توان 
به حل مسئله، استدلال، فرضیه‌سازی، آزمایش فرضیه، 
تخمین، مهارت‌های محاسباتی، تفکر جبری، درک 
مفاهیم هندسی و پیش‌بینی نتایج اشاره کرد. با وجود 
این یافته‌ها، مطالعات تیمز حاکی از آن هستند که در 

کشور ما میزان دستیابی دانش‌آموزان 
به این مهارت‌ها بسیار کمتر از حد 

انتظار است« )لشکر بلوکی، 1392: 
12(. این مسئله نشان از آن دارد که در 

نظام آموزشی ما، دستیابی به مهارت‌های 
 کسب 

ً
زندگی موردتوجه نیست و صرفا

اطلاعات به‌عنوان هدف آموزش مدنظر 
است. به‌طوری که محتوامحوری یک اصل 

اساسی در نظام آموزشی است و کتاب درسی 
که خود وسیلۀ آموزش است، به هدف آموزش 

مبدل شده است. به‌گونه‌ای که معلم ناگزیر 
است مطالب کتاب را به‌طور کامل و منطبق بر 

قسمت‌های آن آموزش دهد و آموزش خود را نیز 
 مطابق کتاب برنامه‌ریزی و اجرا کند. در نهایت، 

ً
دقیقا

ارزشیابی را هم مطابق محتوای کتاب انجام دهد. در 
واقع، فرصتی برای معلم به‌عنوان برنامه‌ریز و مجری 

برنامۀ آموزشی فراهم نخواهد بود.
»دیویی و ویگوتسکی معتقدند، یادگیری دانش‌آموزان 
بیشتر از طریق مشارکت فعال در فرایند یادگیری رخ 
   گوش‌کردن به سخنرانی معلم« 

ً
می‌دهد، تا صرفا

)فیروزفر و عالی شیرمرد، 1396: 66(. »بسیاری از 
قالب‌های یادگیری بر فعالیت‌های بدنی و حسی و حرکتی 
یادگیرنده استوارند تا پیام‌های شفاهی. این تأکید موجب 
می‌شود یادگیرنده به‌صورت فعال و تجربی به درک و 
فهم مطالب بپردازد. در این شرایط، یادگیرنده بیش از 
توجه به حفظ محتوای سنگین آموزشی و به‌خاطرسپردن 
نظریه‌های اندیشمندان گذشته، به آزمایش، فهم و کسب 
تجربه از آن‌ها می‌پردازد. آن‌ها را به‌طور عمیق درک و 
 با وجود خود حس و تجربه می‌کند« )سرکارآرانی، 

ً
کاملا

1389: 57(. »در دیدگاه شناختی، یادگیرنده به‌طور 
فعال دست به انتخاب موقعیت‌ها می‌زند، به آن‌ها توجه 
می‌کند، از دانسته‌های قبلی خود برای پردازش اطلاعات 
استفاده می‌کند و در صورت لزوم برای پاسخ‌گویی به 
اهداف یا حل مسائل جدید، آن‌ها را مورد تجدیدنظر 
قرار می‌دهد. یعنی یادگیرندگان در این دیدگاه سازندۀ 
اصلی تجربه‌های خود هستند« )کدیور، 1398: 219(.
 بر این اساس، کار معلم ایجاد یا خلق موقعیت‌های 
یادگیری است، نه ارائه‌‌دادن پیام‌ها و اطلاعات به 
دانش‌آموزان، و این دانش‌آموز است که در مواجهه با 
گاهانه  موقعیت‌های مختلف یادگیری باید فعالانه و آ
موقعیت‌ها را شناسایی کند و نسبت به آن‌ها به درک 
درست دست یابد. و از این طریق به ادراکات خود 
سازمان دهد و یادگیری را محقق کند. به عبارت دیگر، 
معلم یا از موقعیت‌های موجود برای بسترسازی یادگیری 
بهره می‌گیرد و یا موقعیت‌های جدیدی را خلق می‌کند 
تا دانش‌آموز را در فرایند یادگیری درگیر کند. »منظور 
از موقعیت، نسبت مشخص، پویا، قابل‌درک و تغییر 

در نگاه نو 
به آموزش، 

یادگیری در 
تعامل مؤثر بین 

دانش‌آموز و 
معلم صورت 

میپ‌ذیرد و صرفاً 
جریان انتقال 

اطلاعات از معلم 
به دانش‌آموز 

نیست
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)توسط خود و دیگران( است که حاصل تعامل پیوستۀ 
گاه، آزاد و دارای اختیار- با  انسان‌- به منزلۀ عنصری آ

خداوند و گستره‌ای از جهان هستی )خود، طبیعت و 
جامعه( در محضر خداوند متعال است« )مبانی نظری 
تحول بنیادین در نظام رسمی و عمومی، 1390: 135(.

»یادگیری مفهومی یادگیرندگان، زمانی که فعالانه در فرایند 
یادگیری از طریق آزمایش علمی درگیر می‌شوند، در مقایسه 

با زمانی که از طریق راهبردهای منفعل آموزش می‌بینند، 
بیشتر است« )مینز و همکاران، به نقل از مالکی و همکاران، 

1397: 14(. روش آموزش در رویکردهای نوین آموزش، 
برخلاف رویکردهای سنتی، بسیار متفاوت است. بر اساس این 

دیدگاه‌ها، روش آموزش هر علمی باید همچون روش تولید همان 
علم باشد؛ به‌گونه‌ای که فرایند آموزش در رویکرد سنتی، از ارائۀ 

مفاهیم به دانش‌آموزان و به یادسپاری توسط آنان صورت می‌گیرد. 
در حالی که در روش آموزش نوین، اولین مرحلۀ آموزش، مواجه‌کردن 

فراگیرنده با موقعیتی پیچیده و سپس ایجاد سؤال است. از این رو، روش 
آموزش در نگاه جدید از مواجهه با یک موقعیت پیچیده و سؤال‌برانگیز 
آغاز می‌شود و پس از آن، سؤال‌ها در ذهن دانش‌آموز شکل می‌گیرند.

 »پیروان دیدگاه تربیت پژوهش‌محور، به روش‌هایی تأکید دارند که پرورش 
روحیۀ پژوهشگرى و مواجه‌شدن فراگیرندگان با زمینه‌ها و موقعیت مبهم 
و مسئله‌دار را موردتوجه قرار می‌دهد« )بارو، به نقل از شجاع‌نوری، 
توحیدی و شکری، 1391: 123(. در یک مثال ساده، برای آموزش جاذبۀ 
زمین، معلم به جای اینکه مفهوم جاذبه را برای دانش‌آموزان بیان کند و روی 
تخته بنویسد و توقع داشته باشد دانش‌آموزان آن را به خاطر بسپارند و در 
موقع سؤال معلم، آن مفهوم را منطبق با تعریف معلم ارائه دهند، به‌شکلی 
ساده، خودکار خود را رها می‌کند تا روی میز بیفتد. این افتادن خودکار بر 
میز، یک موقعیت پیچیده به حساب می‌آید که پس از آن سؤال پیش می‌آید 
که چرا خودکار روی زمین افتاد؟ سپس پاسخ‌های دانش‌آموزان را روی 
تخته می‌نویسد و در بحث گروهی بین معلم و دانش‌آموزان از یک سو و 
دانش‌آموزان با یکدیگر از دیگر سو، به پاسخ مناسب دست می‌یابند. این 
پاسخ ممکن است عین محتوای کتاب نباشد، اما مفهوم اصلی از طریق 

آن دریافت می‌شود.
»از نظر شالمن، دانش محتوا، دانش در رابطه با موضوعی است که قرار 
است تدریس شود. دانش پداگوژی، آگاهی‌های مربوط به فرایند تدریس، 
نظریه‌‌های شناختی و اجتماعی یادگیری و همچنین ادراک چگونگی 
کاربرد این نظریه‌‌ها در کلاس‌های درسی را شامل می‌شود. در این 
میان، دانش آموزش محتوا، تعامل دانش محتوا و دانش پداگوژی 
 نمی‌تواند مجموعی از دو دانش اولیه باشد؛ در 

ً
است که صرفا

واقع، دانش آموزش محتوا نتیجۀ آمیختن دانش محتوا و دانش 
و هنر معلمی )پداگوژی( است که معلم را به فهم اینکه دانش 
چگونه برای آموزش، سازمان‌دهی، انطباق و ارائه می‌‌شود، 
هدایت می‌کند« )دیمه‌ور و یوسفی‌روشن، 1398: 71(. به 
این ترتیب، معلم باید به جای آموزش مفاهیم موجود در 
محتوای درس، از طریق ایجاد موقعیت‌های یادگیری، با 
بهره‌گیری از روش‌های علمی، آموزش محتوا را به انجام 
برساند. یعنی معلم باید جریان آموزش را سازمان‌دهی و 
هدایت کند. همان‌طور که پیشتر هم اشاره شد، نقش 

معلم تسهیل فرایند یادگیری و ایجاد بستر مناسب برای 
یادگیری است. به‌عنوان مثال، اگر می‌خواهد جمع اعداد 
دو رقمی را به دانش‌آموزان آموزش دهد، می‌تواند با 
استفاده از یک بازی آموزشی که خودش طراحی کرده 
باشد، بدون اشارۀ مستقیم به موضوع درس، دانش‌آموزان 
را به محاسبۀ تعداد شکل‌ها و جمع آن‌ها ترغیب کند. 
یا اینکه برای آموزش خط‌های موازی و متقاطع، از 
سرامیک‌های کف کلاس استفاده کند. به این صورت 
که از دانش‌آموزان بخواهد با استفاده از گچ، خط‌های 
بین سرامیک‌ها را به‌طور مستقیم بکشند و در جاهایی 

که تلاقی پیدا می‌کنند نیز معین کنند.
»یادگیری ارزنده‌ترین کاری است که آدمی در زندگی 
خود انجام می‌دهد. اگرچه می‌توان به شکل‌های 
گوناگونی یاد گرفت، اما بهتر است برای افزایش بازده 
آموزشی از روش‌های خلاق در آموزش استفاده کنیم. به 
جای اینکه تنها به موضوع به‌ یادسپاری و انباشت دانش 
توجه کنیم، به افزایش کیفیت و پردازش و طبقه‌بندی 
دانش باانگیزۀ درونی بپردازیم« )زارعی زوارکی و 
صفوی، به نقل از ترک و همکاران، 1395: 60(. معلم 
حرفه‌ای کسی است که خود را به استفاده از روش‌های 
 غیرتعاملی محدود نمی‌داند. 

ً
ازپیش‌معرفی‌شده و عمدتا

لذا متناسب با موقعیت‌هایی که وجود دارند یا ایجاد 
می‌کنند، از روش مناسب آن موقعیت بهره می‌برد و 
به‌نحوی از روش‌های اقتضایی استفاده می‌کند. به‌عنوان 
 بر اساس محتوای 

ً
مثال، به جای آنکه آموزش خود را صرفا

کتاب درسی آغاز کند، یک موقعیت واقعی زندگی 
)نظیر فضای مجازی( را در کلاس از طریق پخش یک 
تکه‌فیلم کوتاه و بیان سؤال‌هایی در این زمینه مطرح و 
با استفاده از روش بحث و گفت‌وگو جریان کلاس را 
مدیریت می‌کند. در این گفت‌وگوها نقش معلم بیشتر 
تسهیلگری خواهد بود. او سعی می‌کند گفت‌وگوها به 
سامان برسند و از مسیر اصلی خارج نشوند. در نهایت، 
محورهای اصلی حاصل از گفت‌وگوها را روی تخته 
می‌نویسد یا از یکی از دانش‌آموزان کمک می‌گیرد 
تا آن‌ها را بنویسد. در خاتمه معلم باید نتایج نهایی 
را از این مطالب استخراج و به دانش‌آموزان ارائه کند.

بنابراین، اگر از دریچه‌ای نو به آموزش‌وپرورش بنگریم، 
معلم به‌عنوان مؤثرترین عنصر در تعلیم و تربیت 
دانش‌آموزان، نقشی متفاوت‌تر از یاددادن دارد. 
در واقع، معلم یاد نمی‌دهد، بلکه موقعیت‌های 
یادگیری را برای دانش‌آموزان فراهم می‌کند تا 
آن‌ها بتوانند خود به‌صورت فعالانه جریان 
یادگیری را رقم بزنند. به این ترتیب، معلم 
یا از موقعیت‌های موجود به‌نحوی برای 
بسترسازی یادگیری دانش‌آموزان بهره 
می‌گیرد یا موقعیت‌های جدید را به این 

منظور خلق می‌کند. 
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فیلم سینمایی رادیکال1 یک درام محصول سال 2023 مکزیک به 
یستوفر زلا است که روش های آموزشی مرسوم و قدرت  کارگردانی کر
تغییرات در رویکردهای آموزشی را از دیدگاه یک معلم نقد و بررسی 
می کند. این فیلم بر مبنای واقعیت های اجتماعی و با تمرکز بر یک مدرسه 
در یکی از مناطق محروم مکزیک، نشان می‌دهد که معلم خلاق چگونه 
یق نوآوری در كنار بهره مندی  از روش های سنتی، تأثیر  می تواند از طر
 در 

ً
عمیقی بر ذهنیت و زندگی دانش آموزان بگذارد. کارگردان احتمالاً

وصف این معلم فیلم را رادیکال نام گذاشته که به معنای تحول خواه، 
اصلاحگر و طرفدار تغییرات بنیادی است.

  �خلاصۀ فیلم
فیلم رادیکال روایتگر داستان واقعی یک معلم به نام سرخیو خوارز 
کورئا است که در یک مدرسۀ ابتدایی به تدریس مشغول است؛ در 
منطقه‌ای که از وجود خشونت کارتل های مواد مخدر رنج می برد. 
دانش آموزان این مدرسه در محیط اطرافشان با مشکلات فراوانی 
روبه‌رو هستند که از انگیزه و توان یادگیری شان کاسته است. 
شخصیت اصلی فیلم یک معلم متفاوت است که از روش های 
سنتی آموزش فاصله می گیرد و سعی می کند به شیوه های نوین 

و خلاقانه دانش آموزان را به یادگیری ترغیب کند.

رادیکال

سیدحسین رضوی‌خوسفی
كارشناس ارشد مدیریت آموزشی

   فیلم رادیکال و نظریه های تربیتی
سرخیو بر اساس یک رویکرد جامع و چندبعدی نشان می‌دهد که او 
گاه و مؤثر است که از نظریه‌های گوناگون آموزشی  معلمی بسیار آ
برای کمک به رشد همه‌جانبۀ دانش آموزانش استفاده می کند. او 
با ترکیب این نظریه ها و اصول، محیطی یادگیرنده محور ایجاد 
می کند که در آن هر دانش آموز می تواند به ظرفیت کامل خود 
دست یابد. این رویکرد نه تنها عملکرد تحصیلی دانش آموزان 
را بهبود می بخشد، بلکه آن ها را برای موفقیت در زندگی 
واقعی و مواجهه با چالش های جهان امروز آماده می کند. 
فیلم بازتابی است از چالش های موجود در نظام آموزشی 
سنتی و لزوم تغییر در رویکردهای تربیتی. در این تحلیل، 
ارتباط میان رویکردهای نوآورانۀ معلم اصلی فیلم و 
نظریه های تربیتی مطرح در حوزۀ آموزش‌وپرورش و 
جامعه در 12 موضوع برجسته و قابل توجه را بررسی 
خواهیم کرد. از آنجا که این فیلم بیش از هر چیز 
شبیه یک مباحثۀ هوشمندانه و واقعی دربارۀ هدف 
تعلیم و تربیت در زندگی دانش آموز است، دیدن 
آن را به همۀ معلمان و دست‌اندرکاران آموزش و 

والدین توصیه می کنیم.

تحلیل ابعاد تربیتی و 
آموزشی فیلم رادیکال

معلم و سینما
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  1. اهمیت ارتباط معنادار
با دانش‌آموزان

یره بر این اصل  نظریۀ »پداگوژی انتقادی« پائولو فر
استوار است که آموزش باید فراتر از انتقال صرف 
اطلاعات باشد. پائولو فریره نقش معلم را در وهلۀ نخست 
آگاهی‌بخشی می‌داند. فریره معتقد بود، معلمان باید 
زمینۀ اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی دانش‌آموزان را درک 
و از این درک برای ایجاد گفت‌وگوی معنادار و آموزش 
مرتبط استفاده کنند. معلم باید از طریق برقراری گفت‌وگو 
و دیالوگ، آگاهی انتقادی را در دانش‌آموزان ایجاد و از 
آموزش سنتی و یک‌طرفه )انتقال داده و اطلاعات خام( 

به دانش‌آموزان اجتناب کند.
در فیلم رادیکال، سرخیو با درک عمیق شرایط زندگی 
دانش‌آموزانش توانست آموزش را با واقعیت‌های زندگی 
آن‌ها پیوند دهد. او از مسائل روزمره و چالش‌های محلی 
به‌عنوان نقطۀ شروع آموزش استفاده می‌کند که این امر 
باعث می‌شود دانش‌آموزان با مطالب درسی ارتباط 
بیشتری برقرار و انگیزۀ بیشتری برای یادگیری پیدا کنند.

  2. یادگیری مبتنی بر پروژه و تجربه
نظریۀ »یادگیری از طریق عمل« جان دیویی بر این 
باور است که دانش‌آموزان زمانی بهتر یاد می‌گیرند 
که درگیر تجربه‌های عملی و حل مسائل واقعی شوند. 
دیویی معتقد بود که آموزش باید با زندگی واقعی پیوند 

داشته باشد.
او معتقد است: »حضور معلم در مدرسه برای تحمیل 
ایده های مشخص یا ایجاد عادت های به خصوص در 
کودک نیست، بلکه برای این است که به‌عنوان یک 
عضو اجتماع، تأثیراتی را که کودک تجربه می کند 
انتخاب و به او کمک کند به نحو مناسب به آن ها 

پاسخ دهد.«
همچنین، نظریۀ »ساخت گرایی« ژان پیاژه بر این 
کید دارد که یادگیرندگان دانش خود را از طریق  اصل تأ
تعامل با محیط و تجربه‌های شخصی می‌سازند. او 
می گوید: »وقتی چیزی را به کودک آموزش می‌دهیم، 
مانع می شویم خودش به شخصه آن ها را اختراع یا 

کشف کند.«
در فیلم رادیکال، سرخیو با استفاده از پروژه‌های عملی 
و تجربه های واقعی، این نظریه ها را به کار می‌گیرد و 
یادگیری را برای دانش‌آموزانش معنادارتر می‌کند. او به 
جای تکیه بر کتاب های درسی سنتی، دانش آموزان را 
تشویق می‌کند در پروژه های تحقیقاتی شرکت کنند، 
آزمایش های علمی انجام دهند و راه حل های خلاقانه 
برای مشکلات واقعی جامعۀ خود پیدا کنند. این رویکرد 
نه تنها درک عمیق تری از مفاهیم علمی ایجاد می کند، 
بلکه مهارت های حل مسئله و تفکر انتقادی را نیز در 

دانش آموزان پرورش می‌دهد.

استعدادها و نیازهای خاص هر یک از دانش‌آموزانش 
را شناسایی کند و روش های آموزشی خود را متناسب با 
آن ها تطبیق دهد. او از روش های متنوع آموزشی استفاده 
می کند، تکلیف ها را با سطح های متفاوت دشواری ارائه 
می‌دهد و به دانش آموزان اجازه می‌دهد از روش های 
گوناگون برای نشان‌دادن یادگیری خود استفاده کنند. این 
رویکرد به او اجازه می‌دهد به هر دانش آموز کمک کند 

به بهترین نحو ممکن رشد کند و یاد بگیرد.

  �6. �تأکید بر انگیزۀ درونی
یچارد رایان  نظریۀ »خودتعیین‌گری« ادوارد دسی و ر
بر اهمیت انگیزۀ درونی در یادگیری و رشد شخصی 
کید دارد. خود تعیین‌گری به این فرض اشاره دارد  تأ
که انسان‌ها دوست دارند خودشان تعیین‌کننده باشند 
و سهم بیشتری در انتخاب‌ها و شکل‌دادن به جهان 

اطرافشان ایفا کنند.
بر اساس این نظریه، سه ویژگی وجود دارد که اگر حداقل 
یکی از آن‌ها در فعالیتی وجود داشته باشد، آن فعالیت 
این ظرفیت را دارد که بدون نیاز به هر پاداش دیگری ما را 
به خود ترغیب کند: خودمختاری، شایستگی و ارتباط. 
در محیط‌های آموزشی، زمانی که هر یک از این نیازها 
برآورده شود، افراد برای یادگیری و رشد انگیزۀ درونی 

بیشتری پیدا می‌کنند.
سرخیو در فیلم رادیکال، به جای تکیه بر پاداش‌های 
بیرونی مانند نمره و جایزه، تالش می‌کند علاقه و 
اشتیاق درونی دانش‌آموزان را برای یادگیری برانگیزد. 
او به دانش‌آموزان حق انتخاب می‌دهد، به آن‌ها اجازه 
می‌دهد در تصمیم‌گیری‌های کلاس مشارکت کنند و 
فرصت‌هایی را فراهم می‌کند تا دانش‌آموزان احساس 
شایستگی و پیشرفت کنند. همچنین، با ایجاد جو 
همکاری در کلاس، حس تعلق و ارتباط را در دانش‌آموزان 

تقویت می‌کند.

  �7. اهمیت انتظارات بالا
»اثر پیگمالیون« یا »پیشگویی خودکام بخش« که 
روبرت روزنتال و لنورِِ یاکوبسون مطرح کردند نشان 
می‌دهد، انتظارات معلم از دانش آموزان می‌تواند بر 
عملکرد واقعی آن ها تأثیر قابل توجهی داشته باشد. این 
نظریه بیان می کند، وقتی معلمان از دانش آموزان انتظار 
گاه رفتارهایی از خود نشان می‌دهند  بالا دارند، ناخودآ

که به بهبود عملکرد دانش آموزان منجر می شوند.
در فیلم رادیکال، سرخیو با داشتن انتظار بالا از 
دانش آموزانش و اعتقاد راسخ به توانایی هایشان، به 
آن ها کمک می کند از محدودیت های ذهنی خود فراتر 
بروند و به سطح بالاتری از موفقیت دست یابند. او به‌طور 
مداوم دانش آموزان را تشویق می‌کند برای خود اهداف 
چالش برانگیز تعیین کنند و به آن ها اطمینان می‌دهد 

  3. تشویق تفکر انتقادی
نظریۀ »تفکر انتقادی« رابرت انیس 

بر اهمیت آموزش مهارت های تفکر 
کید  منطقی، تحلیلی و ارزیابی اطلاعات تأ

دارد. انیس معتقد است، دانش آموزان باید 
بیاموزند چگونه اطلاعات را ارزیابی کنند، 

استدلال ها را تحلیل کنند و به نتیجه گیری های 
منطقی برسند.

 سرخیو در فیلم رادیکال با تشویق دانش‌آموزان به 
پرسیدن سؤا‌ل های عمیق، این نظریه را در عمل پیاده 

می کند. او از دانش آموزان می خواهد فرضیه‌های 
خود را مطرح، آن ها را آزمایش و نتیجه را تحلیل کنند.

  4. ایجاد محیط
یادگیری امن و حمایتکننده

نظریۀ »سلسله مراتب نیازها«ی آبراهام مازلو بیان 
می کند، افراد برای رسیدن به خودشکوفایی و یادگیری 
مؤثر، ابتدا باید نیازهای اساسی تر خود مانند امنیت 
فیزیکی و روانی، تعلق و عزت‌نفس را برآورده کنند. 
در محیط های آموزشی، این شرایط به معنای ایجاد 
فضایی است که دانش‌آموزان در آن احساس امنیت، 

پذیرش و احترام کنند.
سرخیو در فیلم رادیکال، با وجود محیط خشن بیرون 
از مدرسه، تلاش می‌کند کلاس را به مکانی امن و 
حمایت کننده تبدیل کند؛ جایی که دانش آموزان بتوانند 
بدون ترس از قضاوت یا تمسخر، خود را ابراز کنند. 
او قوانین احترام متقابل را در کلاس برقرار می‌کند، به 
نظر همۀ دانش آموزان ارزش می‌دهد و فضایی ایجاد 
می کند که در آن اشتباه کردن به عنوان بخشی از فرایند 
یادگیری پذیرفته می شود. این محیط امن به دانش آموزان 
اجازه می‌دهد بدون ترس از شکست، ایده های جدید 

را امتحان کنند و از تجربه های خود یاد بگیرند.

  5. توجه به
تفاوت های فردی

نظریۀ »یادگیری تمایزیافتۀ« کارول آن توملینسون بر 
این اصل استوار است که هر دانش آموز منحصربه فرد 
است و سبک یادگیری، علاقه ها و نیازهای خاص خود 
را دارد. هر گاه معلم به شرایطی برسد که برای یک 
فرد یا یک گروه بزرگ یا کوچک در کلاس شیوه‌ای 
به کار ببرد تا بهترین تجربۀ یادگیری را برای همه 
ایجاد کند، دارد از شیوۀ یادگیری تمایزیافته 
استفاده می کند. برای این کار، معلمان باید 
محتوا، فرایند، محصول یادگیری و محیط و 
شرایط یادگیری را متناسب با آمادگی، علاقه 
و نیمرخ یادگیری هر دانش آموز تنظیم کنند.
در فیلم رادیکال، سرخیو تلاش می کند 
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که می توانند به این اهداف دست یابند. این 
رویکرد باعث می شود دانش‌آموزان به تدریج 

باور کنند می توانند موفق شوند. در نتیجه تلاش 
بیشتری برای رسیدن به اهداف خود می کنند.

  8. نقش معلم به عنوان تسهیلگر
نظریۀ »سازنده گرایی اجتماعی«  لِِو ویگوتسکی 

کید دارد.  بر اهمیت تعامل اجتماعی در یادگیری تأ
ویگوتسکی معتقد بود یادگیری در بافت اجتماعی رخ 

می‌دهد و معلم باید نقش راهنما و تسهیلگر را ایفا کند، 
نه منبع صرف اطلاعات.

 این نظریه همچنین مفهوم »منطقۀ تقریبی رشد« را 
مطرح می کند که فاصلۀ بین آنچه یادگیرنده می تواند 
بدون کمک انجام دهد و آنچه با راهنمایی یک فرد 

ماهرتر می تواند انجام دهد را دربرمی گیرد.
 اطلاعات را به 

ً
در فیلم  رادیکال، سرخیو به جای اینکه صرفاً

دانش آموزان منتقل کند، آن ها را تشویق می کند خودشان 
کشف کنند و یاد بگیرند، در حالی که خودش نقش 
راهنما و حامی را ایفا می کند. او از روش های متعددی 
مانند بحث های گروهی و پروژه های مشارکتی استفاده 

می کند تا دانش آموزان را در فرایند یادگیری درگیر کند.
سرخیو با شناسایی منطقۀ تقریبی رشد هر دانش آموز، 
چالش هایی را ارائه می‌دهد که کمی فراتر از سطح 
فعلی توانایی آن هاست، اما با راهنمایی و حمایت 
او قابل‌دستیابی است. این رویکرد کمک می‌کند 
مهارت های حل مسئله، تفکر انتقادی و یادگیری مستقل 

دانش آموزان توسعه یابد.

  9. ارتباط محتوای درسی
با زندگی واقعی

نظریۀ »یادگیری معنادار« دیوید آزوبل بر این اصل 
استوار است که یادگیری زمانی مؤثرتر و پایدارتر است 
که مطالب جدید با دانش و تجربه های قبلی یادگیرنده 
ارتباط داده شوند. معلمان باید بین دانش قبلی و 
اطلاعات جدید»پل هایی شناختی« ایجاد کنند تا 

یادگیری معنادار شود.
در فیلم رادیکال، سرخیو تلاش می کند مفاهیم درسی را 
با زندگی روزمره و تجربه های شخصی دانش‌آموزانش 

مرتبط کند.
 او برای توضیح مفاهیم انتزاعی از مثال های ملموس و 
آشنا استفاده و دانش آموزان را تشویق می کند ارتباط بین 
آنچه در کلاس می آموزند و دنیای واقعی را کشف کنند. 
برای مثال، از مسائل محلی مانند مشکلات اجتماعی 
به عنوان نقطۀ شروع آموزش مفاهیم علمی یا اجتماعی 
استفاده می کند. این کار باعث می شود یادگیری برای 
دانش آموزان معنادارتر و کاربردی تر شود و انگیزۀ 

یادگیری آن ها افزایش یابد.

  �10. اهمیت خودباوری و عزت نفس
نظریۀ »خودکارآمدی« آلبرت بندورا بر اهمیت باور فرد به توانایی های 
کید دارد. بندورا معتقد بود،  خود در انجام وظایف و رسیدن به اهداف تأ
خودکارآمدی بر انگیزه و پشتکار افراد در مواجهه با چالش ها تأثیر می گذارد. 
 اهداف بالاتری برای خود 

ً
افرادی که خودکارآمدی بالایی دارند، معمولاً

تعیین می کنند و در برابر موانع مقاومت بیشتری نشان می‌دهند.
در فیلم رادیکال، سرخیو با تمرکز بر تقویت اعتمادبه نفس و خودباوری 
دانش آموزان، به آن ها کمک می کند به توانایی های خود ایمان بیاورند و 
برای رسیدن به اهداف بزرگ تر تلاش کنند. او به دانش آموزان کمک می کند 
شکست ها را به عنوان فرصت یادگیری و رشد ببینند، نه نشانه‌ای از ناتوانی.
 این رویکرد به تدریج بر اعتمادبه نفس و خودباوری دانش آموزان می‌افزاید 

و آن ها را برای مواجهه با چالش های بزرگ تر در زندگی آماده می کند.

  �11. خودکنترلی و مدیریت رفتار
نظریۀ انتخاب ویلیام گلاسر بر این باور استوار است که افراد می توانند 
رفتار خود را مدیریت )کنترل( کنند و مسئول انتخاب های خود هستند. او 
معتقد بود، رفتار انسان حاصل تلاش برای ارضای پنج نیاز اساسی است: 

بقا، عشق و تعلق، قدرت، آزادی و تفریح.
در فیلم رادیکال، سرخیو به دانش آموزانش می آموزد که چگونه احساسات 
و رفتارهای خود را مدیریت کنند؛ به‌ویژه در شرایط دشوار محیطی که در آن 
زندگی می کنند. او به آن ها کمک می کند درک کنند که می توانند واکنش های 
خود را نسبت به شرایط بیرونی انتخاب کنند، حتی اگر نتوانند خود شرایط 
را تغییر دهند. او از فن هایی مانند تأمل و گفت‌وگوی درونی مثبت استفاده 
می کند تا به دانش آموزان کمک کند احساس و رفتار خود را بهتر مدیریت 
کنند. او به آن ها می آموزد چگونه انتخاب های سازنده تری داشته باشند و 

مسئولیت اعمال خود را بپذیرند.

  12. هوش‌های چندگانه
نظریۀ هوش های چندگانۀ هوارد گاردنر بیان می کند، افراد انواع متفاوتی از 
کلامی؛  ‌ـ هوش را دارند. گاردنر هشت نوع هوش را شناسایی کرد: زبانی‌
‌ـجنبشی؛ میان‌فردی؛  دیداری؛ موسیقیایی؛ بدنی‌ ‌ـ ‌ـریاضی؛ فضایی‌ منطقی‌
درون فردی؛ طبیعت گرا. هوش وجودی را هم بعدها به این فهرست 

اضافه کرد.
در فیلم »رادیکال«، رویکرد سرخیو این نظریه را به خوبی منعکس 
می کند. او با ارائۀ فعالیت های متنوع که انواع هوش را درگیر می کند، 
به دانش آموزان اجازه می‌دهد از نقاط قوت خود استفاده کنند و 

در عین حال سایر جنبه های هوش خود را نیز توسعه دهند. 

فیلم رادیكال 
نشان می دهد 

که معلم 
خلاق چگونه 

می تواند از 
طریق نوآوری در 

كنار بهره مندی 
از روش های 

سنتی، �تأثیر 
عمیقی بر 

ذهنیت و زندگی 
دانش آموزان 

بگذارد

پی نوشت
1. Radocal
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رویكرد تربیتی

تربیت در 

محمدرضا توحیدی

آغوش 
طبیعت
 نگاهی به

آرای تربیتی 
ژان ژاک روسو

  �خلاصه زندگی
ژان ژاک روسو در سال ۱۷۱۲ در شهر ژنو سوئیس به دنیا 

آمد. مادرش چند روز پس از تولد او از دنیا رفت و پدرش که 
ساعت‌ساز بود، او را بزرگ کرد. اما پدرش به دلیل مشکلات 

قانونی مجبور شد ژنو را ترک کند و روسو تحت سرپرستی 
خاله‌اش قرار گرفت.

در سن ۱۶ سالگی، روسو از ژنو فرار کرد و در شهرهای متفاوت به 
زندگی ادامه داد و شغل‌های گوناگون، از خدمتکاری تا منشیگری 

را تجربه کرد. روسو در اوایل جوانی به پاریس رفت. در سال‌های 
اولیه فقر و سختی را تجربه کرد، اما با انتشار مقاله‌ای در یک مسابقۀ 

فلسفی، به شهرت رسید. مقالۀ او که به دفاع از بازگشت به طبیعت و 
نقد تمدن مدرن می‌پرداخت، مورد استقبال گسترده‌ای قرار گرفت و به 

آغاز دورۀ جدیدی از شهرت و تأثیرگذاری او انجامید.
او در اوج شهرت، با زنی به نام ترز  لوواسر ازدواج کرد، اما زندگی شخصی‌اش 

پر از تناقض بود. روسو و ترز صاحب پنج فرزند شدند، اما روسو به دلیل 
وضعیت مالی و سبک زندگی پیچیده‌اش، همۀ آن‌ها را به یتیم‌خانه سپرد. 
این تصمیم که با اصول تربیتی خود او در تضاد بود، همیشه به‌عنوان یکی 

از نقاط تاریک زندگی‌اش مورد انتقاد قرار گرفت.
در سال ۱۷۶۲ روسو کتاب مهم خود »امیل« را منتشر کرد که دربارۀ 
تربیت کودکان بود. این کتاب نه‌تنها شهرت او را افزایش داد، بلکه 
به دلیل انتقادهایی که از کلیسا و نظام‌های آموزشی مرسوم داشت، 
او را به دردسر انداخت. کلیسا و دولت فرانسه این کتاب را ممنوع 
کردند و او مجبور شد به تبعید برود. در اواخر زندگی، روسو به 
نوشتن خاطرات و زندگی‌نامه‌اش با عنوان »اعترافات« پرداخت 
و از اشتباه‌ها و تناقض‌های خود صحبت کرد. او در این کتاب به 
مسائل شخصی و احساسی خود به‌صراحت اشاره کرد. روسو 
در سال ۱۷۷۸ درگذشت و به‌عنوان یکی از تأثیرگذارترین 

فیلسوفان و متفکران دورۀ روشنگری در تاریخ ثبت شد.

 کلیدواژه‌ها: آموزش طبیعی، یادگیری غیرمستقیم،
آزادی در یادگیری، تجربه‌محوری، تربیت اخلاقی،  

آموزش عملی، رشد مرحله‌ای در یادگیری، 
کودک‌محوری در آموزش، توجه به فردیت کودک
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با زندگی واقعی روبه‌رو کنیم، نه با زندگی مصنوعی . 
طبیعت بهترین معلم است و کودک در هماهنگی با آن 

پرورش می‌یابد.«
مدرسه‌های بسیاری در سراسر جهان بر مبنای این 

دیدگاه رویکرد مدرسه را طراحی کرده‌اند.

  �2. آزادی در آموزش
آزادی و استقلال برای رشد سالم کودکان بسیار مهم 
است. روسو می‌گوید دانش‌آموزان باید فرصت 
تجربه‌کردن داشته باشند و از طریق آزمون و خطا یاد 
بگیرند. معلمان نباید پاسخ‌های آماده فراهم کنند، 
بلکه باید به کودکان اجازه دهند خودشان به کشف و 
یادگیری بپردازند. این نوع آزادی، مسئولیت‌پذیری و 
خودشناسی را تقویت می‌کند و به دانش‌آموزان کمک 
می‌کند خودمختاری و استقلال فکری پیدا کنند. از 
نظر روسو، محدودیت‌ها و قواعد سخت و یک‌طرفه 
خلاقیت و انگیزه را در دانش آموزان از بین می‌برد. از 
آنجا که رویکرد او طبیعت‌گرایی است، به تجربیات 
شخصی دانش‌آموز و تعامل او با طبیعت، بیش از 
آموزش مستقیم و حفظ‌کردن اطلاعات اهمیت می‌دهد.

  �3. مرحله‌بندی در آموزش
روسو تأکید می‌کند که تربیت کودک باید با توجه به 
مراحل رشد او انجام شود. او پنج مرحله برای رشد 
انسان مطرح می‌کند و معتقد است که هر مرحله 
نیازهای خاص خود را دارد. او از ورود به مدرسه تا 12 
سالگی را »کودکی«، از 12 تا 15 سالگی را »نوجوانی«، 
از 15 تا 20 سالگی را »جوانی« و پس از 20 سالگی را 
»بزرگ‌سالی« تقسیم‌بندی می‌کند. جالب این است 
 با نظام آموزش‌وپرورش 

ً
که دسته‌بندی روسو تقریبا

کشورمان قرابت دارد. روسو معتقد است، معلمان باید 
نیازهای سنی و شناختی دانش‌آموزان را به‌دقت در نظر 
بگیرند و متناسب با آن‌ها تدریس کنند. برای  مثال، در 
سنین پایین‌تر باید تأکید بیشتری بر یادگیری از طریق 
بازی و تجربه‌های عملی صورت گیرد، در حالی که 
در مرحله‌های بالاتر توجه به مفهوم‌های انتزاعی و 

اخلاقی بیشتر می‌شود.

  �چند جملۀ کلیدی روسو
بسیاری از بچه‌ها به خاطر ترس از شکست، 

از یادگیری دست می‌کشند.
یابی: ترس از ناتوانی در حل‌کردن  خودارز
سؤا‌‌ل‌های  ریاضی و شکست‌خوردن چقدر 
باعث می‌شود دانش آموزان از این درس 

فرار کنند؟
آموزش باید بر اساس عشق و محبت 

باشد، نه ترس و اجبار.

  �اثرگذارترین
فعالیت‌های روسو

ژان ژاک روسو در کتاب مشهور خود امیل یک نظام 
تربیتی کامل را برای رشد طبیعی کودکان  تبیین می‌کند. 
او معتقد بود که تعلیم و تربیت باید با توجه به طبیعت 
کودک، نیازها و توانایی‌های او در مراحل متفاوت 

زندگی صورت گیرد.
در ادامه، از کتاب »امیل یا دربارۀ تعلیم و تربیت« و 
همچنین از عقاید تربیتی ژان ژاک روسو، برخی جمله‌ها 

و اصول کلیدی به ترتیب اهمیت آورده شده‌اند: 
انسان به‌طور طبیعی خوب است و فساد او ناشی از 

تأثیرات منفی جامعه است.
آموزش باید با طبیعت کودک هماهنگ باشد.

کودک باید از طریق تجربه و عمل بیاموزد، نه از طریق 
حفظ و تلقین.

هدف آموزش باید پرورش فردی مستقل و 
مسئولیت‌پذیر باشد. 

کودکان باید در فضایی آزاد و حمایتگر بزرگ شوند. 
محیط آموزشی در رشد عاطفی و اجتماعی کودک تأثیر 

دارد و فشار و اجبار می‌تواند مضر باشد.
آزادی و اختیار در یادگیری ضروری است. کودکان 
باید در انتخاب راه یادگیری خود آزاد باشند و معلمان 

باید به آن‌ها این آزادی را بدهند.
تربیت باید از مرحله‌ای به مرحلۀ دیگر و به‌آرامی 

پیش برود.
مربی باید نقشی هدایتگر و تسهیلگر داشته باشد. 
مربی نباید تنها منبع اطلاعات باشد، بلکه باید به‌عنوان 

راهنما و تسهیل‌کنندۀ فرایند یادگیری عمل کند.
در این کتاب، روسو سه اصل بنیادی برای معلمان مطرح 

می‌کند که به شکل خلاصه عبارت‌اند از:

  �1. آموزش مبتنی بر طبیعت
 خوب هستند و آموزش 

ً
روسو معتقد بود که کودکان ذاتا

باید با توجه به طبیعت آن‌ها صورت گیرد، نه بر اساس 
خواسته‌های جامعه یا فرهنگ. او از اصطلاح »تربیت 
منفی« استفاده می‌کند و معتقد است که وقتی به 
کودک می‌گوییم دروغ‌گفتن کار بدی است، در 
واقع به‌نوعی به کودک دروغ‌گفتن را آموزش 
می‌دهیم. او معتقد است فطرت پاک کودک 

را نباید با تربیت منفی مواجه کرد.
روسو باور دارد که معلمان به‌جای تحمیل 
دانش و ارزش‌ها، باید به نیازها و علاقه‌های 
کودکان توجه کنند. در این راستا، نقش 
معلم به‌عنوان راهنما و تسهیلگر است 
که به دانش‌آموز کمک می‌کند با 
کنجکاوی خود جهان را کشف کند. 
روسو می‌گوید: »ما باید کودکان را 

تدریس با 
بازی و به 

مشارکت‌گرفتن 
کودک، به 

ساخت دانش 
در ذهن او کمک 

میک‌ند و موجب 
نهادینه‌شدن 
یادگیری در او 

می‌شود

رشد معلم    دورۀ 43    شمارۀ  5    بهمن‌ماه   14٠3 40



یابی: تلفن همراه، اینترنت و  خودارز
شبکه های مجازی زندگی و سلامت 

روانی ما را به چه اندازه تحت‌الشعاع 
قرار داده‌اند؟اگر تمام مدت کودک را 

برای آینده‌ای که شاید هرگز نرسد تربیت 
کنید و او در کودکی بمیرد، با کودکی او 

چه کرده‌اید؟
یابی: کودکیِِ نزیسته چقدر می‌تواند  خودارز

بر رشد طبیعی فرزندانمان اثرات منفی داشته 
باشد؟

   توصیه های عملی روسو به معلمان
به هر دانش آموز باید به عنوان فردی منحصربه فرد 

نگاه کنید و متناسب با استعدادها و علاقه های او 
برایش برنامه‌ریزی آموزشی کنید. شاید نتوان به‌صورت 

عمومی و در کلاس درس برای همۀ دانش آموزان این کار 
را انجام داد، اما می توان برای دانش آموزانی که »نیاز به 
تلاش بیشتر« تشخیص داده شده‌اند، مدل متفاوتی را 
طراحی کرد؛ مدلی که با طبیعت آن ها متناسب باشد.

به جای ارائۀ اطلاعات خام، باید فرصت هایی برای 
یادگیری اکتشافی و تجربۀ شخصی فراهم کنید. شما 
به عنوان تسهیلگر فقط حس کنجکاوی و درگیری ذهنی 
برای دانش آموز ایجاد کنید و اجازه دهید با کاوشگری 
و آزمون و خطا در یادگیری در او احساس تعلق ایجاد 
شود و تنها در مواقع ضروری و برای تثبیت یادگیری 

وارد عمل شوید.
رشد  به  تجربه‌کردن  و  تصمیم گیری  در  آزادی 
اعتمادبه نفس و مسئولیت پذیری کمک می کند. ایجاد 
چنین بستر آزادی در کلاس درس که همراه با جرئت‌ورزی 
و نداشتن ترس از اشتباه است، از اصلی ترین وظایف 
شماست که کمک می کند کلاس محل توسعۀ احساس 
ارزشمندی برای دانش آموزانتان شود. در چنین محیطی 

خلاقیت رشد پیدا می‌کند.
تدریس با بازی و به مشارکت گرفتن کودک، به ساخت 
دانش در ذهن او کمک می کند و موجب نهادینه شدن 
یادگیری در او می شود. وقتی یادگیری همراه با نشاط و 
شادی باشد، علاقه مندی و خلاقیت رشد می یابد. از 
طرف دیگر، یادگیری در طبیعت به کودک کمک زیادی 

می کند که مفهوم ها را درک  کند.
شاید یک تجربۀ لذت بخش در دورۀ دبستانِِ هر کدام 
از ما، جمع کردن برگ‌های پاییزی و نشان‌دادن انواع 
برگ ها در کلاس درس بود؛ تجربه‌ای که بعد از گذشت 

سال ها، هنوز آن را فراموش نکرده‌ایم. 

منابع

۱. روسو، ژان ژاک. اعترافات. ترجمۀ محمود بهفروزی. )1402(. جامی. تهران.

۲.روسو، ژان ژاک. )۱۴0۳(. امیل. ترجمۀ غلامحسین زیرک‌زاده. چ 12.  ناهید. تهران. 

یابی: به چه میزان ذوق و علاقۀ دانش آموزان پیش‌دبستانی و  خودارز
اول دبستان به مرور زمان کم می شود و گاه به نفرت از مدرسه تبدیل 

می شود؟
هرگاه فشار بیشتری به کودک وارد کنیم، شادابی او را از بین 

می بریم.
یابی: تا چه اندازه با زور و فشار به کودکانمان القاء كرده‌ایم   خودارز
که هر کسی زورش بیشتر است می تواند زور بگوید و چرخۀ 

ستمگری ایجاد کرده‌ایم؟
دستاوردهای علمی انسان )فناوری( ابتدا در خدمت او 
هستند، اما پس از مدتی انسان را در سلطۀ خود خواهند 
گرفت. رشد فناوری انسان را از حالت طبیعی خارج 
می کند و باعث پیچیدگی انسان و حتی غیرانسانی شدن 

او می‌شود.
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سفر به دنیای خاطره‌ها

امروز مطمئن شدم آنچه شنیده بودم واقعیت دارد. 
به‌طور حتم همکارانم هم مثل من به همین نتیجه 

رسیده بودندکه مدام با یکدیگر از آن موضوع صحبت 
می‌کردند. وقتی برگه‌های امتحانی جمع شد، سریع 

می‌شد خیلی چیزها را فهمید. در آن لحظه می‌توانستم 
با عصبانیت و نصیحت‌، به آن‌ها بگویم که چقدر کارشان 

اشتباه بوده  و حق با همکارانم است. شاید آوردن احادیثی در 
 شاید بهتر بود به سزای 

ً
رابطه با کارشان هم جواب می‌داد! اصلا

تقلبشان و سوءاستفاده از اعتمادم، تمام نمره‌هایشان را صفر 
دهم تا برای همیشه یادشان بماند و برایشان درس عبرتی شود!

غرق در تفکرات خود برای پیداکردن یک راه‌حل حسابی بودم 
که یک‌دفعه به یاد جملۀ اولین جلسۀ کلاسم افتادم. در آن جلسه، 

ضمن معرفی خودم، به آن‌ها گفته بودم، غیر از تدریس کتاب، قرار 
است در کلاس درس‌های دیگری هم در کنار هم بیاموزیم. در عین 

سکوت، حواسم به رفتار جمعی آنان بود که چطور پچ‌پچ می‌کردند 
و مرا  زیر نظر داشتند. آن روز تصمیم گرفته بودم بفهمم صحبت‌های 

همکارانم در مورد تقلب دانش‌آموزان آن کلاس چقدر صحت دارد. به 
همین خاطر، بدون اطلاع بچه‌ها، چهار نمونه سؤال طراحی کرده بودم. 

شکل ظاهری برگه‌ها هم شبیه هم بود و کسی را به شک نمی‌انداخت، 
اما چطور ممکن بود؟ 

نفس عمیقی کشیدم  و  رو به کلاس گفتم خسته نباشید. کتاب‌ها را باز کنید. 
آن روز تمام شد. مثل تمام خاطرات تک‌تک ما، اما از آن روز به بعد تمام 
ذهنم درگیر پیداکردن راه‌حلی کاربردی برای حل این معضل بود. تجربیات 
 راه‌گشا نبود، چرا که آن روزها شیوۀ معلمان 

ً
دوران دانش‌آموزی خودم اصلا

 
ً
ما به‌کلی با امروز متفاوت بود. موقع امتحان، از میزهای سه‌نفره، یکی حتما
باید پایین می‌رفت و روی نیمکت امتحان می‌داد. میزهای دونفره هم با کیف 
 
ً
و کتاب‌های دانش‌آموزان در وسط میز مجهز می‌شدند. آن روش مرسوم اصلا
روش خوبی نبود؛ به‌خصوص برای کسانی که اهل تقلب نبودند، برخورنده 
بود. تازه، دانش‌آموزان امروز هیچ شباهتی به دانش‌آموزان دیروز ندارند. پا 
به پای تحولات آموزشی متحول شده‌اند. وقتش رسیده بود بخشی از درس 
اساسی زندگی را به آنان بدهم؛ درسی به مراتب مهم‌تر و تأثیرگذارتر! من یک 
 به کلاس درس نیاز ندارد. هر جا که لازم بداند، به 

ً
معلم بودم و معلم الزاما

روش خودش درس می‌دهد. 
طبق برنامه‌ای که از ابتدای سال به آن‌ها داده بودم، برای دو جلسه بعد، 

قرار امتحان از سه درس را یادآوری کردم.
صحبت‌کردن از این موضوع در دفتر هم فایده‌ای نداشت. بیان مکرر 
مشکلات، وقتی نتواند مشکلی را حل کند، چه فایده‌ای دارد؟ تفاوت 
اصلی ما آدم‌ها در نگرش متفاوت ما و ارائۀ راه‌حل‌های مفید در مواقع 
لزوم است، وگرنه اینکه همه یک مشکل را با زبان‌های مختلف بیان 

کنند که هنر بالنده‌ای نمی‌خواهد!
این بار فقط یک نمونه سؤال مشابه به کلاس آوردم؛ سؤالی به‌مراتب 
سخت‌تر از آزمون قبلی. وقتی برگه‌ها پخش شد، وانمود کردم 
چیزی را در دفتر جا گذاشتم و از کلاس خارج شدم. دقایقی 
بعد، با چند پوشه برگشتم. نزدیک کلاس که رسیدم، با چند 
سرفۀ عمدی، آنان را متوجه آمدنم کردم و با ضربه‌هایی به در، 
وارد کلاس شدم. همه‌چیز به‌ظاهر مرتب بود. دانش‌آموزان 
گاردر کمال سکوت امتحان می‌دادند. ناگفته می‌دانستم 

یاد

سهیلا نعیمی
دکترای تاریخ 
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 در

ـه 
بـ

در نبود من چه اتفاقی افتاده است. بعد از پایان وقت 
امتحان، از آنان خواستم برگه‌های یکدیگر را تصحیح 
کنند و فقط نمره‌هایش را به من اعلام کنند. نمره‌ها عالی 
بودند. در پایان کلاس آن روز گفتم، اسم هر کسی را 
که صدا می‌کنم، پیش من بیاید. پوشه‌ای داشتم پر از 
پاکت‌هایی که روی هر یک نام یکی از دانش‌آموزان 
کلاسم نوشته شده بود. گفتم حق بازکردن پاکت‌ها را 
ندارند تا توضیحات من تمام شود. وقتی آخرین نفر 
نیز پاکت خود را گرفت، گفتم بچه‌ها در این پاکت‌ها 
سؤال‌های همین درس‌هایی که شما امروز امتحان دادید 
قرار دارند، ولی از آنجا که وقت کلاس اجازه نمی‌دهد 
این امتحان در کلاس اجرا شود، به منزل بروید. چون 
مطالب آن‌ها را از قبل خوانده‌اید، فقط یک ساعت اجازۀ 
مرور آن مطالب را دارید، در این یک ساعت به هیچ 
عنوان نباید پاکت را باز کنید و سؤال‌ها را ببینید. بعد از 
یک ساعت کتاب را کنار بگذارید و بر اساس وقتی که 
در برگه برایتان مشخص شده، از خودتان امتحان بگیرید. 
اگر در خانه کسی با شما کار داشت یا شما را صدا کرد، 

بگویید در حال امتحان‌دادن هستید. 
با تحکم گفتم فهمیدید! همه هاج و واج به هم نگاه 
می‌کردند. یکی گفت، خانم یعنی در خانه خودمان 
از خودمان امتحان بگیریم؟ گفتم بله. دوباره پرسیدند 
یعنی در خانه از خودمان امتحان بگیریم؟ گفتم، نه‌تنها 
با جدیت امتحان بگیرید، بلکه با دقت هم تصحیح 
کنید و با شجاعت هم نمره‌اش را به من اعلام کنید. به 
آن‌ها گفتم در این چند هفته مشغول انجام کاری هستم 
و از اینکه در انجام این کار به من کمک می‌کنند، چقدر 
 
ً
کید کردم که نمرۀ این امتحان حتما سپاسگزارم. تأ
 لحاظ می‌شود و باید برگه‌هایشان را با دقت 

ً
و حتما

تصحیح کنند. مجدد سؤال کردند خانم هر کسی 
تنهایی از خودش امتحان بگیرد؟ گفتم خواهید فهمید 

که تنها نیستید...
آن زمان کلاس خط می‌رفتم. بهترین زمان بود تا به 
بهانۀ انجام تمرین خط نستعلیق تحریری، درسی هم 
به دانش‌آموزان خود بدهم. برای هر دانش‌آموز، 
به‌طور مجزا سؤالی طراحی کرده بودم و همۀ 
سؤالات را با خط خوش نوشته بودم. البته سؤالات 
هر دانش‌آموزی متفاوت بود، اما در ابتدای هر 
سؤال یک جملۀ مشترک وجود داشت. »خدا 
با شماست، هر جا که باشید.« این آیه بخشی 
از سورۀ حدید بود که زینت‌بخش برگۀ سؤال 

امتحانی آن روز من شده بود.
در جلسۀ بعد، بچه‌ها با برگه و نمره‌هایی 
که خودشان به خودشان داده بودند، به 
کلاس آمدند. می‌گفتند، خانم در خانه 
همه تعجب می‌کردند که ما از خودمان 
امتحان می‌گیریم. می‌گفتند معلم 

چطور به شما اعتماد کرده؟ این چه مدل 
 
ً
امتحانی است؟ بعضی هم گفتند حتما
معلم نمی‌خواهد این نمره را تأثیر دهد. 

پرسیدند، خانم خط سؤال هم خط خودتان 
بود؟ گفتم بله. خیلی وقتم را گرفت، چون 

مجبور بودم برای تک‌تک شما سؤال بنویسم. 
اما ارزش این کار را داشت. چون من شما را برای 

روزی که در کنارتان نیستم آماده می‌کنم. برای 
اینکه بدانید چطور بنویسید و چطور پاسخ دهید؟ 

 در کنارتان نیستم، اما در 
ً
در جلسات امتحانی یقینا

طول سال قرار است نقطه‌ضعفمان را متوجه شویم و 
بدانیم فقط برای خودمان درس می‌خوانیم و این هدف 

در برابر فقط نمره‌گرفتن اهمیت بیشتری دارد. 
گفتند، خانم، اولین جملۀ برگه ما را به‌شدت تکان داد. با 
 نمی‌شد کتاب 

ً
اینکه هیچ‌کسی جز ما آنجا نبود، اما اصلا

را باز کنیم. تا الان کسی به ما این‌قدر اعتماد نکرده بود.
 لبخندی زدم و گفتم، حالا یکی‌یکی نمره‌ها را بیاورید 
تا وارد فهرست کنم. نمره‌های آن روز بسیار درخشان 
بودند. سؤالات زیاد سخت نبودند، اما امتحان، امتحان 
بسیار سختی برای بچه‌ها بود. نمره‌ها از هفت شروع 
می‌شدند. تعداد کمی از دانش‌آموزان توانسته بودند 
نمره‌های کامل بگیرند و نگران نمرۀ خود بودند و با 
اصرار خواهش می‌کردند این نمره را تأثیر ندهم. به آنان 
گفتم، این کامل‌ترین نمره‌ای است که تاکنون گرفته‌اند 

و نگران تأثیر آن در نمره‌های دیگر نباشند.

فکر می‌کنم، مادامی که به دیگران، به‌خصوص 
دانش‌آموزان خود، اعتماد نداشته باشیم، با مشکلاتی 
از این دست مواجهیم. در زندگی هم همین‌طور است. 
گاه باید با مسئله‌ای تنها مواجه شویم. در این صورت 
می‌توانیم خود را بیابیم و به منِ واقعی خود دست یابیم. 
 مشکلی 

ً
صرف نظارت و کنترل شدید، بدون اینکه واقعا

را حل کند، فقط آن‌ها را در این زمینه کارآمدتر می‌کند. 
این راهکار در کلاس‌های من، موجب شد بچه‌ها بفهمند 
هدف اصلی از برگزاری امتحان کتبی چیست؟ چند بار 
دیگر هم‌کلاسم را عامدانه ترک کردم. یقین می‌دانم 
که گاه شیطنت‌های دانش‌آموزی هم وجود داشته، 
همان‌طور که در ایام نوجوانی همۀ ما وجود داشت، 

اما بچه‌ها دیر یا زود باید خود را باور کنند.
آن‌ها از اعتماد من نسبت به خودشان حس خوبی 
داشتند. به‌خصوص اینکه تصور می‌کردند بعضی 
وقت‌ها می‌توانند در کاری که به عهدۀ من است، 
مشارکت داشته باشند. شاید در مواقعی برگه‌های 
دوستان خود را تصحیح کرده بودند، اما اولین بار بود 
که خودشان از خودشان امتحان می‌گرفتند. گاه برای 
معلم فقط یک درس کافی است تا آن را برای همیشه 

از خود به یادگار بگذارد. 
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بهداشت و سلامت

صدایت مراقب 

لختی تأمل کن! چشمانت را فرو ببند و طنین پرمهر معلمانی 
را که در ذهنت ماندگار شده‌اند دوباره بشنو! چقدر با این 

صداهای پر از عطوفت و مهربانی، خاطرات شیرین و اثرگذار 
در ذهن همۀ ما ثبت شده‌اند!

یکی از جلوه‌های ویژۀ معلمی، استفاده از کلام نیکو همراه با 
 وقتی معلم خاموش باشد، 

ً
فراز و فرودهای بهنگام است! اساسا

رنگ دیگری به خود گرفته است. یکی از مراقبت‌های ویژۀ هر 
معلم نیز همین مراقبت از سالمتی ریه‌ها، گلو و حنجره است. هنگام 

سرماخوردگی یا حساسیت‌های فصلی که ریه درگیر می‌شود و معلم 
به سرفه‌های مکرر مبتلاست، یا زمانی که خشکی حنجره و گلو باعث 

ایجاد تنش و سرفه در این ناحیه می‌شود، معلم به‌سختی می‌تواند صحبت 
کند. این اثر در معلمان ابتدایی یا معلمانی که کلاس‌های پرجمعیت دارند، 
ناگوارتر است و آن‌ها را دچار سختی و مشقت بسیار در تکلم و صحبت با 

صدای رسا و بلند می‌کند.
در این اثر تدبیرهای بسیار مهمی را برای پیشگیری یا بهبود وضعیت در 

زمان بروز ناراحتی‌های این‌چنینی یادآوری می‌کنیم:
مولا علی علیه‌السلام می فرماید: زندگی را برای خوردن مخواه، بلکه خوردن 

را برای زندگی کردن بخواه. )ابن‌ابی‌الحدید، 1401: 333(.

 تقویت
 صدا و

 حنجره با
 نوشیدنی‌ها

و خوراکی‌های 
لعاب‌دار

 عسل هم غذاست و هم شفای 
بسیاری از بیماری ها. امام رضا 
علیه‌السلام عسل را راه درمان و 
پیشگیری از سرماخوردگی معرفی 
کرده‌اند. آن حضرت می فرماید: 
»هر که می خواهد در همۀ زمستان 
از سرماخوردگی دور بماند، هر روز 
سه لقمه شهد )عسل( بخورد« 

)طب الامام‌الرضا علیه‌السلام، 1380: 37(.
مکیدن آرام آرام عسل و رساندن آن به حلق در مدت‌زمان 
ده دقیقه و هفت نوبت در روز، باعث خروج اجسام 
خارجی و عفونت ها از لوزه و حلق و شست‌وشوی 

آن ها می‌شود )صادقی،  1393:  157(.
این معجون‌ها كه بر پایۀ عسل تهیه می‌شوند، برای 
برطرف کردن عوارض سرماخوردگی نافع هستند 

)خیراندیش، 1400: 38(:
مخلوط یک قاشق غذاخوری عسل به همراه یک 
لیوان آب ولرم و یک قاشق غذاخوری آب لیموترش تازه 

قبل از هر وعده غذا؛
مخلوط یک قاشق غذاخوری عسل به همراه یک 

لیوان شیر ولرم قبل از هر وعده غذا؛
آب کلم برگ قرمز به مقدار یک استکان، به همراه 
یک قاشق غذاخوری عسل، به مدت یک هفته، دو 
نوبت در روز )برای رفع ناراحتی های سینه و سرفه(؛ 
کوبیدۀ مغز بادام یا فندق، به مقدار یک قاشق 
چای خوری با یک قاشق غذاخوری عسل در 
سه نوبت از روز، به مدت ده روز )برای درمان 
سرفه های کهنه، سینه‌درد مزمن و تسریع خروج 

اخلاط سینه و رفع سرفه(.

مراقب 
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 نخود دارای انواع اسیدهای 
آمینه، ویتامین ها و مواد معدنی 
بسیار مفید است. نخود از پروتئین، 
نشاسته، کلسیم، فسفر، آهن، 
سدیم، پتاسیم، ویتامین های آ، ب1 
و ب2، روغن گیاهی و عناصر 
کمیابی مانند لیتیوم و مس تشکیل 
شده است. بنابراین، نه تنها غذا، 

بلکه دارویی بی همتاست. با نخود می توان غذای 
نخودآب یا آبگوشت تهیه کرد و هفته‌ای دو یا سه بار 
میل کرد. یا از آن در تهیۀ انواع سوپ ها و آش های مقوی 
استفاده کرد. برخی از خواص بسیار زیاد این مادۀ مغذی 

چنین است:
سامانۀ ایمنی بدن را تقویت و متعادل می کند.

ضد سرفه و سرماخوردگی است.
برطرف‌کنندۀ درد سینه و تنگی نفس است. نخود 
به خاطر داشتن منابع غنی کلسیم، برای درمان پوکی 

استخوان بسیار سودمند است.
برای افزایش حافظه بسیار مفید است، چون سرشار 

از فسفر است.
عامل پیشگیری از آلزایمر است )اكبری، 1401، ص 58(.

 زنجبیل سمبل گرمی است و 
در اصلاح عملکرد سلول های بدن 
دارویی بسیار گران قدر است. 
این دارو در بهبود فرایندهای 
داخل سلولی، مولد انرژی 
زیادی است و لذا عامل 
بسیاری از بیماری هایی را 
که در اثر کمبود انرژی 

کافی به وجود می آیند، برطرف می کند. 
برخی از خواص این گیاه معجزه گر چنین 
است: ضدسرماخوردگی، ضدباکتری و 
ویروس )به علت تقویت دستگاه ایمنی 
بدن(، ضدسرفه، ضدکبد چرب، 
ضدآلزایمر، رفع تنگی نفس، درمان 
سرفه و كاوک آماس)سینوزیت( و 
افزایش شادابی روانی )همان، ص 

.)76

 پیاز گیاه پرفایده و پرکاربردی است 
که معرف حضور همگان است. مواد مغذی 

این گیاه عبارت‌اند از:
کروم، تریپتوفان، ویتامین C، فولات، فیبر، پتاسیم، 

منگنز، فسفر و ویتامین ب6 )همان، ص 86(.
پیاز در بهبود بیماری ها خواص معجزه آسای 

بسیاری دارد که به برخی از آن ها که با موضوع 
این مقاله مرتبط هستند، اشاره می کنیم:

پیاز به علت داشتن گوگرد، ضدعفونت خون است. 
وقتی گوگرد وارد خون و ریه ها می شود، با عفونت‌های 

مجاری تنفسی مانند تنگی نفس )آسم(، نایژه آماس 
)برونشیت(، آنفلوانزا و غیره مبارزه می کند.

تحریکی که هنگام پوست کندن پیاز حاصل می شود، 
دردهای شدید نیمۀ سر )میگرن( را برطرف می کند و 

زکامی را که تازه شروع شده باشد از بین می برد.
ترکیبات گوگردی پیاز عضلات صاف ریه را تحریک 
می کنند و باعث بازشدن شریان های کوچک و نایژه ها 
می شوند. بر همین اساس، برای کسانی که دچار 
سرماخوردگی شده‌اند، مصرف پیاز به صورت خام در 

کنار غذا توصیه می شود.
پیاز، تقویت کننده و نرم کنندۀ سینه است. برای این 

منظور پیاز را آب‌پز کنید و بخورید.
خوردن پیازی که با چربی پخته شده باشد، برای دفع 

خلط سینه مفید است.

گل گاوزبان گیاهی علفی و یک ساله است که 
در منطقۀ وسیعی از ناحیۀ البرز و در ارتفاعات 
حدود 1500 تا 2000 متری می روید. گل های 
این گیاه به رنگ آبی مایل به بنفش و بنفش 
هستند. ترکیبات اصلی گل گاوزبان شامل 
موسیلاژ، مقداری تانن و مقدار کمی عطرمایه 

صدایت 

یکی از جلوه‌های 
ویژۀ معلمی، 

استفاده از کلام 
نیکو همراه با 

فراز و فرودهای 
بهنگام است! 

اساساً وقتی 
معلم خاموش 

باشد، رنگ 
دیگری به خود 

گرفته است

اسداله زارع
كارشناس حوزۀ طب سنتی

!باش 
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)اسانس( است. این گل به خاطر داشتن لعاب )موسیلاژ( خلط آور است 
و جزو داروهای فروش بدون نسخه است. از قدیم در ایران از دم نوش آن 
به عنوان معرق، خلط آور در سرماخوردگی، از بین برندۀ سرفه، ادرارآور 
و مقوی قلب و اعصاب استفاده می شده است. برای تهیۀ دم نوش آن 
می توانید گل گاوزبان را با لیموعمانی مخلوط و دم کنید. سپس با عسل 

یا نبات میل کنید )همان، ص 213(.

 شلغم از ابتدای فصل پاییز و 
شروع سرما می تواند یکی از 
گیاه های اصلی مصرفی شما باشد. 
این گیاه پرفایده می تواند در پخت 
انواع آش ها و سوپ ها مورداستفاده 
قرار گیرد. هنگام سرماخوردگی 
موجب کاهش سرفه و نرم‌شدن سینه 

است )ناصری، 1398:  152(.

ین برای تقویت قلب،   به شیر
مغز و دستگاه گوارش مفید است و 
استفاده از آن در رژیم غذایی لازم 
است. به نشاط آور است و کسالت 
را از بین می برد. بوییدن آن نیز 
انرژی ها را افزایش می‌دهد. لعاب 
به‌دانه برای درمان سرفه و نرم کردن 
گلو مفید و ملین خوبی برای 

بچه هاست )همان، ص 135(.

در کنار استفاده از مواد مقوی و مغذی معرفی شده، 
افرادی که بیماری تنفسی دارند یا دچار حساسیت 

هستند باید این موارد را با دقت مطالعه کنند.
مواد ترش مانند آب‌غوره، سماق و سرکه، پس از 

ورود  به بدن، بر سردی و خشکی می‌افزایند و هر چه 
ترشی آن ها بیشتر باشد، سردی و خشکی آن ها بیشتر 

است. افراط در استفاده از این مواد، بر دستگاه تنفسی 
و عصبی تأثیر منفی می گذارد و سرفه را افزایش 

می‌دهد.
عطرها و رایحه های طبیعی عملکرد مغزی و حافظه 

را افزایش می دهند و کارکرد قلب را بهبود می بخشند. 
رایحه ها، علاوه بر اینکه بر مغز تأثیر می گذارند، از 

طریق ریه ها وارد گردش خون می شوند و روی تمام 
 اندام ها به خصوص مثانه، پروستات، مو، رحم و 

تخمدان تأثیر می گذارند. متأسفانه امروزه عطرهای 
طبیعی جای خود را به عطرهای مصنوعی داده اند 
که با داشتن الکل، روی بدن تأثیرات نامطلوبی 
می گذارند. بسیاری از عطرهای موجود در بازار و 
رایحۀ مواد آرایشی و بهداشتی، تقلبی هستند و 
تنگی نفس، حساسیت تنفسی و حساسیت 

پوستی ایجاد می کنند )همان، ص 66(. 
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  �ظهور گل سرسبد هستی
مَ مَکارِمَ الأخلاقِ«:  مِّ

َ
ت
ُ
ما بُعِثتُ لا پیامبر اکرم)ص(: »إنَّ

من مبعوث شدم تا بزرگواری‌های اخلاقی را کامل کنم 
)مجلسی، ج 16: 210(.

محمد)ص( نامی است که با هدایت  و رحمت یکی 
شده است. نامی که با شنیدنش آهنگ خوش سلام 
و صلوات در فضا طنین‌انداز می شود. نامی که از 
آن عطر خدا به مشام می‌رسد که به رسم ابراهیم 
بت های رنگ‌رنگ جهان را یکی پس از دیگری در 
هم شکست. نام مردی که سنت جاهلی دخترکشی 
را منسوخ کرد و جایگاه راستین زن را نمایاند. اگر 
مرد خلوت نشین حرا نمی آمد و پنجره های 
بسته را نمی گشود، هنوز آفتاب به خانه ها راه 
نیافته بود )سنگری و دیگران، 1383: 58(. 
امام علی )ع( می فرمایند: خداوند محمد)ص( 
را به حق مبعوث کرد تا بندگانش را از 
پرستش بت ها به عبادت خویش دعوت 
کند و از عبادت شیطان به عبادت خود 
فراخواند )این دعوت الهی( به وسیلۀ 
قرآنی انجام شد که آن را با بیانی 
روشن تبیین و استوار کرده است 
تا بندگان، پروردگار خویش را 

من
هــ

ب
بهمن‌ماه 

1403

یادها و خاطره‌ها
یم 

ــو
ـــــ

تقــ
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�قیام مردم تبریز و روز اقتصاد مقاومتی و  29 بهمن  
کارآفرینی

برگزاری مسابقۀ کتاب‌خوانی از یک 
کتاب مرتبط با زندگانی حضرت 

محمد)ص(، بین والدین و دانش‌آموزان؛
برگزاری کارگاه‌های اقتصاد و کارآفرینی 

برای والدین و دانش‌آموزان با هدف ایجاد 
ایمنی در برابر بحران‌ها و تحریم‌های 

اقتصادی؛
آموزش تفکر انتقادی و تقویت واکنش 

هوشمند به تغییرات و بحران‌های اقتصادی و 
اجتماعی و سیاسی؛

تکریم کار و ارتقای فرهنگ کار با قدردانی از 
مادران و پدران کارگر و کارآفرین؛

حمایت از تولید ملی با تبلیغات وسیع خرید 
محصولات داخلی؛

آموزش استفاده از فرصت‌های محلی و روستایی 
برای کارآفرینی؛

فعال‌سازی تشکل‌های دانش‌آموزی به‌منظور برگزاری 
برنامه‌های فرهنگی ایام دهۀ مبارک فجر؛

داستان‌نویسی  برگزاری مسابقه‌های مقاله‌نویسی و
با موضوعات کار و سلامت روان و ...؛

آذین‌بندی و مولودی‌خوانی به مناسبت نیمۀ شعبان. 
این جشن نشان‌دهندۀ علاقه و محبت امت اسلامی به 

منابع

1. مجلسی، محمدباقر )1315(، بحارالانوار. 

2. سنگری، محمد؛ محدثی، جواد؛  شجاعی، 
سید مهدی؛ حسینی، سید حامد؛ زارعان، منیره؛ 

روح‌الامین، محمد )1383(. نجوای شبانه. 
انتشارات صدیقۀ طاهره)س(. 

3. نهج‌البلاغه،ترجمۀ حسین انصاریان 
)1386(.  پیام آزادی، تهران.

دکتر لیلا میرزایی
دانش‌آموختۀ فلسفۀ تعلیم و تربیت

بشناسند، بعد از آنکه او را نمی شناختند. و به اقرار او، 
خداوند سبحان در کتاب خویش بر بندگان تجلی کرد 
و آشکار شد، بی آنکه او را ببینند. بلکه این تجلی به 
وسیلۀ آیات قدرتش بود که به آنان نشان داد و بندگان را 
از سطوت و غضب خویش بر حذر داشت و چگونگی 
نابودی اقوام طغیانگر و درو شدنشان به وسیلۀ عقوبت ها 
و کیفرها را به آن ها ارائه کرد )نهج‌البلاغه، خطبۀ 147(.

  �ای آفتاب تابان
میلادت هزاران بار مبارک!

هر جمعه را با امید به طلوع رخسار طولانی‌ات آغاز و 
پایان انتظار را در خویش مرور می‌کنیم. می‌دانیم روزی 
ندای شکوهمند و عزت‌آفرینت زمین را بیدار خواهد کرد 
و خواب‌زدگان غفلت‌آلود را به خود واخواهد داشت. 
آن جمعه روز روشنی‌ها و اشتیاق‌ها خواهد بود. ای 
روشنی‌بخش عالم! چگونه شوق طربناک را به کلمات 
درآورم و از آن روزی بنویسم و بگویم که تو آمده‌ای و زمین 
را لبریز از عدالت کرده‌ای. ای بزرگ! ای تنها امید رهایی.

  �چند �پیشنهاد‌
 آذین‌بندی مدرسه و مولودی‌خوانی و پذیرایی به 

مناسبت مبعث پیامبر اکرم)ص(؛

امام مهدی )عج( است و فایده‌های معنوی 
و اجتماعی زیادی دارد و می‌تواند به تقویت 

باورهای مذهبی، افزایش آگاهی و شناخت، 
ایجاد احساس تعلق و همدلی، تقویت روحیۀ 

انتظار و خدمت، افزایش اعتمادبه‌نفس و 
خودباوری و امید به آینده در دانش‌آموزان کمک 

کند؛
دل‌نوشتۀ دانش‌آموزان به امام عصر)عج( و نیز 

اهدای هدیه به دانش‌آموزان؛
معرفی کتاب‌هایی با موضوع امام عصر)عج( 

و مهدویت به خانواده‌ها و دانش‌آموزان؛
برگزاری جشن تکلیف در این روزها. 
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کافه کتاب

ایدۀ آموزش تلفیقی رهیافتی برای گذر از موانع یادگیری 
است؛ شیوه‌ای برای خلق فرصت یادگیری خلاقانه و 
پیوند معنادار مفاهیم و موضوعات ،به منظور اینکه 
یادگیرندگان با رویکرد چندگانه با موضوعات و مفاهیم 
جدید مواجه شوند. در این روش، به دلیل ماهیت 
دانش های متفاوتی که در فرایند یادگیری ارائه می شوند، 
فرایندهای شناختی بیشتری درگیر می شوند. این موضوع 
به ژرفای یادگیری کمک می کند. آموزش تلفیقی به 
یادگیرندگان کمک می‌کند در جست‌وجوی واقعیت، 
از مسیرهای مجزا و جداگانه الهام‌ بگیرند و امکان خلق 
روش شناسی های نو برای فهم و حل مسائل را فراهم 
کنند. در تدریس با رویکرد تلفیقی، دانش‌آموزان 
ارتباط درس را با زندگی واقعی و عینی درمی یابند 
و توانایی مواجهه با مسائل زندگی در آن ها به 
وجود می آید. بهره گیری از این روش زمینه ساز 
رشد روزافزون دانش و اطلاعات دانش آموزان 
و نیز تحقق شرایط یادگیری مؤثر یادگیرندگان 
و پرورش‌دهندۀ مهارت های فکری سطح 

بالا در آن ها می شود.
این کتاب به دستاوردهای آموزش تلفیقی 
برای گذر از موانع یادگیری اشاره می کند 
و شیوه‌ای نو برای خلق فرصت یادگیری 

بین مفاهیم و موضوعات عرضه شده است تا یادگیرندگان 
با موضوعات و مفاهیم با رویکرد چندگانه مواجه شوند. 
هرگاه اطلاعات از مسیرهای چندگانه وارد ذهن و مغز 
شوند، امکان بازیابی آن ها بیشتر می شود. آموزش 
تلفیقی زمانی اتفاق می‌افتد که برای ارائۀ مطلب و 
تدریس، بیش از یک روش، به منظور افزایش بهره‌وری 
و یادگیری واقعی، به کار گرفته شود. شیوع و گسترش 
روزافزون دگرگونی و بحران های گوناگون در قلمرو 
زندگی فردی و اجتماعی نسل های جدید و تضعیف 
سرمایه های انسانی جامعۀ ایران كه در حال گذار از 
 با بحران ها و 

ً
سنت به نوشدن )مدرنیته( است، دائماً

معضلات گوناگونی مواجه است که در بسیاری موارد 
به قلمرو زندگی فردی اشخاص نیز سرایت میكند؛ 
بحران های متعددی از قبیل: خشونت های خانگی؛ 
اختلاف عقیده و سبک زندگی بین نسل‌ها؛ اعتیاد؛ 
مهاجرت از روستا و شهرهای كوچک به شهرهای 
بزرگ؛ فرار مغزها؛ بزهكاری و بحران های اخلاقی؛ 

مشكلات ازدواج؛ بیكاری و...
در چنین اوضاع و احوالی، برای مقابلۀ مؤثر با این گونه 
بحران ها، افراد به سلاح های قوی نیاز دارند. مسلم است 
توانمندی های مقابله‌ای از جمله مهارت های کارآفرینی، 
حل مسئله، مهارت های اجتماعی، مهارت‌های 

مدیریت بحران، تفكر خلاق، ذهن باز 
و انعطاف پذیر و همچنین ارتقای سطح 

گاهی در موضوعات جدید،  دانش و آ
مستلزم بهره گیری از راهبردهای مناسب 

و اثربخش، از جمله آموزش تلفیقی است، 
که در این کتاب به تفصیل به آن پرداخته 

شده است.
کتاب شامل 9 فصل به این شرح است: آموزش 

تلفیقی و یادگیری؛ تاریخچۀ آموزش تلفیقی؛ 
مفاهیم و تعاریف آموزش تلفیقی؛ جنبه‌های آموزش 

تلفیقی؛ رویکردهای تلفیق؛ الگوهای تلفیقی؛ 
آموزش تلفیقی و کارآفرینی؛ پروتکل های آموزش 

تلفیقی؛ پیشینۀ آموزش تلفیقی.
کتاب به زبانی ساده و قابل فهم نوشته شده، اما در عین‌ 
حال عمق علمی خود را حفظ کرده است. این ویژگی 
باعث می شود برای طیف گسترده‌ای از خوانندگان جذاب 
کید کتاب بر به‌کارگیری آموزش  و مفید باشد. با توجه‌ به تأ
تلفیقی و تأثیر آن بر یادگیری و کارآفرینی دانش آموزان، 
مطالعۀ آن می تواند بر کیفیت آموزش معلمان بیفزاید.  
علاوه  بر آن، پیاده سازی روش و مفاهیم ارائه شده در 
این کتاب می تواند به‌عنوان ابزار مؤثر بهبود عملکرد 

مدرسه ها مطرح شود. 

 نویسندگان:  دکتر مرتضی سمیعی، 
کبرا عبدی نویده

سال انتشار:  1401
ناشر:  آوای نور
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 نو
از تلفیقی آموزش 

یادگیری، 
کارآفرینی
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اثر سعید خوش منش
معلم از شهرستان میاندوآب )آذربایجان غربی(، دکتری فلسفه هنر

معلمیهنر 



میلاد صاحب‌العصر و الزمان 
 حضرت مهدی)عج(

بر عموم مسلمانان جهان 
تهنیت باد.

26 بهمن ماه


